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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 

 

 
Εισαγωγή 

 
1.1 Γενικά: 

Το νερό αποτελεί µια από τις ανανεώσιµες 

φυσικές πηγές στη γη και η σταθερότητά του 

είναι από τα πιο σηµαντικά του χαρακτηριστικά, 

καθώς οι ποσότητές του παραµένουν ίδιες εδώ 

και εκατοντάδες χρόνια. 

 

Ο συνολικός όγκος του νερού εκτιµάται ότι είναι 

1.360 *109 m3, εκ των οποίων το 97% βρίσκεται 

στις θάλασσες και στους ωκεανούς, ενώ το 2% 

βρίσκεται σε παγωµένη µορφή στους πόλους. Τα 

αλµυρά νερά αποτελούν τη βασική πηγή των 

γλυκών νερών, µέσω του υδρολογικού κύκλου 

του νερού. Καθηµερινά εξατµίζονται από τις 

υδάτινες επιφάνειες 875*109 m3 νερού ως 

αποτέλεσµα της θερµικής ενέργειας η οποία 

φτάνει στη γη µαζί µε τις ακτινοβολίες του 

ήλιου, ενώ οι άνεµοι µετακινούν τον υγρό αέρα ο 

οποίος είναι γεµάτος µε υδρατµούς σε άλλες 

περιοχές χαµηλής θερµοκρασίας, όπου οι 

υδρατµοί συµπυκνώνονται µια ακόµη φορά και, 

στη συνέχεια, πέφτουν µε τη µορφή βροχής και 

χιονιού, αντικαθιστώντας τις ποσότητες τις 

οποίες καταναλώνει ο άνθρωπος. 
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Η πλειοψηφία των περιοχών του αραβικού κόσµου υποφέρουν από τη σπανιότητα 

του νερού, κάτι που οφείλεται στο γεγονός ότι βρίσκονται στις ξηρές και ηµι-ξηρές 

περιοχές της γης. Μαζί µε την αύξηση του πληθυσµού στον αραβικό κόσµο, το 

πρόβληµα της σπανιότητας επιδεινώνεται ως λογικό αποτέλεσµα της αυξηµένης 

ζήτησης του νερού για την κάλυψη των αναγκών των νοικοκυριών, της βιοµηχανίας 

και της γεωργίας. 

 

 
Να φύγει η εικόνα (δεν δείχνει τίποτα) 

Το πρόβληµα του νερού στον αραβικό κόσµο δεν περιορίζεται στη σπανιότητα, αλλά 

περιλαµβάνει και την ποιότητα, η οποία υποβαθµίζεται και µετατρέπει τα νερά σε 

ακατάλληλα για διαφορετικούς λόγους. Το πρόβληµα του νερού ισχύει για το σύνολο 

των υδατικών πόρων στον αραβικό κόσµο, καθώς τα µεγάλα αραβικά ποτάµια όπως ο 

Νείλος και ο Ευφράτης πηγάζουν από µη-αραβικές χώρες (γειτονικές χώρες) και 

ρέουν και εκβάλλουν σε αραβικές χώρες, γεγονός που προσφέρει στις χώρες από 

όπου πηγάζουν τα ποτάµια γεωπολιτικό στρατηγικό πλεονέκτηµα απέναντι στις 

αραβικές χώρες. Επιπλέον, η ιδανική εκµετάλλευση των υπόγειων υδάτων και των 



10 
 

βροχοπτώσεων απαιτεί τεράστιες επενδύσεις για τη δηµιουργία των εξοπλισµών και 

των απαραίτητων έργων για τέτοιου είδους εκµετάλλευση, ενώ τα έργα αφαλάτωσης 

χρειάζονται, εκτός από τις τεράστιες επενδύσεις, προηγµένη  τεχνολογία. Έτσι, ο 

κάθε πόρος έχει το δικό του πρόβληµα και το πρόβληµα των υδάτων γίνεται ένα 

πολυδιάστατο ζήτηµα, για την αντιµετώπιση του οποίου χρειάζονται σύγχρονοι 

θεσµικοί µηχανισµοί που ίσως να µην είναι διαθέσιµοι µέχρι σήµερα. 

 

Το θέµα της παρούσας εργασίας αντιµετωπίζει το πολυδιάστατο αυτό πρόβληµα των 

υδάτων από µια επίσης πολυδιάστατη προοπτική. Αρχίζει από τα γεωγραφικά και 

ιστορικά γεγονότα καθώς και τις προσεγγίσεις που προέρχονται από το διεθνές 

δίκαιο, για να συνεχίσει µέσω µιας διαδικασίας συνεχούς ενσάρκωσης στην κάλυψη 

όλων των πλευρών των τεχνικών παραγόντων του ζητήµατος, και ολοκληρώνεται µε 

την πρόβλεψη του υδατικού µέλλοντος. 

 

Η δοµή της παρούσας εργασίας έχει διαµορφωθεί για την πραγµατοποίηση αυτού του 

στόχου και παρουσιάζει την ακόλουθη µορφή: 

 

Κεφάλαιο πρώτο: Εισαγωγή   

Κεφάλαιο δεύτερο: Καλύπτει τις ιστορικές, γεωγραφικές και υδρολογικές πλευρές, 

ενώ ταυτόχρονα αφιερώνει ειδικό κοµµάτι στην αντιµετώπιση των υδάτων από την 

οπτική του διεθνούς δικαίου. 

Κεφάλαιο τρίτο: Παρουσιάζει τους υδατικούς πόρους και τις ανάλογες ανάγκες για 

τους πόρους αυτούς, στο παρόν και το µέλλον. Ο λόγος της σύγκρισης µεταξύ πόρων 

και αναγκών είναι ο ορισµός του σηµερινού και του µελλοντικού χάσµατος των 

υδατικών πόρων, γεγονός που θα προκαλέσει την προσοχή των ενδιαφεροµένων για 

τον πόρο αυτό και των υπευθύνων για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε το χάσµα αυτό 

µε στόχο την αντιµετώπισή του. 

Κεφάλαιο τέταρτο: Ερευνά τις εναλλακτικές τεχνικές µέσω των οποίων µπορεί να 

ξεπεραστεί το πρόβληµα/η κρίση των υδάτων µέσω της εξασφάλισης κατάλληλων 

ποσοτήτων και ποιοτήτων νερού. Επιπλέον παρουσιάζει κάθε αντικαταστάτη µέσω 
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των περιβαλλοντικών, οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών του προσδιοριστικών 

παραγόντων . 

Κεφάλαιο πέµπτο: Η παρουσίαση µιας αντίληψης ενός αραβικού εναλλακτικού που 

στηρίζεται στη συνολική συνθετική εικόνα του ζητήµατος των υδάτων και το οποίο 

ρέει στην πορεία της ανεξάρτητης και πλήρους διαδικασίας ανάπτυξης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 
 

Γενικό πλαίσιο – Εισαγωγή στους υδατικούς πόρους στην αραβική 

περιοχή  
 

2.1 Πρόλογος 

 

Ο τίτλος της παρούσας διπλωµατικής, «Η κρίση των υδάτων στον αραβικό κόσµο», 

προκαλεί ένα αρχικό ερώτηµα σχετικά µε την έννοια του όρου «κρίση» που 

αναφέρεται στον τίτλο, γεγονός που απαιτεί µια σαφή απάντηση για το ερώτηµα αυτό 

ως σηµείο έναρξης για την παρουσίαση ιστορικών, γεωγραφικών και υδρολογικών 

προσεγγίσεων καθώς και των προσεγγίσεων που πηγάζουν από το διεθνές δίκαιο στα 

πλαίσια αυτού του κεφαλαίου. 

 

Η έννοια «κρίση» η οποία χρησιµοποιείται στο πλαίσιο αυτής της διπλωµατικής 

διαφέρει από εκείνη που χρησιµοποιείται στις διεθνείς σχέσεις κυρίως όσον αφορά τη 

στρατηγική της διάσταση. Ωστόσο υπάρχουν σηµεία επαφής µεταξύ των δύο εννοιών 

τα οποία ο αναγνώστης αντιλαµβάνεται εύκολα. Η έννοια «κρίση» προέρχεται, στην 

υδατική της µορφή, από εκείνο το πολυδιάστατο και πολυεπίπεδο συνθετικό 

γνώρισµα σχετικά µε το πρόβληµα του νερού στην περιοχή. Έτσι, εκτός από τη 

σπανιότητα και το πεπερασµένο των υδατικών πόρων και την χαµηλή ποιότητα των 

υδάτων στον αραβικό κόσµο, το χάσµα µεταξύ πόρων και αναγκών σε κάποιες 

γειτονικές χώρες, και η περιφερειακή φιλοδοξία µερικών άλλων χωρών µέσω της 

χρήσης των κοινών υδάτων, καθώς και άλλοι παράγοντες συνεργάζονται, 

συµπλέκονται και διασταυρώνονται  δηµιουργώντας ένα σύνολο διληµµάτων και 

προβληµάτων που επεκτείνονται από το παρελθόν περνώντας στο παρόν και που 

αναµένεται να συνεχίσουν και στο µέλλον. 
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Έτσι, ο Νείλος ποταµός πηγάζει από το υψίπεδο των λιµνών και τα υψώµατα της 

Αιθιοπίας. Επίσης, ο Τίγρης και ο Ευφράτης πηγάζουν από την Τουρκία ενώ ο Τίγρης 

έχει πηγές στα όρη Ζάγρος στο Ιράν. Επιπλέον, η ύπαρξη του Ισραήλ στην καρδιά 

της αραβικής περιοχής και η συµµετοχή του µαζί µε αραβικές χώρες στον Ιορδάνη 

ποταµό, επιβεβαιώνει την ανάγκη αντιµετώπισης της υδατικής κρίσης στην αραβική 

περιοχή και τις επιπτώσεις της κρίσης αυτής στις σχέσεις του µε τις γειτονικές χώρες.. 

 

Και αν οι προηγούµενες παράγραφοι εστίαζαν στη διευκρίνιση του περιεχοµένου του 

τίτλου της εργασίας ως εισαγωγικό σηµείο για την υποβολή των παραγόντων που 

διαµορφώνουν το πλαίσιό της, τότε το σηµείο έναρξης στο πλαίσιο αυτό βρίσκεται 

στην παρουσίαση µιας περιληπτικής ιστορικής µατιάς η οποία ίσως µας οδηγήσει 

εύκολα σε όλες τις πλευρές. 

 

Ο Νείλος έπαιξε ένα σηµαντικό και βασικό ρόλο στην ιστορία της Αιγύπτου, της 

οποίας οι συνθήκες αποτελούσαν αντανάκλαση των µεταβολών του ποταµού. Για το 

λόγο αυτό, η παρακολούθηση του ποταµού και η καταγραφή της στάθµης του ήταν 

από τα κυρίαρχα κυβερνητικά έργα, και όλες οι διατηρηµένες µετρήσεις του Νείλου 

στο παρόν χρονολογούνται από τις τελευταίες εποχές των Φαραώ ή την Πτολεµαϊκή 

– Ρωµαϊκή εποχή. . 

 

Η υδρολογία του Νείλου έγινε αντικείµενο οργανωµένων µελετών από τις αρχές του 

δέκατου ένατου αιώνα µαζί µε την άνοδο της σύγχρονης Αιγύπτου, όπου η γεωργική 

διερεύνηση και η είσοδος των νοµισµατικών παραγωγών οδήγησαν στην ανάγκη 

εκµετάλλευσης των υδάτων του Νείλου µε αποτελεσµατικό τρόπο. Επίσης, κανείς δεν 

κατάφερε να παρακολουθήσει το Νείλο µέχρι τις πηγές του παρά µόνο το δέκατο 

ένατο αιώνα µ.Χ. Το 1937 ορίστηκαν οι πιο µακρινές πηγές του Νείλου στο νότο στο 

χωριό Ρουτάνα στο Μπουρούντι, όπου πηγάζει ο ποταµός Λοφεράνζα ο µακρύτερος 

κλάδος νότια του ποταµού Ροφόνο, ο οποίος είναι ένας από τους κλάδους του 

ποταµού Καγκίρα που εκβάλλει στη λίµνη Βικτώρια. 
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Ενώ οι Φαραώ είχαν χτίσει τον πρώτο εποχιακό ταµιευτήρα στην ιστορία (την εποχή 

του Αµενχοτέπ Γ’) και χρησιµοποιούσαν εργαλεία ανύψωσης των υδάτων όπως η 

χειροκίνητη αντλία και ο υδροτροχός, οι Βαβυλώνιοι, από την άλλη, είχαν την 

πρωτοπορία καθώς στην εποχή τους είχε εµφανιστεί το πρώτο γραπτό κείµενο το 

οποίο ρύθµιζε τη χρήση του νερού. Στον Κώδικα του Χαµουραµπί αναφέρεται: «Το 

νερό χρησιµοποιείται πρωτίστως για πόσιµο από τους ανθρώπους και από τα ζώα και 

στην οικιακή χρήση και µετά στην άρδευση και τέλος στη ναυτιλία». Το κείµενο 

αυτό ίσως αντανακλά το βαθµό επίδρασης της ύπαρξης της λεκάνης του Τίγρη και 

του Ευφράτη στο Ιράκ και την επιρροή αυτών στη ζωή των κατοίκων, γεγονός που 

δικαιολογεί και την ύπαρξη αυτού του κειµένου . 

  

Οι Πέρσες, οι Έλληνες και οι Ρωµαίοι οι οποίοι κυβερνούσαν την περιοχή γνώριζαν 

το νερό ως µέσο ενέργειας για την λειτουργία των µύλων του σιταριού. Επίσης, οι 

Ναυατιανοί, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στην έρηµο της ανατολικής Ιορδανίας στα 

τέλη του 2ου αιώνα π.Χ. κατέγραψαν καινοτόµα µηχανικά έργα στην ιστορία της 

αραβικής άρδευσης, όπου έχτιζαν υδαταποθήκες, άντλησαν υπόγεια ύδατα και 

έσκαψαν λίµνες. Επιπλέον, το φράγµα «Μάρεµπ» της Υεµένης είχε χτιστεί τον 8ο 

αιώνα π.Χ. για την αντιµετώπιση της υπερχείλισης και τη συγκέντρωση των υδάτων, 

ενώ οι πρώτοι γεωργοί στις περιοχές Ασίρ και Ταχάµα έχτιζαν χωµάτινα προσωρινά 

και µόνιµα φράγµατα (τα Οκούµ) µερικά από τα οποία υπάρχουν µέχρι και σήµερα 

µε την ηλικία τους να φτάνει τα χίλια διακόσια έτη.  

 

Στο λεξικό (αλ-Μουχίτ) ο όρος µηχανικός ορίζεται και ως «εκτιµητής υπονόµων 

όπου σκάβονται». Η εµφάνιση του όρου ίσως αποδεικνύει την άνθηση των 

επιστηµονικών κέντρων στο Κάιρο, τη ∆αµασκό και τη Βαγδάτη µετά την πτώση της 

Ρωµαϊκής κυριαρχίας από την περιοχή. 

 
 
 
 
2.2  Οι υδατικοί πόροι στην αραβική περιοχή γεωγραφικά και υδρολογικά 

 

Οι φυσικοί υδατικοί πόροι αντιπροσωπεύονται από τα κάτωθι: 
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- Τις βροχές 

- Τα υπόγεια ύδατα 

- Τα ύδατα των ποταµών ή τους επιφανειακούς υδατικούς πόρους 

 

Παρακάτω παρουσιάζεται καθένας από αυτούς τους πόρους. 

 

2.2.1- Βροχοπτώσεις: η πλειοψηφία των εδαφών του αραβικού κόσµου βρίσκονται 

στη ξηρή και ηµι-ξηρή περιοχή, στις οποίες ο µέσος όρος βροχοπτώσεων είναι 

λιγότερος από 300 mm το χρόνο. Έτσι, αν η πιθανότητα κατά  66% να πετύχει η 

καλλιέργεια συνδέεται µε το µέσο όρο των βροχοπτώσεων που φτάνει τα 400 mm το 

χρόνο υπό την προϋπόθεση να µοιράζονται οµοιόµορφα, η πιθανότητα αυτή 

µειώνεται όταν ο µέσος όρος κυµαίνεται µεταξύ 250-400 mm το χρόνο. Συνεπώς, η 

εκτίµηση σύµφωνα µε την οποία ορίζεται η ποσότητα των βροχών που µπορούν να 

εκµεταλλεύονται σε 15% στο επίπεδο του αραβικού κόσµου φαίνεται να είναι η 

πλέον ορθή. Ο µέσος όρος των βροχών κυµαίνεται µεταξύ 1500 mm το χρόνο σε 

κάποιες περιοχές όπως στα υψώµατα της βόρειας Υεµένης, στο Λίβανο, στο Μαρόκο, 

στην Αλγερία, στην Τυνησία και στο Σουδάν και 5 περίπου mm το χρόνο στο βόρειο 

Σουδάν και τη Λιβύη, γεγονός που αποτελεί µεγάλη απόκλιση από τη Μεσόγειο (300 

mm ετησίως), είτε η απόκλιση είναι αρνητική είτε θετική. 

 

Αν διαιρέσουµε τον αραβικό κόσµο σε περιοχές, βρίσκουµε ότι η συνολική ποσότητα 

βροχοπτώσεων η οποία είναι 223 *109 m3 το χρόνο µοιράζεται ως εξής: 

- 214 *106 m3 στην περιοχή της αραβικής χερσονήσου µε ποσοστό 9,6% των 

συνολικών βροχοπτώσεων, εκ των οποίων η πλειοψηφία πέφτουν στην 

οροσειρά της ακτής της Ερυθράς θάλασσας, στον κόλπο του Άντεν, σε τµήµα 

του αραβικού κόλπου και στον κόλπο του Οµάν. 

- 174 *106 m3 στην περιοχή του αραβικού Μασρέκ µε ποσοστό 7,8% των 

συνολικών βροχοπτώσεων, εκ των οποίων η πλειοψηφία πέφτουν στις ορεινές 

περιοχές του Λιβάνου και οι λιγότερες την  Ιορδανία. 
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- 521 *106 m3 στην περιοχή του αραβικού Μάγκρεµπ µε ποσοστό 23,4% των 

συνολικών βροχοπτώσεων, εκ των οποίων η πλειοψηφία πέφτουν στην 

Τυνησία και η οι λιγότερες στην Αλγερία. 

- 1304 *106 m3 στην κεντρική περιοχή µε ποσοστό 59,2% των συνολικών 

βροχοπτώσεων, εκ των οποίων η πλειοψηφία πέφτουν στο Σουδάν και οι 

λιγότερες στην Αίγυπτο. 

 

 

Οι αναφερθείσες περιοχές περιλαµβάνουν: 

 

- την περιοχή της αραβικής χερσονήσου η οποία περιλαµβάνει: τη Σαουδική 

Αραβία, το Κουβέιτ, τα Αραβικά Εµιράτα, το Μπαχρέιν, το Κατάρ, το Οµάν 

και τη Υεµένη. 

- το αραβικό Μαγκρέµπ και περιλαµβάνει: τη Λιβύη, την Τυνησία, την 

Αλγερία, το Μαρόκο και τη Μαυριτανία. 

- την περιοχή του αραβικού Μασρέκ και περιλαµβάνει: το Ιράκ, τη Συρία, το 

Λίβανο, την Παλαιστίνη και την Ιορδανία. 

- την κεντρική περιοχή και περιλαµβάνει: την Αίγυπτο, το Σουδάν, τη Σοµαλία 

και το Τζιµπουτί. 

 

2.2.2- Υπόγειοι υδατικοί πόροι: 

 

Η λεκάνη των υπόγειων υδάτων ορίζεται ως «στρώµα ή στρώµατα τα οποία 

περιλαµβάνουν υπόγεια ύδατα που σχηµατίστηκαν τοπογραφικά ή συνθετικά έτσι 

ώστε να µπορούν να αποθηκεύουν ένα συγκεκριµένο όγκο υδάτων. Επιπλέον, τα 

ύδατα αυτά µπορούν να µετακινούνται λόγω της διαπερατότητας των στρωµάτων που 

σχηµατίζουν τη λεκάνη». 

 

∆ιακρίνονται δύο είδη στρωµάτων: 
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- στρώµατα µε ανανεώσιµους πόρους και αναφέρονται σε εκείνους τους πόρους 

των οποίων η µακρόχρονη εκµετάλλευση δε συνεπάγεται οποιαδήποτε πτώση 

του επιπέδου των υπόγειων υδάτων σε αυτά.    

- στρώµατα µε πόρους από την περίοδο του πλειστόκαινου. Πρόκειται για τους 

πόρους των οποίων η εκµετάλλευση για µεγάλα χρονικά διαστήµατα 

συνεπάγεται πτώση του επιπέδου των υπόγειων υδάτων, όπως εκείνα τα οποία 

βρίσκονται στην περιοχή της αραβικής χερσονήσου και τη µεγάλη έρηµο, 

λόγω του γεγονότος ότι η ποσότητα µε την οποία τροφοδοτούνται τα διάφορα 

εκείνα στρώµατα στις ξηρές περιοχές του αραβικού κόσµου είναι πολύ µικρή.  

 

Το συνολικό απόθεµα των υδάτων στις υπόγειες λεκάνες είναι 3,15 *109 m3. 

Το απόθεµα αυτό τροφοδοτείται φυσικά µε 0,004 *109 m3 περίπου, δηλαδή µε 

ποσοστό 0,003%  και βρίσκεται στις παρακάτω υπόγειες λεκάνες:  

 

- Στη µεγάλη δυτική φλέβα: βρίσκεται νότια της οροσειράς Άτλας στην 

Αλγερία και τροφοδοτείται από τις βροχοπτώσεις που πέφτουν στη βόρεια 

οροσειρά. Έχει έκταση 330 km2 και ο όγκος του αποθέµατός της είναι 1500 

*109 m3 ενώ τροφοδοτείται φυσικά µε 400 *106 m3 περίπου. 

- Στη µεγάλη ανατολική φλέβα: βρίσκεται ανατολικά της µεγάλης δυτικής 

φλέβας ενώ η ανατολική της πλευρά γειτονεύει µε τα σύνορα µεταξύ 

Αλγερίας και Τυνησίας. Έχει έκταση 375 km2, ενώ ο όγκος του αποθέµατός 

της είναι 1,7*109 m3  και τροφοδοτείται φυσικά µε 600 *106 m3. 

- Στη λεκάνη Τενζροφτ: Έχει έκταση 240 km2 ενώ ο όγκος του αποθέµατός της 

είναι 0,4 *106 m3 και τροφοδοτείται φυσικά µε 20 *106 m3 περίπου. 

- Στηλεκάνη Φαζάν: βρίσκεται νοτιοδυτικά της Λιβύης, έχει έκταση 175 km2 

ενώ ο όγκος αποθέµατός της είναι 0,4 *109 m3 και τροφοδοτείται φυσικά µε 

60 *106 m3  περίπου. 

- Στηλεκάνη της δυτικής ερήµου: βρίσκεται µεταξύ Αιγύπτου, Λιβύης και 

Σουδάν, έχει έκταση 1800 km2 ενώ ο όγκος του αποθέµατός της εκτιµάται ότι 

είναι 6000 *109 m3 και τροφοδοτείται φυσικά µε 1500 *106 m3 περίπου. 
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- Στηλεκάνη του ∆έλτα του Νείλου: βρίσκεται στην Αίγυπτο και το απόθεµά 

της είναι 300 *109 m3ενώ η ετήσια τροφοδότησή του εκτιµάται ότι είναι 2600 

*106 m3 περίπου. 

 

Οι προαναφερθείσες λεκάνες υπόγειων υδάτων είναι λεκάνες της µεγάλης ερήµου 

στη βόρεια Αφρική, ενώ κύριες λεκάνες στο αραβικό Μασρέκ και την αραβική 

χερσόνησο είναι: 

 

- Η λεκάνη της κοιλάδας Χαντραµάουτ: πρόκειται για λεκάνη µε περιορισµένες 

δυνατότητες καθώς το 30% των υδάτων της είναι κακής ποιότητας. Η ετήσια 

τροφοδότησή της εκτιµάται ότι είναι 257 *106 m3. 

- Η λεκάνη αλ-Άζρακ: καταλαµβάνει µια έκταση 13.000 km2 τα οποία 

βρίσκονται όλα στην Ιορδανία. Η ετήσια τροφοδότησή της εκτιµάται ότι είναι 

20 *106 m3. 

- Η λεκάνη Αµµάν - αλ-Ζάρκα: έχει έκταση 850 km2 και η ετήσια τροφοδότησή 

της εκτιµάται ότι είναι 25 *106 m3. 

 

2.2.3- Επιφανειακοί υδατικοί πόροι (οι ποταµοί) 

 

Ο αριθµός των µόνιµων ποταµών στον αραβικό κόσµο δεν ξεπερνάει τους πενήντα, 

συµπεριλαµβανοµένων και των παραποτάµων του Νείλου, του Τίγρη και του 

Ευφράτη. Οι βασικοί ποταµοί στον αραβικό κόσµο είναι ο Νείλος ποταµός, ο οποίος 

είναι ο µακρύτερος και ο πιο πλούσιος αραβικός ποταµός και ο Ευφράτης, ο οποίος 

πηγάζει από την Τουρκία και εισέρχεται στη Συρία, στη συνέχεια στο Ιράκ, εκβάλλει 

στον περσικό κόλπο και δέχεται τους παραποτάµους του από τις τρεις αυτές χώρες. Ο 

Τίγρης πηγάζει από την Τουρκία και εισέρχεται στο Ιράκ αφού περάσει µια µικρή 

απόσταση στη Συρία, συναντώντας τον Ευφράτη στο Ιράκ. Ο ποταµός Άσι πηγάζει 

από το Λίβανο, διαρρέει τη Συρία και την περιοχή Ισκανταρόν και στη συνέχεια 

εκβάλλει  στη Μεσόγειο. 
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Επίσης, ο Ιορδάνης ποταµός, ο οποίος πηγάζει από την περιοχή Ογιούν και 

σχηµατίζεται από τρεις ποταµούς: Μπανγιάς και αλ-Νταν στη Συρία και αλ-

Χασµπάνι στο Λίβανο. Οι τρείς αυτοί ποταµοί ενώνονται στο βόρειο τµήµα της 

κοιλάδας αλ-Χόλε σχηµατίζοντας τον ποταµό αλ-Σαρία, ο οποίος εισέρχεται στη 

Λίµνη Τιβεριάδα και αφού εξέλθει από αυτή ενώνεται µε τον ποταµό αλ-Γιαρµούκ 

από τη Συρία. Ο ποταµός αλ-Λιτάνι διαρρέει εξολοκλήρου στα εδάφη του Λιβάνου. 

Παρακάτω γίνεται γεωγραφική – υδρολογική παρουσίαση των πιο σηµαντικών αυτών 

ποταµών µε τη µεγαλύτερη επιρροή στη ζωή των κατοίκων της περιοχής. 

 

 

2.2.3.1  Ο Νείλος ποταµός 

 

Ο Νείλος ποταµός θεωρείται µια σύνθεση η οποία προέκυψε από την επικοινωνία 

ανεξαρτήτων λεκανών µεταξύ τους µε ποταµούς οι οποίοι σχηµατίστηκαν κατά τη 

διάρκεια της εποχής των βροχοπτώσεων, η οποία ακολούθησε την υποχώρηση των 

πάγων της εποχής των παγετώνων δέκα χιλιάδες χρόνια περίπου πριν. 

 

Ο Νείλος έχει µήκος 6825 km και είναι ο πιο µακρύς ποταµός στον κόσµο, ενώ η 

έκταση  της λεκάνης του είναι περίπου 3*106  km2.   

 

Στην περίπτωση του Νείλου, ο κλασικός τρόπος διαίρεσης δεν εφαρµόζεται, αλλά 

µπορεί να διαιρεθεί σε τρεις πλατιές υδατικές περιοχές ή τύπους περιοχών: στην πηγή 

διοχέτευσης η οποία βρίσκεται στο υψίπεδο των λιµνών και στην Αιθιοπία, στη 

συνέχεια στην κυρίως ροή, το πέρασµα, ή την περιοχή περάσµατος «το Σουδάν» και 

τέλος, στην εκβολή ή στην περιοχή της υποδοχής, την «Αίγυπτο».  

 

 

 

 

 

Παρακάτω γίνεται περιγραφή του Νείλου ποταµού: 
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Ο Νείλος δέχεται τα ύδατά του από δύο κύριες πηγές: η πρώτη είναι η περιοχή των 

τροπικών λιµνών και η δεύτερη είναι το Αιθιοπικό υψίπεδο. 

 

Οι τροπικές πηγές περιλαµβάνουν τα ρεύµατα των ποταµών και τις λίµνες που 

βρίσκονται στο υψίπεδο των ποταµών, οι οποίες περιλαµβάνουν δύο οµάδες: η πρώτη 

είναι η οµάδα της λίµνης Βικτώριας και η δεύτερη είναι η οµάδα του Άλµπερτ. Στην 

πρώτη οµάδα περιλαµβάνονται η λεκάνη της λίµνης Βικτώριας και η λεκάνη της 

λίµνης Κιόγκα των οποίων τα ύδατα συσσωρεύονται στο Νείλο της Βικτώριας, ενώ η 

δεύτερη οµάδα περιλαµβάνει τις δύο λεκάνες των λιµνών Τζωρτζ και Έντουαρντ και 

τη λεκάνη του ποταµού Σεµλίκι, ο οποίος συνδέει τις λίµνες Έντουαρντ και Άλµπερτ, 

καθώς και τη λεκάνη της λίµνης Άλµπερτ από την οποία εξέρχεται ο Νείλος 

Άλµπερτ, και από τα ύδατα του Άλµπερτ και τα ύδατα των χειµάρρων στις δύο του 

πλευρές σχηµατίζεται το σύνολο του ποταµού ο οποίος κατηφορίζει προς τη Νιµόλη, 

όπου ο ποταµός αναγνωρίζεται ως Μπαχρ Αλ-Τζαµπάλ. 

 

Σχετικά µε τις αιθιοπικές πηγές, υπάρχουν τρείς βασικοί παραπόταµοι: ο ποταµός 

Σουµπάτ, ο γαλάζιος Νείλος και ο ποταµός Άτµπαρα. Χάρη στους τρεις αυτούς 

παραποτάµους η ροή του Νείλου συνεχίζει µέχρι τη Μεσόγειο. Ο ποταµός αλ-

Σουµπάτ σχηµατίζεται όταν συναντώνται οι δύο παραπόταµοι «Μπεµπούρ» και 

«Πάουερ», ενώ ο γαλάζιος Νείλος ξεκινάει από τη λίµνη Τάνα, της οποίας το ύψος 

είναι 1840 m, ενώ η έκτασή της είναι 3060 km2. Ο γαλάζιος Νείλος κατευθύνεται 

νοτιοανατολικά στην αρχή και στη συνέχεια περιστρέφεται µισό κύκλο πριν κατέβει 

βορειοδυτικά στις πεδιάδες του Σουδάν. Ο γαλάζιος Νείλος θεωρείται ο µεγαλύτερος 

παραπόταµος του Νείλου και ο πιο άφθονος λόγω του µεγάλου αριθµού των 

παραποτάµων µε τους οποίους συνδέεται. Ο ποταµός αλ-Άτµπαρα πηγάζει από τα 

υψώµατα που βρίσκονται βόρεια της λίµνης Τάνα, κατευθύνεται βορειοδυτικά για να 

συναντήσει το «Νούβιο Νείλο», όπως ονοµάζεται το τµήµα από το Χαρτούµ µέχρι το 

Ασουάν και ο οποίος περιλαµβάνει τα έξι µικρά ποτάµια τα οποία θεωρούνται τα 

πλέον σηµαντικά χαρακτηριστικά του Νούβιου Νείλου. Τέλος, το τελευταίο τµήµα 
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του Νείλου, «ο Μεγάλος Νείλος», επεκτείνεται από το Ασουάν και καταλήγει στη 

Μεσόγειο. 

 
 
 
 
Πίνακας (1 – 1) 

 

∆ιευκρίνηση τωµν εισροών του Νείλου από τις διάφορες του πηγές 

Μπαχρ Αλ-Τζαµπαλ πίσω από την περιοχή των φραγµάτων   1 

Ο ποταµός αλ-Σουµπάτ       1 

Ο λευκός Νείλος        2 

Ο γαλάζιος Νείλος        2 

Ο ποταµός Ατίρα        1 

 

Σύνολο          7 

 
Πηγή:  Άπντουλ Αδίµ Αµπού αλ-Ατά,  Μουφίντ Σαχάµπ: Ο Νείλος ποταµός - το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον. Η γενική 

διοίκηση οικονοµικών θεµάτων – Σύνδεσµος Αραβικών Χωρών, Νταρ αλ-Μουστάκµπαλ αλ-Άραµπι, έκδοση 1η , 1985, σ. 55. 

 
 
Επίσης, ο Νείλος ποταµός ως ένας από τους πρώτους ποταµούς του κόσµου δεν 

µπορεί να αποτελέσει µια ανθρωπιστική ή πολιτική ένωση. Η φύση έχει οργανώσει 

στο Νείλο µεγάλο µέρος του γεωγραφικού έργου, όπου οι βροχοπτώσεις είναι για τις 

πηγές και στη συνέχεια η βροχή µειώνεται σταθερά όπως κατευθυνόµαστε προς το 

βορρά και αυξάνεται προς το νότο. Έτσι, η γεωργία η οποία εξαρτάται από τη βροχή 

είναι απόλυτη και ολοκληρωµένη στο πλαίσιο των πηγών είτε στην Ουγκάντα  είτε 

στο νότιο Σουδάν είτε στην Αιθιοπία, σε αντίθεση µε την απόλυτη και ολοκληρωµένη 

αρδευόµενη γεωργία στην Αίγυπτο. Επίσης, το πλαίσιο των πηγών – λόγω της 

γεωγραφικής του σύνθεσης ως πανύψηλα υψίπεδα µε έντονες βροχοπτώσεις – 

αποκτάει το πλεονέκτηµα της δυνατότητας παραγωγής ηλεκτρισµού,  όπου µπορεί να 

υποστηρίζει κανείς ότι «οι βροχές είναι για τις πηγές και η άρδευση είναι για την 

εκβολή, η γεωργία που εξαρτάται από τη βροχή και η βόσκηση είναι για τις πηγές, η 

αρδευόµενη γεωργία είναι για την εκβολή, ο ηλεκτρισµός για τις πηγές και το ύδωρ 
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για την εκβολή ή µε άλλα λόγια, ο ηλεκτρισµός είναι για την Ουγκάντα και την 

Αιθιοπία και το νερό είναι για την Αίγυπτο και εν µέρει για το Σουδάν. 

 

Όσον αφορά τα κατασκευασµένα στο Νείλο έργα, αυτά είναι τα εξής: 

 

1 – Ταµιευτήρας Αουέν: 

 

Είχε χτιστεί στην έξοδο της λίµνης Βικτώριας (δύο µίλια πιο µακριά) το 1954, όπου 

είχε προηγηθεί και συµφωνία µεταξύ Αιγύπτου και Αγγλίας. Η Αίγυπτος είχε 

συµµετάσχει στην κατασκευή του πληρώνοντας 4500000 £ στην κυβέρνηση της 

Ουγκάντας τα οποία αντιπροσώπευαν το µερίδιό της στα έξοδα κατασκευής του 

φράγµατος και είναι το µοναδικό τµήµα το οποίο είχε χτιστεί από το σχέδιο συνεχούς 

αποθήκευσης το οποίο είχε υιοθετήσει η αιγυπτιακή κυβέρνηση, η οποία δεν είχε 

οποιοδήποτε όφελος από τη συµµετοχή στο έργο αυτό παρά µόνο ως ένα τµήµα 

γενικού σχεδίου το οποίο οι αιγύπτιοι αρµόδιοι τότε ήθελαν να πραγµατοποιήσουν, 

και είναι η κατασκευή του ταµιευτήρα Άλµπερτ και του καναλιού Γόγκελι. 

Ακολουθεί σκίτσο στο οποίο παρουσιάζονται οι εισροές στο Νείλο ποταµό, από τις 

διάφορες πηγές (Σχήµα 1-1).    

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα (1-1) 

Οι εισροές  

στο Νείλο από τις άλλες πηγές 
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1

7

4

2

1

1

2

Ασουάν

Άτραµπα

Χαρτούµ

Ποτ. Γαζάλ Μαλκάλ

Γαλάζιος Νείλος

Ποτ. Άτραµπα
Λιµ. Τάνα

Ποτ. Σουµπάτ

Αλ-Ζαράφ

Τζοµπα
Νιµόλη Νείλος Άλµπερτ

Λιµ. Κιόγκα

Λιµ. ΒικτώριαςΠοτ. Καγκύρα

Ποτ. Σελίκι

Λιµ. Άλµπερτ

Μ
π
αχ
ρ 
Αλ

-Τ
ζά

µπ
αλ

 
Πηγή: Αµπντ Αλ-αζήµ Αµπου Αλ-ατα, Μουφίντ Σαχάµπ, 

 «Ο ποταµός Νείλος-το παρελθόν και το παρόν»1985 σ.56 

 
 
 
 
 
 

 

 

2 – Το φράγµα Σναρ 
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Το είχε κατασκευάσει η κυβέρνηση του Σουδάν το 1925 στο Γαλάζιο Νείλο µε στόχο 

την καλλιέργεια βαµβακιού στα εδάφη της περιοχή αλ-Τζαζίρα στο Σουδάν. Η 

συµφωνία του 1929 περιέλαβε το φράγµα αυτό. 

 

3 – Το φράγµα Τζάµπαλ αλ-Αουλιγιά  

 

Κατασκευάστηκε το 1937 στο Λευκό Νείλο, µε στόχο την ετήσια αποθήκευση ύψους 

2 *109 m3 για τη συµπλήρωση της καλοκαιρινής άρδευσης της Αιγύπτου όπου 

παρακρατούνται περισσότερο από 3 *109 m3 εκ των οποίων εξατµίζονται 1*109 m3. 

Μετά την κατασκευή του ψηλού φράγµατος και το γέµισµά του το 1975 η αιγυπτιακή 

κυβέρνηση παρέδωσε τη διοίκηση του φράγµατος Τζάµπαλ αλ-Αουλιγιά στην 

κυβέρνηση του Σουδάν το 1977 στην οποία έκτοτε ανήκει. 

 

4 – Το φράγµα αλ-Ρουσέρς 

 

Το κατασκεύασε η κυβέρνηση του Σουδάν στο Γαλάζιο Νείλο το 1964 για την 

αποθήκευση 3 *109 m3 µε την προϋπόθεση να επιτραπεί να υψωθεί για την 

αφοµοίωση 7 *109 m3 υλοποιώντας τη συµφωνία του 1959 µε την οποία ρυθµίζονται 

τα ύδατα του Νείλου. Η ∆ιεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και η 

κυβέρνηση της δυτικής Γερµανίας είχαν χρηµατοδοτήσει την κατασκευή του µε το 

ποσό των 18.000.000 £. 

 

5 – Το φράγµα Χασµ αλ-Κάργια 

 

Το είχε κατασκευάσει η κυβέρνηση του Σουδάν στον ποταµό Άτµπαρα το 1964 µε 

στόχο την αποθήκευση 1,2 *109 m3 για την άρδευση των εδαφών της περιοχής 

Χάλφα αλ-Τζαντίντα στην οποία οι κάτοικοι είχαν µεταναστεύσει από την Χάλφα αλ-

Καντίµα, καθώς και για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας η οποία εκτιµάται να 

είναι 7.000 kW/ hr. 
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6 – Ταµιευτήρας του Ασουάν 

 

Ο ταµιευτήρας του Ασουάν τον οποίον είχε κατασκευάσει ο Άγγλος µηχανικός 

Γουίλιαµ Ουίλκοξ θεωρείται η µεγαλύτερη ανάπτυξη στα έργα διαρκούς άρδευσης 

(εποχιακής). Ο ταµιευτήρας είχε κατασκευαστεί το 1902 µε χωρητικότητα 1 *109 m3. 

Όταν αυξήθηκαν οι καλοκαιρινές καλλιέργειες η ανάγκη για την αύξηση του 

αποθέµατος έγινε µεγαλύτερη, µε αποτέλεσµα να αποφασιστεί να ανυψωθεί το 

φράγµα δύο φορές. Η πρώτη έγινε το 1912 και η δεύτερη το 1933, και έτσι η 

χωρητικότητά του έφτασε τα 5,2 *109 m3. Μετά την ανέγερση της δεξαµενής του 

Ασουάν παρέµεινε µια σειρά από θυροφράγµατα στο Νείλο για την εκµετάλλευση 

των υδάτων των δεξαµενών (Ζέφτι 1903, Ίσνα 1909, Νατζ’ Χαµάντι 1930) και πίσω 

από το κάθε θυροφράγµα ανοίχτηκαν κανάλια για τη µεταφορά των υδάτων του 

αποθέµατος πίσω τους. Οι ποσότητες των υδάτων τις οποίες κέρδισε η Αίγυπτος από 

το έργο αυτό της επέτρεπαν να πραγµατοποιεί κάθετη επέκταση (κάθετη επέκταση 

σηµαίνει αύξηση των καλλιεργειών που καλλιεργούνται το χρόνο σε αντίθεση µε την 

οριζόντια επέκταση η οποία σηµαίνει αύξηση της έκτασης των καλλιεργηµένων 

εδαφών) στη γεωργία µε εργαλεία τα οποία η Αίγυπτος δεν είχε γνωρίσει ποτέ στην 

ιστορία της. 

 

7 – Το φράγµα Αλ-Άλι 

 

Η κατασκευή του  φράγµατος ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 1960, τελείωσε το 1970 

και το 1971 εγκαινιάστηκε επισήµως. Η  κατασκευή έγινε σε δύο στάδια: στο πρώτο 

στάδιο έγινε εκτροπή του ποταµού και η κατασκευή δύο φραγµάτων µε το πλάτος του 

ρεύµατος για να αποκαλυφθεί ο πυθµένας του ποταµού (έγινε το Μάιο του 1946) και 

στο δεύτερο στάδιο κατασκευάστηκε το ίδιο το φράγµα. Πρόκειται για οικοδόµηµα 

του οποίου το πλάτος στη βάση είναι 980 m, αποτελείται από αργιλικό πυρήνα τον 

οποίο καλύπτουν στρώµατα από στοιβάδες γρανίτη και άµµου, ενώ το στηρίζει ένα 

οριζόντιο κάλυµµα ψιλής άµµου η οποία εµποδίζει τη διαρροή των υδάτων. Στο 
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σώµα του πυρήνα ενσωµατώθηκαν τα δύο φράγµατα εκτροπής, το µπροστινό και το 

πίσω τα οποία είχαν κατασκευαστεί µε στόχο την εκτροπή της πορείας του ποταµού. 

 

Το ύψος του  φράγµατος είναι 196 m (11 m από τη στάθµη του πυθµένα και 85 m 

πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας) ενώ η ψηλότερη στάθµη για την συγκράτηση 

των υδάτων µπροστά του είναι 182 µέτρα. Το κανάλι στην αριστερή πλευρά του 

ποταµού είχε κατασκευαστεί µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να επιτρέπει την 

αποµάκρυνση του πλεονάσµατος από τη στάθµη αυτή µε ανώτατη δυνατότητα 

διοχέτευσης ύψους 2400 m3/s. Στην ανώτατη στάθµη αποθήκευσης τα ύδατα τα οποία 

είναι εγκλωβισµένα µπροστά στο υψηλό φράγµα, διαµορφώνουν µια µεγάλη τεχνητή 

λίµνη µήκους 500 km µε το µέσο πλάτος της να είναι 12 km ενώ το εµβαδόν της είναι 

6500 km2 (Λίµνη Νάσερ). 

 

Η χωρητικότητα της αποθηκευτικής λεκάνης είναι 162 *109 m3 τα οποία µοιράζονται 

ως εξής: 

 

- 90 *109 m3 η χωρητικότητα του καθαρού όγκου µεταξύ της στάθµης 147 και 

175. 

- 31 *109 m3 για τη συγκέντρωση της ιλύος για ένα διάστηµα 500 ετών (νεκρός 

όγκος). 

- 41 *109 m3 για την πρόληψη από τις µεγάλες πληµµύρες από τη στάθµη 175 

µέχρι τη στάθµη 182 (πληµµυρικός όγκος). 

 

Τα αποθηκευµένα ύδατα στη λίµνη του φράγµατος (τη λίµνη του Νάσερ) σύµφωνα 

µε τη συµφωνία του 1959 µοιράζονται µεταξύ Αιγύπτου και Σουδάν. Έτσι, η 

Αίγυπτος αποκτάει 7,5 *109 m3 ετησίως ενώ το Σουδάν αποκτάει 14,5 *109 m3 

ετησίως. Επιπλέον, ο σταθµός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας παράγει ηλεκτρική 

ενέργεια η οποία εκτιµάται ότι είναι 10 *109 kWh. 

 

 

Τα έργα συνεχούς αποθήκευσης στις πάνω περιοχές του Νείλου: 



27 
 

 

Τα έργα συνεχούς αποθήκευσης πέρασαν από δύο στάδια: το πρώτο, το οποίο 

απασχόλησε το πρώτο µισό του εικοστού αιώνα, όπου το έργο εξασφάλισης των 

υδάτων της συνεχούς αποθήκευσης συνδεόταν µε τη ρύθµιση των υδάτων στις πηγές 

του Νείλου, για τη ρύθµιση της ροής τους στους τότε βασικούς ωφελούµενους 

(Αίγυπτο και Σουδάν). Το πρώτο έργο το οποίο είχε ετοιµάσει ο σερ Γουίλιαµ Γαρσίν 

το 1904 βασιζόταν στην κατασκευή φράγµατος στην έξοδο της λίµνης Άλµπερτ και 

την εκµετάλλευση της λίµνης για συνεχή αποθήκευση, καθώς και για τον καθαρισµό 

των καναλιών του µπαχρ αλ-Ζαράφ και την επέκτασή της για τη µείωση της 

απώλειας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα (1-2) 
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∆ιάγραµµα απεικόνισης των έργων ρύθµισης πάνω  

στον Νείλο    
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Πηγή: Τζαµάλ Χαµντάν:  
«Η προσωπικότητα της Αιγύπτου» σ.949 
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στην περιοχή του φράγµατος, για να µπορέσουν τα ύδατα που θα αποθηκεύονται στη 

λίµνη να φτάνουν στο κάτω µέρος του ποταµού. 

 

Το δεύτερο έργο στο στάδιο αυτό θεωρείται το έργο Μακντόναλντ (το 1920) το οποίο 

περιλαµβάνει την κατασκευή δύο ταµιευτήρων για την εποχιακή αποθήκευση στην 

περιοχή Σναρ (στο Γαλάζιο Νείλο) και στην περιοχή Τζάµπαλ αλ-Αουλιγιά στο 

Λευκό Νείλο νότια του Χαρτούµ καθώς και θυροφράγµατα για τη ρύθµιση των 

υδάτων στην περιοχή Ναντζ’ Χαµάντι και την κατασκευή καναλιού εκτροπής στην 

περιοχή του φράγµατος στο νότιο Σουδάν και την εκτροπή των δύο λιµνών Τάνα και 

Άλµπερτ σε δύο ταµιευτήρες  για τη συνεχή αποθήκευση. 

 

Όσον αφορά το πιο σηµαντικό έργο, είναι το έργο «Χερστ, Μπλάκ και Σαµίκα» µε 

τον τίτλο «η διατήρηση των υδάτων του Νείλου στο µέλλον». Στόχος του έργου 

αυτού ήταν η εκµετάλλευση των τροπικών λιµνών για τη συνεχή αποθήκευση των 

υδάτων όπου η ποσότητα των  υδρατµών µειώνεται και οι βροχές αντικαθιστούν τις 

ποσότητες που εξατµίζονται χωρίς να δηµιουργούνται προσχώσεις. Η λίµνη Άλµπερτ 

χαρακτηρίζεται από τις απότοµες κατηφορικές παραλίες της και τη µικρή τους 

επιφάνεια σε σχέση µε τη χωρητικότητα τους. Για αυτό είναι οι πλέον κατάλληλες 

λίµνες για αποθήκευση, διότι η απώλειες είναι µικρές σε σχέση µε τη µονάδα 

χωρητικότητας. Η αποθήκευση των υδάτων στις τροπικές λίµνες συνδέεται µε την 

αναγκαιότητα µεταφοράς τους στα δάση της περιοχής του φράγµατος µέσω ενός 

καναλιού στο οποίο τα ύδατα εκτρέπονται, ενώ η έξοδός τους θα βρίσκεται κοντά στο 

χωριό Γκόγκλι (κανάλι Γκόγκλι) προκειµένου να µεταφέρει τα ύδατα κοντά στην 

περιοχή Μελκάλ. Η Αίγυπτος και το Σουδάν είχαν συµφωνήσει το 1974 στην έναρξη 

αυτού του τµήµατος του οποίου η υλοποίηση ξεκίνησε το 1978, αλλά το έργο 

σταµάτησε το 1984 λόγω του εµφύλιου πολέµου στο νότιο Σουδάν. Είχε συµφωνηθεί 

να µοιράζονται τα ύδατα εξίσου µεταξύ Αιγύπτου και Σουδάν (1,9 *109 m3 στην κάθε 

χώρα) ενώ η ποσότητα αυτή αυξάνεται σε 7 *109 m3 (3,5 *109 m3 στην κάθε χώρα) 

µόλις ολοκληρωθεί το δεύτερο στάδιο του έργου. 
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Ο ταµιευτήρας Τάνα θεωρείται από τα πιο σηµαντικά έργα συνεχούς αποθήκευσης. 

Είχε σχεδιαστεί η κατασκευή του έργου του φράγµατος στην έξοδο της λίµνης Τάνα 

έτσι ώστε να ανέβει η στάθµη για ένα µέτρο στο πρώτο στάδιο και δύο µέτρα στο 

δεύτερο στάδιο, όπου το πρώτο στάδιο θα εξασφάλιζε µετά τη διαρροή στην Αίγυπτο 

2,1 *109 m3, ενώ το δεύτερο στάδιο θα εξασφάλιζε 1,4 *109 m3 στο Σουδάν. 

Επιπλέον, η Αιθιοπία θα ωφελούταν στους τοµείς της γεωργίας και της παραγωγής 

ηλεκτρισµού. Υπάρχει και δεύτερο στάδιο του έργου «Χερστ, Μπλάκ και Σαµίκα» 

που περιλαµβάνει έργα τα οποία στοχεύουν στον περιορισµό της απώλειας υδάτων 

στη λεκάνη αλ-Σουµπάτ και τη Μπαχρ αλ-Γαζάλ. Τα έργα αυτά, ωστόσο, δεν έχουν 

µελετηθεί λεπτοµερώς µέχρι τώρα. 

 

Σε ότι αφορά στο δεύτερο στάδιο των έργων συνεχούς αποθήκευσης, αυτό ξεκίνησε 

µαζί µε την έναρξη της επανάστασης του Ιουλίου 1952, όπου τα έργα συνεχούς 

αποθήκευσης εστίαζαν στην κατασκευή δεξαµενών και καναλιών εκτροπής εντός των 

συνόρων της Αιγύπτου και του Σουδάν και την εγκατάλειψη των έργων στις πάνω 

περιοχές του Νείλου. 

 

2.2.3.2 Οι ποταµοί Τίγρης και Ευφράτης: 

 
Α) Ο ποταµός Ευφράτης: το συνολικό µήκος του Ευφράτη από τις πηγές του 

µακρύτερου παραπόταµού του (Μαράντ Σο) µέχρι το σηµείο στο οποίο ενώνεται µε 

τον ποταµό Τίγρη στην περιοχή αλ-Κάρνα είναι 2940 km, ενώ η έκταση της λεκάνης 

του είναι 388.000 km2. Επίσης, ο Ευφράτης πηγάζει από τα βουνά της Τουρκίας σε 

ύψος που ξεπερνάει τα 3000 m πάνω από το επίπεδο της θάλασσας στην περιοχή 

µεταξύ της Μαύρης θάλασσας και της λίµνης Βαν. Αποτελείται από δύο 

παραποτάµους (Μουράντ-Σο) και (Κάρρα-Σο) οι οποίοι ενώνονται κοντά στο χωριό 

«Κιµπάν», όπου από εκεί και ύστερα ο ποταµός γίνεται γνωστός µε το όνοµα  

Ευφράτης. 

 

Στη συνέχεια ο ποταµός ρέει στα Τούρκικα εδάφη και µετά στα εδάφη της Συρίας και 

του Ιράκ όπου ενώνεται µε τον ποταµό Τίγρη σχηµατίζοντας µαζί τον «σατ αλ-Άραµπ 
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– η παραλία των αράβων) που εκβάλλει στον περσικό κόλπο. Στον Ευφράτη 

ενώνονται εντός των εδαφών της Συρίας τρεις παραπόταµοι. Ο πρώτος είναι ο 

παραπόταµος αλ-Σατζούρ στη δεξιά όχθη του ποταµού (ο ετήσιος µέσος όρος 

εισροών είναι 180 *106 m3). Στη συνέχεια ο παραπόταµος αλ-Μπλεχ εκβάλλει στην 

αριστερή όχθη του ποταµού νότια της πόλης αλ-Ντάκα όπου ενώνεται αργότερα µε 

τον κύριο παραπόταµό του αλ-Χαµπούρ, ο οποίος ενώνεται µε τον ποταµό νότια της 

πόλης αλ-Ζουρ κοντά στην αλ-Μπουσίρα (ο ετήσιος µέσος όρος εισροών του είναι 

1,5 *106 m3). Επιπλέον, στον ποταµό ενώνονται µερικοί εποχιακοί χείµαρροι µη-

συνεχούς ροής. Ο Ευφράτης εισέρχεται στα εδάφη του Ιράκ κοντά στην περιοχή 

Χασίµπα ενώ δεν υπάρχουν σηµαντικοί παραπόταµοι του Ευφράτη εντός του Ιράκ 

παρά µόνο κάποια κανάλια άρδευσης που διακλαδώνονται από αυτόν. Ο Ευφράτης 

ενώνεται µε τον ποταµό Τίγρη στην περιοχή αλ-Κάρνα στο νότιο Ιράκ για να 

σχηµατίσουν έναν ποταµό (σατ αλ-Άραµπ), ο οποίος έχει µήκος 160 km µέχρι τον 

κόλπο. 

 

Η κύρια πηγή των υδάτων του Ευφράτη είναι οι βροχές και τα χιόνια που πέφτουν 

στις πάνω πλευρές της λεκάνης του ποταµού. Η ποσότητα των βροχοπτώσεων κοντά 

στα σύνορα Συρίας-Τουρκίας είναι 300 mm, 100 mm στα σύνορα Ιράκ-Συρίας, ενώ ο 

ετήσιος µέσος όρος των βροχοπτώσεων στη Μεσόγειο είναι 1000 mm. Μπορούµε να 

διαιρέσουµε το µέσο όρο του ετήσιου κύκλου της ροής του Ευφράτη ως εξής: (το 

διάστηµα από το Μάρτιο µέχρι τον Ιούνιο υψηλή ροή, το διάστηµα από τον Ιούλιο 

µέχρι τον Οκτώβριο χαµηλή ροή και το διάστηµα από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάρτιο 

µεσαία ροή. 
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Χάρτης (1-1) 

Οι ποταµοί Τίγρης και Ευφράτης 

 

 
Πηγή : Μαχµούντ Φέσαλ Αλ-ρεφάη 

«Η Σηµασία επενδύσεων των υδάτων στην αναγέννηση του αραβικού κόσµου» 

Η επιστήµη και η τεχνολογία, έκδοση 18/17 Ιούλιο 1089, σ.17  
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   ∆ιάγραµµα (1-2)      

 Μερικά  φράγµατα πάνω στον Ευφράτη και στον Τίγρη    

          

Φράγµατα 

Τουρκία Συρία Ιράκ Κατηγορία Μονάδα 
µέτρησης 

κιµπάν Καρα 
κάγια Ατατούρκ Τισρίν Αλ-

τάµπακα 
Αλ-

τανζίµι Χαντίθα Χαµπανία 

Ετήσια 
εισποή m3 x109 19.4 23.5 26.2 26.8 26.8 26.8 26.8 _ 

Χωροτικότητα m3 x109 30.6 9.57 49 1.3 11.6 0.09 11.3 3.57 

Έκταση km2 675 268 817 _ 604 27 650 _ 

Ηλεκτρική 
ενέργεια Mw 1240 1800 2400 420 800 75 _ _ 

Πηγή: Προηγούµενη αναφορά? σ.17      
 
 
 

Επίσης, ο ετήσιος µέσος όρος εισροών του ποταµού Ευφράτη στο σηµείο αλ-Χεθ 

εντός των ιρακινών συνόρων είναι 30 *109 m3 (µετρήσεις του διαστήµατος µεταξύ 

1933 µέχρι 1972), εκ των οποίων το 65% εισρέουν κατά τη διάρκεια της 

υπερχείλισης. Ο Ευφράτης είχε φτάσει το ψηλότερο µέσο όρο του το 1968 όπου είχε 

φτάσει στα 52 *109 m3 περίπου, ενώ ο χαµηλότερος µέσος όρος του αντιστοιχεί στο 

έτος 1930 όπου είχε φτάσει στα 10 *109 m3. Ο ετήσιος µέσος όρος εισροών του 

ποταµού Ευφράτη ορίστηκε σε 28 *109 m3, ενώ στα σύνορα Συρίας – Τουρκίας 

φτάνει το 25 *109 m3 και στα σύνορα Ιράκ – Συρίας 27 *109 m3. 

 

Σε ότι αφορά στα έργα τα οποία έχουν κατασκευαστεί στον Ευφράτη µε στόχο τη 

ρύθµισή του, αυτά είναι: 
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α- Τα Τουρκικά φράγµατα στον κύρια ροή του Ευφράτη: 

 

1- Το φράγµα Κιµπάν: είναι το πρώτο τούρκικο φράγµα. Ολοκληρώθηκε το 

1974 και έχει αποθηκευτική χωρητικότητα 30,7 *109 m3. Κύριος στόχος του 

είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και βρίσκεται στο σηµείο ένωσης των 

δύο κύριων παραποτάµων του Ευφράτη, Μουράντ-Σο και Κάρα-Σο. 

2- Το φράγµα Κάρα Ε: ολοκληρώθηκε το 1986 και είναι το δεύτερο µεγαλύτερο 

φράγµα που κατασκεύασε η Τουρκία µε στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας. ∆ιαθέτει αποθηκευτική χωρητικότητα 9,54 *109 m3. 

3- Το φράγµα Ατατούρκ: το µεγαλύτερο τούρκικο φράγµα. Θεωρείται το 

τέταρτο µεγαλύτερο φράγµα στον κόσµο από άποψη µεγέθους και διαθέτει 

αποθηκευτική χωρητικότητα 48,7 *109 m3. Έχει στόχο την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας και την άρδευση µεγάλων εκτάσεων γης που 

εκτιµούνται ότι είναι 870.000 ha. 

4- Το κανάλι Όρφε: αντλεί τα νερά του από το φράγµα Ατατούρκ και έχει µήκος 

26,4 km και διάµετρο 7,5 m. Πρόκειται για δύο µεγάλα κανάλια των οποίων η 

παροχή είναι 328 m3/s. Στόχος του είναι η µεταφορά των υδάτων του 

Ευφράτη στις πεδιάδες Όρφε και Χαρράν. 

 

 

β- Τα Συριακά φράγµατα στη ροή του ποταµού Ευφράτη: 

 

1- Το φράγµα αλ-Τάµπακα: είναι το µεγαλύτερο αποθηκευτικό έργο της Συρίας 

στον ποταµό Ευφράτη. Στόχος του είναι η άρδευση µεγάλων εκτάσεων και η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και ο έλεγχος της υπερχείλισης του 

ποταµού. Ολοκληρώθηκε το 1974 ενώ το 1988 ανυψώθηκε η στάθµη του. 

2- Το φράγµα αλ-Τανδίµι (αλ-Μπα’θ): στόχος του είναι η ρύθµιση των  υδάτων 

που απορρέουν από τον ταµιευτήρα αλ-Τάµπακα και η παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας.  
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3- Το ανατολικό και το δυτικό φράγµα αλ-Χάσακα: βρίσκονται σε έναν από τους 

παραποτάµους του ποταµού αλ-Χαµπούρ. Στόχος τους είναι η άρδευση 

γεωργικών εκτάσεων στην περιοχή. 

 

γ- Τα Ιρακινά φράγµατα στον ποταµό Ευφράτη:  

 

1- Το φράγµα αλ-Καντισίγια: είχε κατασκευαστεί το 1986 µε στόχο την 

παραγωγή ηλεκτρισµού. 

2- Το φράγµα αλ-Χαµπανίγια: µετά την κατασκευή του φράγµατος αλ-Ραµάντι 

και Νάδεµ αλ-Ουαράρ και το κανάλι αλ-Ουαράρ αλ-Νιδαµίγια Έγινε δυνατή 

η εκµετάλλευση των αποθηκευµένων υδάτων κατά τη διάρκεια της 

υπερχείλισης στη φυσική κοιλότητα (αλ-Χαµπανίγια) κατά την επιστροφή των 

υδάτων στον Ευφράτη ποταµό κατά τη διάρκεια της µείωσης των υδάτων του 

ποταµού το καλοκαίρι. 

3- Τα φράγµατα αλ-Ραµάντι και Νάδεµ αλ-Ουαράρ: είχαν κατασκευαστεί το 

1951 για τη βελτίωση της εκµετάλλευσης των υδάτων του Ευφράτη και τη 

ρύθµιση της διανοµής τους στα αρδευτικά κανάλια που διακλαδώνονται. 

4- Το φράγµα αλ-Φαλούτζα: είχε ολοκληρωθεί το 1986 µε στόχο την ανύψωση 

της στάθµης των υδάτων του Ευφράτη και την οργάνωση της διανοµής τους 

στα αρδευτικά κανάλια που διακλαδώνονται από το φράγµα. 

5- Το φράγµα αλ-Χιντίγια: η κατασκευή του χρονολογείται από το 1913, 

βρίσκεται κεντρικά του Ευφράτη ποταµού. Ανακατασκευάστηκε το 1988. 

6- Οι µεγάλοι ρυθµιστές διανοµής: για τη βελτίωση της εκµετάλλευση των 

υδάτων του Ευφράτη κυρίως όταν υπάρχει πτώση της στάθµης του ποταµού. 

 

 

 

Β) ο ποταµός Τίγρης: 

 

Ο ποταµός Τίγρης, όπως και ο Ευφράτης, πηγάζει από το υψίπεδο της Ανατολίας  

νοτιοανατολικά της Τουρκίας, καθώς και από τα ανατολικά όρη Τόρος και τα όρη 
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Ζάγρος στο Ιράν. Αφού διασχίσει µικρή απόσταση στη Συρία, ο Τίγρης εισέρχεται 

στο Ιράκ όπου ενώνονται σε αυτόν αρκετοί παραπόταµοι: αλ-Ζαµπ ο µεγάλος, ο αλ-

Ζαµπ ο µικρός και Αζίµ, Νταγιάλι, αλ-Κάρχα, αλ-Τάγιεµπ και αλ-Ντουέρετζ. Οι 

µέσες ετήσιες εισροές του ποταµού είναι 18,44 *109 m3. Επίσης, από το µεγάλο αλ-

Ζαµπ 13,18 *109 m3, από το µικρό αλ-Ζαµπ 7,17 *109 m3 και 0,79 από το Αζίµ. 

Επιπλέον, από τον αλ-Ντάλι 5,74 *109 m3, 6,30 *109 m3 από τον ποταµό αλ-Κάρχα 

και από τον αλ-Ντουέρετζ 1,0 *109 m3. Μερικοί  ταµιευτήρες  βρίσκονται στον 

ποταµό Τίγρη για τον έλεγχο τον υδάτων του (οι ρυθµιζόµενες Ντούκαν και 

Νταρµπαντιχάν που είναι κατασκευασµένες κοντά στην περιοχή Σαµρά για την 

κατεύθυνση των υδάτων στην κοιλότητα της κοιλάδας αλ-Θαρθάρ κατά τη διάρκεια 

των πληµµυρών κυρίως την άνοιξη). Οι δυνατότητες των εισροών του ποταµού Τίγρη 

µπορούν σε περίπτωση ολοκλήρωσης των εγκαταστάσεων της οργάνωσής του να 

φτάσουν σε 37 *109 m3 τα οποία κατευθύνονται για αρδευτικούς και ναυτιλιακούς 

σκοπούς. 

 

2.2.3.3 Ο Ιορδάνης ποταµός:  

Ο ποταµός του Ιορδάνη πηγάζει από το κάτω µέρος  του δυτικού και νότιου όρους 

αλ-Σεΐχ (Χαρµόν) από ύψος 910 m. Υπερχειλίζει την άνοιξη όταν λιώνουν τα χιόνια 

στα όρη Χαρµόν. Ο ποταµός ξεκινάει αφού ενώνονται τα ύδατα του ποταµού 

Μπανιάς (160 *106 m3) ο οποίος πηγάζει από τη Συρία µε τους ποταµούς αλ-Νταν 

(255 *106 m3) και αλ-Χασµπάνι (160 *106 m3) ο οποίος πηγάζει από τους 

νοτιοδυτικούς πρόποδες του όρους Χαρµόν στο Λίβανο, όπου µετά από εκεί οδεύει 

σε µία κύρια ροή κατευθυνόµενη προς τη λίµνη αλ-Χόλα, ενώνεται µαζί του ο 

ποταµός αλ-Μπαρκίθ  πριν τη φτάσει (20 *106 m3), καθώς και οι πηγές της αλ-Χόλα 

(130 *106 m3). Ο Ιορδάνης ποταµός συνεχίζει νότια διασχίζοντας τη λίµνη Τιβεριάδα 

και τη Νεκρά θάλασσα και οι πηγές της Τιβεριάδας (240 *106 m3) ενώνονται µαζί 

του. Μετά 
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Χάρτης (1-2) 

Ο ποταµός Ιορδάνης   

 

 
Πηγή : Χάµντ Σαήντ Αλ-µάουεντ:  

Ο πόλεµος των υδάτων στην µέση ανατολή σ.199  

 
 
την Τιβεριάδα ενώνεται µαζί του ο ποταµός αλ-Γιαρµούκ ο οποίος θεωρείται ο 

σηµαντικότερος παραπόταµος της Ιορδανίας (490 *106 m3). Επίσης, ο ποταµός 
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δέχεται από χείµαρρους της ανατολικής όχθης 270 *106 m3 νερού και 250 *106 m3 

νερού από τους χείµαρρους της δυτικής όχθης πριν φτάσει νότια της Νεκράς 

θάλασσας. 

 

Γενικά, η κοιλάδα µπορεί να διαιρεθεί σε τρία τµήµατα: τον « άνω Ιορδάνη» ο οποίος 

επεκτείνεται από την πηγή µέχρι την κοιλάδα αλ-Χόλα, το « µεσαίο Ιορδάνη» ο 

οποίος περιλαµβάνει τη λίµνη Τιβεριάδα και το νότιο τµήµα όπου ο ποταµός ρέει 

µέχρι να ενωθεί µε τον ποταµό αλ-Γιαρµούκ, και τον «κάτω Ιορδάνη» µεταξύ της 

λίµνης Τιβεριάδας και της Νεκράς θάλασσας. 

 

 

 

 

2.2.3.4 Μερικοί άλλοι ποταµοί: 

 

Εκτός από τα µεγάλα συστήµατα ποταµών της περιοχής, οι σηµαντικότεροι εκ των 

οποίων είναι ο Νείλος και ο Ευφράτης, υπάρχουν και κάποιοι µικρότεροι ποταµοί, 

όπως ο «αλ-Άσι» ο οποίος πηγάζει από το Λίβανο και ρέει στη Συρία και εκβάλλει 

στη Μεσόγειο αφού πρώτα διασχίζει την κοιλάδα Ισκανταρόν. 

 

Οι ετήσιες εισροές του ποταµού αλ-Άσι εκτιµώνται ότι είναι 1 *109 m3. Στον ποταµό 

κατασκευάστηκαν τρία φράγµατα στη Συρία των οποίων η αποθηκευτικότητα είναι 

500 *106 m3. Επίσης, υπάρχουν στο Λίβανο, εκτός από τους ποταµούς αλ-Καµπίρ, 

αλ-Άσι και αλ-Χασµπάνι, οι οποίοι είναι κοινοί µεταξύ Λιβάνου και άλλων χωρών, 

12 άλλοι ποταµοί των οποίων το σύνολο των εισροών φτάνουν τα 3 *109 m3. Ο 

σηµαντικότερος από αυτούς είναι ο ποταµός αλ-Λιτάνι, ο µακρύτερος ποταµός του 

Λιβάνου, στον οποίο είναι κατασκευασµένο το φράγµα αλ-Καρ’όν που είχε 

κατασκευαστεί το 1965 και το οποίο αποθηκεύει 220 *106 m3. Ο παρακάτω χάρτης 

(1-3) παρουσιάζει τους ποταµούς που ρέουν εξολοκλήρου στο Λίβανο, είτε είναι 
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Χάρτης (1-3) 

Οι ποταµοί του Λιβάνου 

 
Πηγή : η προηγούµενη αναφορά, σ.201 

 
 
παράκτιοι που εκβάλλουν στη Μεσόγειο, είτε είναι εσωτερικοί που πηγάζουν και 

εκβάλλουν εξολοκλήρου εντός των εδαφών του Λιβάνου. 

 

 

 

 

 

2.3  Το διεθνές δίκαιο και τα συστήµατα των διεθνών υδάτων: 
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Ο όρος «σύστηµα διεθνών υδάτων» ο οποίος αντικατέστησε την περιγραφή «διεθνής 

ποταµός» αναφέρεται στα ύδατα τα οποία συνδέονται µεταξύ τους σε φυσική λεκάνη 

µέχρι την προέκταση οποιουδήποτε τµήµατος αυτών των υδάτων εντός δύο ή 

περισσοτέρων χωρών. Το «σύστηµα διεθνών υδάτων» περιλαµβάνει την κύρια ροή  

του ποταµού και τους παραποτάµους του, είτε τους αναπτυξιακούς (τις πηγές) είτε 

τους διανεµητικούς (εκβολές). Η «λεκάνη του ποταµού» αναφέρεται στη γεωγραφική 

και φυσική ένωση που διαµορφώνει τη ροή των υδάτων και προσδιορίζει την 

ποσότητα και την ποιότητα των υδάτων. Στη σύγχρονη διεθνή νοµολογία, αρκεί ο 

ένας εκ των παραποτάµων του ποταµού (το σύστηµα των υδάτων) να είναι διεθνής 

για να θεωρείται η λεκάνη του διεθνής. 

 

Η διαδικασία ρύθµισης των διεθνών υδάτων υπόκειται στις γενικές αρχές του 

διεθνούς δικαίου, είτε είναι γραπτές είτε είναι σταθερά έθιµα. Ωστόσο εάν υπήρχαν 

ειδικές διµερείς ή συλλογικές συµφωνίες ανάµεσα στις χώρες του διεθνούς 

συστήµατος υδάτων που σχετίζονται µε την οργάνωση των µεριδίων των χωρών του 

συστήµατος ή µε οποιοδήποτε ζήτηµα εκµετάλλευσης του συστήµατος όπως η 

ναυτιλία, τότε αυτές οι συµφωνίες έχουν την προτεραιότητα στην εφαρµογή όπως 

προβλέπει ο νοµικός κανόνας «Το ιδιωτικό υπερισχύει του γενικού». 

 

Τα διεθνή συστήµατα υδάτων θεωρούνται τµήµα της χερσαίας περιοχής που 

καλύπτεται από ύδατα στις περιοχές των χωρών που διαπερνούν ή χωρίζονται µεταξύ 

τους και υπόκεινται στις αρχές της «κυριαρχίας», δηλαδή στο σεβασµό της 

κυριαρχίας των χωρών και της ελευθερίας τους στη διαχείριση, καθώς και στην αρχή 

της «ισότητας στην κυριαρχία», σύµφωνα µε την οποία η κάθε χώρα ασκεί τα 

δικαιώµατά της στην περιοχή της µε απόλυτη ελευθερία υπό την προϋπόθεση να 

δεσµεύεται να σέβεται τα δικαιώµατα των άλλων χωρών στις δικές τους περιοχές. 

 

Και αν η «αρχή του Χαρµόν», σύµφωνα µε την οποία υπάρχει απόλυτη και πλήρης 

κυριαρχία της χώρας πάνω στο τµήµα του διεθνούς ποταµού που περνάει από την 

περιοχή της έτσι ώστε να µπορεί να τον εκµεταλλεύεται όπως η ίδια ορίζει χωρίς να 
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λαµβάνει υπόψη της τα συµφέροντα των άλλων είχε δεχτεί κάποια νοµολογική 

αποδοχή τον δέκατο ένατο και τον εικοστό αιώνα, τότε η σύγχρονη νοµολογία το 

δέκατο ένατο και τον εικοστό αιώνα συµφωνεί στο ότι οι εξουσίες των χωρών στα 

διεθνή υδατικά συστήµατα είναι περιορισµένες, και ότι η εκµετάλλευση από τις 

χώρες του τµήµατος το οποίο βρίσκεται στα εδάφη τους προϋποθέτει τη µη πρόκληση 

ζηµίας για τις υπόλοιπες χώρες του συστήµατος καθώς και την ανάγκη συµφωνίας για 

το κόστος της εκµετάλλευσης η οποία θίγει τα δικαιώµατα των άλλων. 

 

Ο νοµικός χειρισµός των συστηµάτων των διεθνών υδάτων βασίζεται στις αρχές του  

διεθνούς δικαίου οι οποίες δηµιουργήθηκαν µέσω εθίµων και τις οποίες 

επιβεβαίωσαν οι διεθνείς συνθήκες και οι δικαστικές αποφάσεις. Το συµβούλιο του 

διεθνούς δικαίου είχε επιβεβαιώσει τέσσερεις από τις αρχές αυτές, κατά τη διάρκεια 

της τεσσαρακοστής όγδοης συνέλευσής του, η οποία είχε πραγµατοποιήθηκε στη Νέα 

Υόρκη το 1958, οι οποίες και είναι οι εξής: 

  

1- Κάθε σύστηµα ποταµών και λιµνών που ανήκει σε µια λεκάνη διοχέτευσης 

πρέπει να αντιµετωπίζεται ως µια ενότητα και όχι ως ξεχωριστό τµήµα. 

2- Εκτός από τις περιπτώσεις εκείνες, τις οποίες αναφέρουν συµβάσεις ή άλλα 

µέσα ή δεσµευτικό έθιµο των ενδιαφεροµένων πλευρών, η κάθε χώρα που 

συνορεύει µε το σύστηµα έχει το δικαίωµα λογικού και ίσου µεριδίου στις 

εκµεταλλεύσεις των υδάτων της λεκάνης διοχέτευσης. 

3- Οι χώρες που συµµετέχουν στη λεκάνη πρέπει να σέβονται τα νόµιµα 

δικαιώµατα των άλλων χωρών που συµµετέχουν σε αυτή. 

4- Η δέσµευση των χωρών που συµµετέχουν στη λεκάνη να σέβονται τα 

δικαιώµατα των εταίρων τους, περιλαµβάνει την αποτροπή εκείνων των 

οποίων έχουν αναλάβει την ευθύνη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του διεθνούς 

δικαίου, από την υπέρβαση των νόµιµων δικαιωµάτων των υπολοίπων χωρών 

που συµµετέχουν στη λεκάνη. 

 

Εκτός από τις τέσσερεις προαναφερθείσες αρχές, οι οργανωτικές αρχές της 

εκµετάλλευσης των υδατικών συστηµάτων είναι οι εξής: 
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1- Η προστασία των κατακτηθέντων δικαιωµάτων. Τα «κατακτηθέντα 

δικαιώµατα» σηµαίνουν επαναλαµβανόµενη εκµετάλλευση για µεγάλα 

χρονικά διαστήµατα χωρίς αντίρρηση από τις άλλες χώρες του διεθνούς 

υδατικού συστήµατος. Η σύγχρονη νοµολογία προσθέτει στην εκµετάλλευση 

αυτή, προκειµένου να αποτελεί κατακτηµένο δικαίωµα, το καθήκον της 

προστασίας να είναι ωφέλιµο και λογικό. 

2- Η δέσµευση για πραγµατοποίηση διαβουλεύσεων κατά την υλοποίηση έργων 

σχετικών µε το διεθνές σύστηµα υδάτων έτσι ώστε να υποχρεούται η κάθε 

χώρα όταν εκµεταλλεύεται το τµήµα που βρίσκεται εντός των συνόρων της 

και το οποίο επηρεάζει τις άλλες γειτονικές χώρες να διαβουλεύεται µε αυτές. 

3- Η απαγόρευση σε οποιαδήποτε χώρα να ασκήσει τα δικαιώµατα 

εκµετάλλευσης του υδατικού συστήµατος παρά µόνο αν συµφωνήσουν οι 

χώρες του συστήµατος. 

4- Η απαγόρευση της επιζήµιας εκµετάλλευσης, καθώς δεν µπορεί οποιαδήποτε 

χώρα του υδατικού συστήµατος να µονοπωλεί την εκµετάλλευση του 

τµήµατος το οποίο βρίσκεται εντός των συνόρων της κατά τέτοιο τρόπο που 

να ζηµιώνει τους άλλους, σε εφαρµογή της αρχής της µη κατάχρησης στη 

χρήση του δικαιώµατος. 

 

Οι αρχές του Ελσίνκι (1966), ανέλυσαν στο τέταρτο και πέµπτο άρθρο την ουσία του 

δίκαιου και λογικού µεριδίου της κάθε χώρας στις ωφέλιµες εκµεταλλεύσεις του 

διεθνούς υδατικού συστήµατος, ως εξής: 

 

Το δίκαιο µερίδιο δε σηµαίνει ισότιµο µερίδιο, αλλά οι ανάγκες της κάθε χώρας από 

τις χώρες της λεκάνης για ύδατα σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο είναι η αρχή 

σύµφωνα µε την οποία ορίζεται το µερίδιο όλων των χωρών. Επίσης, µε τον όρο 

«ωφέλιµες χρήσεις» εννοούνται εκείνες οι χρήσεις οι οποίες πρέπει να προσφέρουν 

οικονοµικά ή κοινωνικά οφέλη στην χώρα που πραγµατοποιεί τη χρήση. Το λογικό ή 

δίκαιο µερίδιο ορίζεται µε βάση τους σχετικούς µε την κάθε περίπτωση παράγοντες 

ξεχωριστά. Οι παράγοντες αυτοί είναι: 
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α- Η γεωγραφία της λεκάνης, δηλαδή η επέκταση της κάθε λεκάνης εντός κάθε χώρας 

των χωρών της λεκάνης. 

β-  Η υδρολογία της λεκάνης. 

γ- Οι κλιµατικές συνθήκες που επηρεάζουν τη λεκάνη. 

δ- Οι προηγούµενες και τωρινές χρήσεις των υδάτων της λεκάνης. 

ε- Οι οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες της κάθε χώρας. 

στ- Ο αριθµός των κατοίκων που εξαρτώνται από τα ύδατα της λεκάνης σε κάθε 

χώρα που συµµετέχει σε αυτή. 

ζ- Το κατά πόσο υπάρχει διαθεσιµότητα εναλλακτικών πόρων.  

η- Η αποφυγή  άσκοπης απώλειας κατά τη χρήση των υδάτων της λεκάνης. 

θ- Το κατά πόσο υπάρχει η δυνατότητα αποζηµίωσης µιας ή περισσοτέρων χωρών 

της λεκάνης ως µέσω για τη ρύθµιση των διενέξεων µεταξύ των χρηστών των υδάτων 

ι- Το κατά πόσο µπορούν να ικανοποιηθούν οι ανάγκες µιας χώρας της λεκάνης χωρίς 

να προκαλέσει µεγάλη ζηµιά σε άλλη χώρα. 

 

Οι σχετικοί παράγοντες λαµβάνονται υπόψη στο σύνολό τους, µε τον ορισµό του 

αναλογικού βάρους του καθένα από αυτούς µε τη σηµαντικότητά του σε σύγκριση µε 

τους άλλους παράγοντες. 

 

Πρέπει, τέλος, να αναφέρουµε στην περιληπτική αυτή νοµική αναφορά, την αποδοχή 

της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµένων Εθνών στις 15/12/1980 του σχεδίου 

απόφασης υπ’αριθµόν 163/35, σύµφωνα µε την οποία συστήνει να αρχίσει η επιτροπή 

του διεθνούς δικαίου την προετοιµασία προσχεδίου άρθρων νόµου για τις µορφές της 

µη-ναυτιλιακής εκµετάλλευσης των διεθνών υδατικών πόρων. Η επιτροπή είχε 

συντάξει ένα προσχέδιο αποτελούµενο από δεκαεφτά άρθρα, τα οποία στην ουσία 

τους αντιπροσωπεύουν µια οργάνωση των ήδη υπαρχόντων αρχών. 

 
 
 
 
ΚΕΦΆΛΑΙΟ  3 
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Οι παρούσες και µελλοντικές καταστάσεις των υδατικών 

πόρων και των υδατικών αναγκών 
 

 

3.1 Γενικά: 

Το παρόν κεφάλαιο αναφέρεται στους υδατικούς πόρους και τις υδατικές ανάγκες, σε 

επίπεδο κάθε χώρας της αραβικής περιοχής όπως κατηγοριοποιούνται στις λεκάνες 

των ποταµών τους και σύµφωνα µε τη γεωγραφική οµάδα στην οποία ανήκουν. 

Αναφέρεται επίσης και στην κατάσταση των υδάτων των γειτονικών χωρών οι οποίες 

µοιράζονται µε τις αραβικές χώρες έναν ή περισσότερους υδατικούς πόρους. 

 

Η διαδικασία µελέτης των υδατικών πόρων και αναγκών πραγµατοποιείται καθ’ 

ορισµό στα πλαίσια µιας ευρύτερης διαδικασίας, η οποία είναι η διαδικασία 

αξιολόγησης των υδατικών πόρων, που σηµαίνει «όλες οι διαδικασίες οι οποίες 

οδηγούν στο τέλος σε µια καλύτερη κατανόηση της ποσότητας και της ποιότητας των 

υδατικών πόρων», ενώ οι υδατικές ανάγκες σηµαίνουν «την απαιτούµενη ποσότητα 

υδάτων σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και σε συγκεκριµένο ποσοστό για την 

κάλυψη κάποιου σκοπού όπως η γεωργία, η ύδρευση, η ναυτιλία ή η βιοµηχανία». 

Σκοπός της µελέτης των υδατικών πόρων και αναγκών είναι ο ορισµός των 

ποσοτήτων των υδάτων που εισέρχονται και εξέλχονται σε οποιοδήποτε υδατικό 

σύστηµα µε στόχο τον καθορισµό της ισορροπίας, και αν συνεπάγεται υδατικό χάσµα 

από την έλλειψή τους. 

 

 

 

 

Τα βήµατα για τη µελέτη των υδατικών πόρων και αναγκών είναι τα εξής: 
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1- Ο ορισµός της ανεξάρτητης µεταβλητής η οποία είναι ο αριθµός των 

κατοίκων αρχίζοντας από το έτος 1990, ακολούθως µε το έτος 2000 και το 

έτος 2025 σύµφωνα µε στοιχεία της ∆ιεθνούς Τράπεζας Ανασυγκρότησης και 

Ανάπτυξης τα οποία και δηµοσιεύονται στο στατιστικό παράρτηµα των 

ετήσιων εκθέσεων για την ανάπτυξη στον κόσµο. Επίσης, λαµβάνεται υπόψη 

το υποθετικό µέγεθος της σταθερότητας του αριθµού των κατοίκων και ο 

ορισµός του έτους στο οποίο αναµένεται να γίνει αυτό το µέγεθος. Αυτά τα 

στοιχεία θεωρούνται εξωτερική υπόθεση όσων θα αναφέρονται στους πίνακες 

των διαφορών χωρών.  

2- Τα στοιχεία των υδατικών πόρων αναφέρονται ταξινοµηµένα σε συµβατικούς 

πόρους (επιφανειακούς και υπόγειους) και µη συµβατικούς (αφαλάτωση, 

επεξεργασία και επαναχρησιµοποίηση), λαµβάνοντας υπόψη τη µη-

δυνατότητα αύξησης των υδατικών πόρων σε συγκεκριµένο σηµείο (οι 

συµβατικοί στον ανώτατο βαθµό, και η µη συµβατικοί µέχρι το σηµείο κατά 

το οποίο το κόστος ξεπερνάει τα έσοδα ή οι κίνδυνοι για το περιβάλλον είναι 

µεγαλύτεροι από τα αναµενόµενα πλεονεκτήµατα των έργων της µεθόδου 

αυτής). 

3- Γίνεται ανάλυση των υδατικών αναγκών σύµφωνα µε την κατεύθυνση της 

χρήσης τους, από οικιακές ανάγκες µέχρι και γεωργικές και βιοµηχανικές 

ανάγκες. Υπάρχει µια άµεση ενδεικτική σχέση µεταξύ οικιακών αναγκών και 

αριθµού κατοίκων, και παρόλο που η σχέση αυτή δεν είναι ξεκάθαρη σε ό,τι 

αφορά γεωργικές και βιοµηχανικές ανάγκες, σχετίζεται ωστόσο ενδεικτικά µε 

τον αριθµό των κατοίκων. 

4- Αναφέρεται επίσης το ατοµικό µερίδιο στους υδατικούς πόρους λόγω της 

αναλυτικής του σηµαντικότητας, καθώς µε την ανάγνωση αυτής της 

µεταβλητής από παγκόσµια άποψη ξεκαθαρίζεται η συσχέτισή του µε τη θέση 

των διαφόρων χωρών στο πλαίσιο του τύπου της προόδου ή της υπανάπτυξης. 

Από την άλλη, υπάρχει ειδική ανάγκη για τη χρήση της έννοιας αυτής στο 

πλαίσιο της παρούσας µελέτης συγκεκριµένα, όπου ορίζεται η κατάσταση της 

υδατικής σταθερότητας ως ρυθµιστικής κατάστασης για τις ανάγκες της 

σύγκρισης εντός των ενδείξεων του χάσµατος των υδατικών πόρων.  
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Η µονάδα της υδατικής σταθερότητας που ορίστηκε και χρησιµοποιήθηκε στο 

πλαίσιο αυτό φτάνει τα 1000 m3 ανά άτοµο ετησίως. Ο αριθµός αυτός ορίστηκε από 

τον Σουηδό επιστήµονα Φόκενµαρκ, αν και είχε ορίσει 500 m3 ανά άτοµο ετησίως ως 

κατάλληλο όριο για της ηµιάγονες περιοχές στις οποίες ανήκει και η περιοχή της 

Μέσης Ανατολής. Ωστόσο, η επιλογή των1000 m3 ξεπερνάει την ιδέα αποφυγής 

πιέσεων στην ιδέα σταθερότητας. Ο ορισµός µας για το ποσό των 1000 m3 είναι σε 

συµφωνία µε το κατώτατο αποδεκτό όριο του µεριδίου του κάθε ατόµου από τους 

υδατικούς πόρους το οποίο είχε ορίσει το πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για το 

περιβάλλον. 

 

5- Για το λόγο αυτό, το χάσµα των υδατικών πόρων εµφανίζεται σύµφωνα µε 

δύο επίπεδα: το πρώτο είναι το πραγµατικό επίπεδο και το δεύτερο είναι ένα 

υποθετικό επίπεδο το οποίο συνδέεται µε την ιδέα της υδατικής 

σταθερότητας, στις βραχυπρόθεσµες περιόδους (1990-2000) καθώς και στη 

µακροπρόθεσµη περίοδο (2025-2050) µέχρι την τελική γραµµή η οποία 

συνδέεται µε την ιδέα της υποθετικής σταθερότητας του αριθµού των 

κατοίκων. 

Πριν την αναλυτική παρουσίαση, πρέπει να παρουσιαστεί µια γενική θεώρηση των 

συνολικών ενδείξεων των πόρων και των υδατικών αναγκών στην αραβική περιοχή, 

ως εξής: 

 

- Υπάρχουν µερικές διαφορετικές εκτιµήσεις των ανανεώσιµων υδατικών 

πόρων στον αραβικό κόσµο. Έτσι, η ∆ιεθνής Τράπεζα και τα Ηνωµένα Έθνη 

υποστηρίζουν ότι η ποσότητα αυτή εκτιµάται ότι είναι 267 *109 m3, ενώ το 

παγκόσµιο ινστιτούτο για τους πόρους υποστηρίζει στις εκθέσεις του ότι η 

ποσότητα είναι περίπου 352 *109 m3. 

Η ενωµένη αραβική οικονοµική έκθεση του 1993 επέλεξε το µέσο των δύο 

εκτιµήσεων όπου η δική του εκτίµηση είναι 315 *109 m3 ετησίως. Άρα 

σύµφωνα µε την εκτίµηση αυτή το µερίδιο του ατόµου από τους 

ανανεώσιµους πόρους είναι 1262 m3 ετησίως. 
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Η αραβική οικονοµική έκθεση για το έτος 1994 ξεπέρασε την εκτίµηση αυτή, 

υιοθετώντας την εκτίµηση του αραβικού κέντρου για τη µελέτη των άνυδρων 

περιοχών και των άγονων εκτάσεων στην έκθεσή του για την κατάσταση των 

υδατικών πόρων στον αραβικό κόσµο, η οποία είχε δηµοσιευθεί τον 

Αύγουστο του 1993, στην οποία ορίζει τη διαθέσιµη ποσότητα από τους 

ανανεώσιµους υδατικούς πόρους σε 338 *109 m3 ετησίως, εκ των οποίων 

χρησιµοποιούνται τα 158 *109 m3. Η έκθεση της ACSAD υπέθετε τη 

σταθερότητα της ποσότητας αυτής µαζί µε την αύξηση των αναγκών 

µελλοντικά η οποία υπολογιζόταν να φτάσει τα 368 *109 m3, 402 *109 m3, 

493 *109 m3, 620 *109 m3 για τα έτη 2000, 2010, 2020 και 2030 αντίστοιχα, 

γεγονός που δηµιουργεί υδατικό έλλειµµα το οποίο επιδεινώνεται συνεχώς 

καθώς εκτινάσσεται από 30 *109 m3 το 2000 σε 282 *109 m3   το 2030. 

 

 

3.2 Οι παρόντες και µελλοντικοί υδατικοί πόροι και οι ανάγκες των χωρών της 

λεκάνης του Νείλου 

 

Οι χώρες της λεκάνης του Νείλου περιλαµβάνουν: την Αίγυπτο, το Σουδάν, την 

Αιθιοπία, την Τανζανία, την Ουγκάντα, τη Ρουάντα, το Μπουρούντι και την Κένυα. 

 

3.2.1- Η Αίγυπτος: 

 

Ο πίνακας (2-1) και η γραφική παράσταση καµπυλών (1) – παράρτηµα καµπύλων – 

παρουσιάζουν µια σύγκριση µεταξύ υδατικών πόρων και αναγκών στην Αίγυπτο: 

 

 

 

α- οι παρόντες πόροι και οι ανάγκες: 
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Το σύνολο των υδατικών πόρων της 

Αιγύπτου για το έτος 1990 ήταν 63,50 

*109 m3, εκ των οποίων 55,5 *109 m3 

επιφανειακά ύδατα, τα οποία 

αντιπροσωπεύουν το µερίδιο και το 

κεκτηµένο δικαίωµα της Αιγύπτου στα 

ύδατα του Νείλου όπως προβλέπεται στη 

συµφωνία του 1959, ενώ η ποσότητα των 

υπόγειων υδάτων εκτιµάται ότι είναι 3,1 

*109 m3 εκ των οποίων 2,6 *109 m3 µη 

ανανεώσιµα βαθιά υπόγεια ύδατα. Οι µη 

συµβατικοί πόροι είναι 4,9 *109 m3 

(επεξεργασµένα ύδατα) εκ των οποίων 4,7 

*109 m3 προέρχονται από την επεξεργασία 

των αγροτικών λυµάτων. Η ποσότητα των 

αφαλατωµένων υδάτων είναι 0,20 και άρα 

το ποσοστό των ανανεώσιµων υδατικών 

πόρων από το σύνολο των πόρων είναι 

92% (η έκθεση της ∆ιεθνούς Τράπεζας το 

ορίζει σε 97%, απ’ όπου φαίνεται ότι οι 

εκθέσεις της σχετικά µε τους συµβατικούς πόρους είναι µικρότερες από την 

πραγµατικότητα). 

 

Οι υδατικοί πόροι της Αιγύπτου καλύπτουν επί του παρόντος-πότε να βάλουµε??? 

τις ανάγκες της οι οποίες είναι 57,40 *109 m3, εκ των οποίων 1,3 προορίζονται για 

πόσιµο και για οικιακή χρήση, 6,4 προορίζονται για τη βιοµηχανία ενώ η 

κατανάλωση για τη γεωργία είναι 49,7 *109 m3 (84% του συνόλου των υδατικών 

αναγκών), όπου καλλιεργούνται 6,1 *106 στρέµµατα (11,46 *106 στρέµµατα 

καλλιέργειας). 
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Το µερίδιο του κάθε ατόµου από τους διαθέσιµους πόρους είναι 1221 m3 ετησίως,  

ποσότητα η οποία υπερβαίνει την οριζόµενη στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης 

(1000 m3) κατά 20% περίπου. 

 

Το σύνολο των υδατικών πόρων για την Αίγυπτο το 2000, όταν ο πληθυσµός της 

ήταν 62.000.000 άνθρωποι, ήταν 74,05 *109 m3 µε αύξηση ύψους 10,55 *109 m3 σε 

σχέση µε το 1990. Οι πηγές αυτού του νέου υδατικού πόρου ανέρχονται στην 

ποσότητα των 2 *109 m3 που είναι η αύξηση του µεριδίου της Αιγύπτου από τα ύδατα 

του Νείλου (µετά την ολοκλήρωση του έργου του καναλιού Γόγκλι το οποίο στην 

παρούσα φάση βρίσκεται σε αναστολή λόγω πολιτικής αστάθειας στο νότιο Σουδάν, 

και 4,3 *109 m3 µη ανανεώσιµων υπόγειων υδάτων και 2,3 *109 m3 ανανεώσιµων 

υπόγειων υδάτων στο ∆έλτα και την κοιλάδα του Νείλου. Καθώς η δυνατότητα 

αφαλάτωσης αυξάνεται τόσο που να παράγει µια αύξηση της τάξης των 0,03 *109 m3, 

οι προσπάθειες και η επεξεργασία των αγροτικών και των αστικών λυµάτων µπορεί 

να επιτυγχάνουν την πρόσθεση 2,3 *109 m3 (3,2 από αγροτικά λύµατα και 0,9 από τα 

αστικά λύµατα καθώς και 1 *109 m3 που µπορεί να εξοικονοµηθούν µε την 

καθοδήγηση στην χρήση των υδάτων και την βελτίωση των δικτύων άρδευσης. 

 

Παρατηρούµε ότι η ποσότητα των ανανεώσιµων πόρων σε σχέση µε το σύνολο των 

πόρων µειώνεται στο 84% ενώ οι υδατικές ανάγκες της Αιγύπτου για το 2000 ήταν 

70,50 *109 m3, καθώς η ζήτηση για νερό αυξάνεται για διάφορες χρήσεις ανάλογα µε 

την πληθυσµιακή αύξηση. Έτσι, η ποσότητα των υδάτων που προορίζονται για 

πόσιµο και για τις ανάγκες των νοικοκυριών αυξάνεται σε 4,5 *109 m3 µε αύξηση 1,4 

*109 m3 για το έτος 1990, ενώ η απαιτούµενη ποσότητα υδάτων για τη βιοµηχανία 

αυξάνεται σε 6,1 *109 m3 για το έτος 1990 και οι ανάγκες του γεωργικού τοµέα είναι 

59,9 *109 m3 (85% του συνόλου των αναγκών) µε αύξηση 10,2 *109 m3 για το έτος 

1990. 
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Παρατηρούµε επίσης ότι το σύνολο των αναγκών αυξήθηκε µε το ποσό των 13,1 *109 

m3 τη στιγµή που προστίθενται πόροι ύψους 10,56 *109 m3. Αυτό σηµαίνει ότι παρά 

το γεγονός ότι οι πόροι καλύπτουν τις ανάγκες στο άµεσο µέλλον, οι τιµές αύξησης  

των αναγκών υπερβαίνουν όσους πόρους µπορούν να προστεθούν (οι οποίοι είναι εκ 

φύσεως περιορισµένοι). Παρατηρούµε, επιπλέον, ότι το µερίδιο του ατόµου από τους 

πόρους έχει µειωθεί στα δεδοµένα του 2000 (1194) στην ποσότητα των 27 m3 ανά 

έτος, στην κατεύθυνση της γραµµής υδατικής σταθερότητας. Αυτή η καθοδική πορεία 

θεωρείται ένδειξη για την πιθανότητα ύπαρξης µεγάλης πίεσης στους υδατικούς 

πόρους. 

 

β- Οι µακροχρόνιες υδατικές ανάγκες και πόροι : 

Όταν ο πληθυσµός της Αιγύπτου φτάσει 86.000.000 (το 2025), οι υδατικοί πόροι οι 

οποίοι παραµένουν σταθεροί 74,50 *109 m3 σύµφωνα µε τα δεδοµένα  του 2000, θα 

είναι ανίκανοι να ανταποκριθούν στις υδατικές ανάγκες για τις διάφορες χρήσεις, οι 

οποίες και εκτιµάται ότι είναι 103,25 *109 m3. Επίσης, το µερίδιο του ατόµου από 

τους πόρους µειώνεται σε 637 m3 (363 m3 λιγότερο από το όριο σταθερότητας). Έτσι, 

το χάσµα (Α) (οι πόροι - οι ανάγκες) εµφανίζουν ένα αρνητικό αποτέλεσµα ύψους 

29,20 *109 m3, και το χάσµα (Β) (οι πόροι - οι ανάγκες µε βάση το µερίδιο του 

ατόµου 1000 m3) 11,95 *109 m3. 

 

Τα χάσµατα (Α, Β) επιδεινώνονται όταν ο πληθυσµός φτάνει τα 120 .000.000 άτοµα 

το οποίο είναι το υποθετικό µέγεθος της σταθερότητας του πληθυσµού, όπου το 

χάσµα (Α) παρουσιάζει έλλειµµα 62,26 *109 m3 και το χάσµα (Β) παρουσιάζει 

έλλειµµα 45,95 *109 m3. Το υποθετικό αυτό µέγεθος της σταθερότητας του 

πληθυσµού και τα χάσµατα που συνεπάγονται εκτιµάται ότι θα συµβούν το 2051 αν 

οι τιµές της πληθυσµιακής αύξησης συνεχίσουν να είναι σταθερές.  
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3.2.2 Το Σουδάν: 

 

Ο πίνακας (2-2) και η γραφική παράσταση καµπυλών (2) – παράρτηµα καµπυλών – 

παρουσιάζουν µια σύγκριση µεταξύ των υδατικών πόρων και των παρουσών και 

µελλοντικών αναγκών του Σουδάν ως εξής: 

 

α- Οι παρούσες ανάγκες και οι πόροι στο Σουδάν: 

 

Ο πληθυσµός του Σουδάν το έτος 1990 ήταν 25.000.000 κάτοικοι και το σύνολο των 

υδατικών του πόρων  22,3 *109 m3, όλα από παραδοσιακούς πόρους, εκ των οποίων 

οι επιφανειακοί πόροι αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο µερίδιο. Από το µεγάλο αυτό 

µερίδιο, τα αποκτηθέντα ύδατα του Νείλου που ανήκουν στο Σουδάν, τα οποία είναι 

18,5 *109 m3, θεωρούνται ο βασικός συντελεστής παρόλο που το Σουδάν 

χρησιµοποίει µόνο 14,5 *109 m3, ενώ οι εποχιακές κοιλάδες συµβάλλουν µε 3,3 *109 

m3 και τα υπόγεια ύδατα συµβάλλουν µε 0,5 *109 m3. Τα προαναφερθέντα ποσά 

κάλυπταν τη δεδοµένη περίοδο τις υδατικές ανάγκες του Σουδάν, ωστόσο, αν 

χρησιµοποιήσουµε το κριτήριο της σταθερότητας των υδάτων βρίσκουµε ότι το 

µερίδιο του ατόµου από τους πόρους είναι 892 m3 ανά έτος, µε έλλειµµα 108 m3 ανά 

έτος από το όριο της υδατικής 

σταθερότητας. 

 

Στο πλαίσιο των έργων, των πολιτικών και 

των σχεδίων του Σουδάν, η µοναδική 

προσθήκη στους πόρους του Σουδάν το 

έτος 2000 ήταν 2 *109 m3 (το µερίδιο του 

Σουδάν στο κανάλι Γόγκλι). Συνεπώς, το 

σύνολο των εκµεταλλευοµένων πόρων 

στο Σουδάν ήταν κατά το δεδοµένο έτος 

24,2 *109 m3, όλα από τους 
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παραδοσιακούς πόρους. Οι δε ανάγκες αυξήθηκαν στα 21,5 *109 m3 δηλαδή κατά  
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5,03 *109 m3 σε σχέση µε το έτος 1990. Η αύξηση αυτή καταναλώθηκε στις ανάγκες 

που προστέθηκαν µετά την ολοκλήρωση του καναλιού Γόγκλι. Επίσης, το ετήσιο 

µερίδιο του ατόµου από τους πόρους µειώνεται µε ποσοστό 56 m3 το 1990?, γεγονός 

που έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του χάσµατος της υδατικής σταθερότητας. 

 

β- οι ανάγκες και οι πόροι µακροπρόθεσµα: 

 

Οι πόροι του Σουδάν θα παραµείνουν σταθεροί (παρά τις δυνατότητες αύξησής τους, 

ωστόσο οι απαιτούµενες επενδύσεις είναι πολύ µεγάλες) το 2025 όταν ο πληθυσµός 

εκτιµάται πως θα φτάσει τους 55.000.000 κατοίκους. Ταυτόχρονα, οι ανάγκες 

ανέρχονται στα 34,04 *109 m3, γεγονός που δηµιουργεί ένα χάσµα 9,47 *109 m3, ενώ 

το έλλειµµα επιδεινώνεται µε το κριτήριο της υδατικής σταθερότητας ώσπου να 

φτάσει σε 20,7 *109 m3. 

 

 

 

3.2.3  Οι άλλες χώρες της λεκάνης του Νείλου: 

 

Α- Η Αιθιοπία: 

 

Ο πληθυσµός της Αιθιοπίας σύµφωνα µε την απογραφή του 1998 είναι 48.000.000, 

ενώ το σύνολο των διαθέσιµων υδατικών πόρων είναι 150 *109 m3, τα οποία 

προέρχονται εξολοκλήρου από τους ανανεώσιµους συµβατικούς πόρους και 

κατανέµονται ως εξής: 

 

- 40 *109 m3 από τις βροχοπτώσεις που πέφτουν σε διάφορες περιοχές 

(υψώµατα – πεδιάδες) των οποίων ο βαθµός πτώσης είναι 1000 mm 

τουλάχιστον. 

- 20 *109 m3 από υπόγεια ύδατα 

- 90 *109 m3 από τα ύδατα των ποταµών συµπεριλαµβανοµένου και του Νείλου 

ποταµού 
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Β- Η Κένυα: 

 

Ο πληθυσµός της Κένυας σύµφωνα µε την απογραφή του 1989 είναι 25.000.000, ενώ 

το σύνολο των διαθέσιµων υδατικών πόρων είναι 22 *109 m3, όλα από συµβατικούς 

ανανεώσιµους πόρους, οι οποίοι κατανέµονται ως εξής: 

 

- 15 *109 m3 από βροχοπτώσεις, οι οποίες πέφτουν καθ’ όλη τη διάρκεια 

παρατεταµένης περιόδου βροχών. Καλύπτουν το 15% της έκτασης της 

Κένυας, ενώ αρκούν για τη γεωργία (750 mm) κυρίως στις γειτονικές περιοχές 

της λίµνης Βικτώριας. 

 

Γ- Η Τανζανία: 

 

Το σύνολο των διαθέσιµων υδάτων στην Τανζανία είναι 76 *109 m3 τα οποία 

είναι εξολοκλήρου προερχόµενο από τους ανανεώσιµους παραδοσιακούς πόρους. 

Ο πληθυσµός ο οποίος ζει µε τους πόρους αυτούς σύµφωνα µε τη στατιστική του 

1988 είναι 24.000.000  άτοµα, ενώ τα διαθέσιµα ύδατα µοιράζονται ως εξής: 

 

- 34 *109 m3 από βροχοπτώσεις οι οποίες διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή. 

Το 21% της έκτασης της Τανζανίας δέχεται ένα µέσο όρο βροχοπτώσεων που 

ξεπερνάει τα 750 mm, ενώ όχι παραπάνω από 3% της έκτασης της Τανζανίας 

δέχεται 1250 mm (µέσος όρος βροχοπτώσεων). 

 

- 19 *109 m3 από τα ύδατα των ποταµών. Υπάρχουν επίσης και µόνιµοι ποταµοί 

στην Τανζανία, εκ των οποίων ο µεγαλύτερος είναι ο  ποταµός (Ριόφτζι) ο 

οποίος αρδεύει τα νότια υψώµατα και το µεγαλύτερο µέρος της νότιας 

Τανζανίας µε µέση παροχή 1133 m3/s και συνεπώς θεωρείται από τα 

µεγαλύτερα ποτάµια της Αφρικής, η οποία έχει τη δυνατότητα παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας και της άρδευσης. Επιπλέον, υπάρχουν οι ποταµοί αλ-

Ρούφο, Ουάι και Μπενζάνι οι οποίοι εκβάλλουν στον Ινδικό ωκεανό. Ο 
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ποταµός Μπενζάνι ο οποίος έχει πράγµατι αναπτυχθεί, παρέχει ηλεκτρική 

ενέργεια σε µεγάλο αριθµό πόλεων της Τανζανίας. 

 

- 23 *109 m3 από υπόγεια ύδατα. 

 

∆- Η Ουγκάντα: 

 

Ο πληθυσµός της Ουγκάντας σύµφωνα µε την απογραφή του 1980 ήταν 

12.800.000? άτοµα. Το έτος 1990, ο πληθυσµός της Ουγκάντας έτος  είχε ανέλθει 

στα 18.180.000? άτοµα. 

 

Οι διαθέσιµοι υδατικοί πόροι στην Τανζανία είναι οι εξής: 

 

34 *109 m3 από βροχοπτώσεις οι οποίες πέφτουν µε διαφορετική πυκνότητα που 

κυµαίνεται µεταξύ 2000 mm ετησίως, και που πέφτουν σε µια µικρή περιοχή στα 

βουνά τα οποία εφοδιάζουν τη λίµνη Βικτώρια και 1250 mm ετησίως οι οποίες 

πέφτουν στα δυτικά υψώµατα και τις ανατολικές περιοχές και νότια του κέντρου, ενώ 

ο µέσος όρος των βροχοπτώσεων είναι λιγότερος από το όριο που επιτρέπει την 

καλλιέργεια στις περισσότερες δυτικές περιοχές και στο κέντρο της Ουγκάντας 

καθώς και βορειοανατολικά. 

- 19 *109 m3 από τα ύδατα των ποταµών, όπου οι λίµνες των γλυκών υδάτων 

καλύπτουν 44081 km2 από την έκταση της Ουγκάντας η οποία είναι 241139 

km2. Οι λίµνες αυτές (Βικτώρια, Έντουαρντ, Άλµπερτ) οι οποίες είναι κοινές 

µε τις γειτονικές χώρες της Ουγκάντας ενώνονται µε µια οµάδα ποταµών. 

 

 

 

 

3.3  Οι χώρες της Αραβικής Χερσονήσου 
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Αυτή η οµάδα περιλαµβάνει τις εξής χώρες: Την Υεµένη, τη Σαουδική Αραβία, το 

Κουβέιτ, το Κατάρ, το Μπαχρέιν, τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και το Οµάν. 

 

Παρακάτω διευκρινίζονται οι παρόντες και οι µελλοντικοί υδατικοί πόροι και οι 

ανάγκες της κάθε χώρας ξεχωριστά: 

 

3.3.1 Η Υεµένη: 

 

Ο πίνακας (2-3)  και η γραφική παράσταση καµπυλών (3) - παράρτηµα καµπύλων 

- παρουσιάζουν µια σύγκριση µεταξύ των υδατικών πόρων και αναγκών στην 

Υεµένη ως εξής: 

 

α) Οι παρόντες πόροι και οι ανάγκες: 

 

Ο πληθυσµός της Υεµένης το 

έτος 1990 ήταν11.000.000 

άτοµα. Υπολογίζεται ότι το 

σύνολο των υδατικών πόρων 

της Υεµένης είναι 5,2 *109 m3. 

Η ποσότητα αυτή κάλυπτε τις 

ανάγκες, οι οποίες είναι 2,56 

*109 m3 για τη γεωργία και την 

άρδευση, 2,52 *109 m3 για 

πόσιµο και οικιακές ανάγκες 

και 0,08 *109 m3 για τις 

βιοµηχανικές ανάγκες. Το 

µερίδιο του ατόµου από τους 

υδατικούς πόρους ετησίως 

ήταν 473 m3, που είναι  
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κατώτερο κατά το ήµισυ από το καθορισµένο κριτήριο της υδατικής 

σταθερότητας (1000 m3 ανά έτος), γεγονός που κάνει το υδατικό χάσµα µε την 

έννοια (Β) να είναι 5,8 *109 m3. Όλοι οι υδατικοί πόροι στην Υεµένη προέρχονται 

από συµβατικές πηγές. Οι βροχοπτώσεις (οι επιφανειακοί πόροι) αποτελούν την 

πρώτη πηγή ενώ τα ανανεώσιµα υπόγεια ύδατα αποτελούν τη δεύτερη. Το νότιο 

τµήµα της Υεµένης είναι πιο φτωχό σε ύδατα σε σχέση µε το βόρειό της τµήµα, 

λόγω της σπανιότητας των βροχοπτώσεων εκεί σε σύγκριση µε το βόρειο τµήµα. 

 

Όταν το 2000 ο πληθυσµός της Υεµένης ήταν 16.000.000 άτοµα, οι υδατικοί πόροι 

της Υεµένης  παρέµειναν σταθεροί όπως ήταν το 1990, οι υδατικές ανάγκες όµως 

αυξήθηκαν σε 3,63 *109 m3. Παρόλα αυτά, οι υδατικοί πόροι µπορούν να συνεχίζουν 

να καλύπτουν τις υδατικές ανάγκες, το χάσµα (Β) όµως συνεχίζει να αυξάνεται, λόγω 

της µείωσης του µεριδίου του ατόµου από τους πόρους ετησίως σε325 m3 µέχρι να 

φτάσει το σύνολο του ελλείµµατος µε βάση το κριτήριο της υδατικής σταθερότητας 

σε 10,8 *109 m3. 

 

β) Οι υδατικοί πόροι και οι ανάγκες µακρόχρονα 

 

Όταν ο πληθυσµός φτάσει 37.000.000  το 2025, το ετήσιο µερίδιο του κάθε ατόµου 

από τους πόρους µειώνεται σε 140  m3, ενώ το υδατικό χάσµα (Α) εµφανίζει έλλειµµα 

ύψους 0,17 *109 m3 και το έλλειµµα επιδεινώνεται στο υδατικό χάσµα (Β) φτάνοντας 

σε 31,80 *109 m3. Ωστόσο, όταν ο πληθυσµός φτάσει το υποθετικό µέγεθος της 

πληθυσµιακής σταθερότητας, τότε το έλλειµµα (το υδατικό χάσµα) πλησιάζει το 80% 

των πόρων, ενώ το υδατικό έλλειµµα (το υδατικό χάσµα 2000) φτάνει σε πολύ ψηλές 

τιµές (έλλειµµα ύψους 104,8 *109 m3). 

 

3.3.2  Η Σαουδική Αραβία 

 

Ο πίνακας (2-4) και η γραφική παράσταση καµπυλών (4) - παράρτηµα καµπύλων – 

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και τις ανάγκες στη Σαουδική Αραβία ως εξής: 
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α- Οι παρόντες πόροι και οι ανάγκες: 

 

Ο πληθυσµός της Σαουδικής Αραβίας το 

έτος 1990 ήταν 15.000.000  και το σύνολο 

των υδατικών πόρων 4,950 *109 m3. Οι 

παραδοσιακές πηγές συµβάλλουν µε 3,45 

*109 m3, εκ των οποίων 3 *109 m3 από 

υπόγειες λεκάνες είτε ανανεώσιµες είτε  µη 

ανανεώσιµες, 0,45 από τις βροχοπτώσεις 

(επιφανειακοί πόροι) που ρέουν σε ξηρές 

κοιλάδες για µικρά ή µεγάλα χρονικά 

διαστήµατα, ανάλογα µε την ένταση και τη 

συχνότητα των βροχοπτώσεων. Οι µη 

συµβατικοί υδατικοί πόροι είναι τα ύδατα 

αφαλάτωσης (21 σταθµοί περίπου εκ των 

οποίων 15 στην ακτή της Ερυθράς 

θάλασσας και 6 στην ακτή του περσικού 

κόλπου) οι οποίοι και παρέχουν περίπου 

1*109 m3 υδάτων, και τα επεξεργασµένα 

ύδατα (0,4 *109 m3) τα οποία 

χρησιµοποιούνται για γεωργικούς σκοπούς. 

  

Οι αναφερόµενοι υδατικοί πόροι κάλυπταν τις τότε ανάγκες, οι οποίες ήταν 3,39 *109 

m3. Παρατηρείται ότι οι υδατικές ανάγκες για βιοµηχανικούς σκοπούς ήταν ελάχιστες 

καθώς ήταν 0,34 *109 m3, ενώ το µερίδιο του πόσιµου ύδατος και των οικιακών 

αναγκών ήταν 1,25 *109 m3 και η ποσότητα των υδάτων για γεωργικούς σκοπούς 

ήταν 1,8 *109 m3. Το ετήσιο µερίδιο του ατόµου από τους πόρους ανερχόταν σε 330 

m3, το οποίο είναι πολύ µικρότερο από το απαιτούµενο όριο για την υδατική 

σταθερότητα. 
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Τα στοιχεία του έτους 2000 δείχνουν ότι ο πληθυσµός της Σαουδικής Αραβίας είναι 

21.000.000 άτοµα και το σύνολο των διαθέσιµων πόρων είναι 5,54 *109 m3. Η 

αύξηση των διαθέσιµων πόρων οφείλεται στην αύξηση της δυνατότητας αφαλάτωσης  
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µε 0,5 *109 m3, καθώς και η πρόσθεση 0,3 *109 m3 επεξεργασµένων υδάτων και η 

αύξηση των επιφανειακών υδατικών πόρων σε 1*109 m3. Η αύξηση στις πηγές αυτές 

αντισταθµίζει το έλλειµµα στους υπόγειους πόρους λόγω εξάντλησης των υπόγειων 

µη ανανεωµένων πόρων. Οι υδατικοί πόροι καλύπτουν τις ανάγκες για τους 

διάφορους σκοπούς οι οποίοι θα φτάσουν σε 4,78 *109 m3. 

 

Το µερίδιο του ατόµου από τους υδατικούς πόρους µειώνεται φτάνοντας σε 264 m3 

ανά έτος, γεγονός που οδηγεί σε επιδείνωση του χάσµατος (Β). 

 

β- Οι πόροι και οι ανάγκες µακρόχρονα 

 

Το υδατικό έλλειµµα αρχίζει να εµφανίζεται µε την αύξηση του πληθυσµού και το 

έτος 2025 θα είναι 1,65 *109 m3 µε την έννοια του χάσµατος (Α), ενώ φτάνει σε πολύ 

υψηλές τιµές µε την έννοια του χάσµατος (Β). Όταν ο πληθυσµός θα είναι 

89.000.000, που είναι το υποθετικό όριο της πληθυσµιακής σταθερότητας στη 

Σαουδική Αραβία το έτος 2051, τότε η υδατική ισορροπία δείχνει έλλειµµα ύψους 

6,48 µε την έννοια του χάσµατος (Α) και 80,25 µε την έννοια του χάσµατος (Β), 

ακόµα και αν υπάρχει χρήση των µέγιστων διαθέσιµων επιφανειακών πόρων 3,21 

*109 m3 µε την κατασκευή των απαραίτητων για το σκοπό αυτό εγκαταστάσεων. 

 

3.3.3 Το Κουβέιτ: 

 

Ο πίνακας (2-5) και η γραφική παράσταση καµπυλών (5) - παράρτηµα καµπύλων – 

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και τις ανάγκες στο Κουβέιτ ως εξής: 

 

α- Οι παρούσες καταστάσεις των υδατικών πόρων και αναγκών: 
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Το Κουβέιτ δε διαθέτει κάποια επιφανειακή 

πηγή υδάτων και τα υπόγεια ύδατα 

θεωρούνται η µοναδική φυσική πηγή που 

µπορεί να εκµεταλλευτεί, τα οποία 

χωρίζονται σε γλυκά ύδατα 

(χρησιµοποιούνται για πόσιµο και οικιακές 

χρήσεις), υφάλµυρα ύδατα 

(χρησιµοποιούνται στην γεωργία), και ύδατα 

υψηλής αλατότητας τα οποία 

χρησιµοποιούνται σε κάποιες ειδικές 

περιπτώσεις. Υπάρχουν πολλοί σχηµατισµοί 

που περιλαµβάνουν στρώµατα µεταφορείς 

υπόγειων υδάτων όπως το συγκρότηµα του 

Κουβέιτ και ο ασβεστούχος σχηµατισµός  

αλ-Νταµµάµ. Το Κουβέιτ βασίζεται στην 

αφαλάτωση ως κύρια πηγή γλυκού ύδατος, 

όπου η παρούσα παραγωγική ικανότητα των 

σταθµών διήθησης των υδάτων είναι 1*109 

m3 ηµερησίως, καθώς εξασφαλίζονται γλυκά ύδατα µέσω ανάµειξης αποσταγµένου 

ύδατος µε τα υπόγεια υφάλµυρα ύδατα. Η αφαλάτωση παρέχει 0,4*109 m3 η 

πλειοψηφία των οποίων χρησιµοποιούνται για την κάλυψη των αναγκών σε πόσιµο 

νερό και για τις ανάγκες των νοικοκυριών (0,09 *109 m3). 

 

Το 2000 οι υδατικοί πόροι µειώνονται κατά 0,1 *109 m3 περίπου, ενώ οι ανάγκες 

αυξάνονται σε 0,22 *109 m3. Το υδατικό χάσµα δεν εµφανίζει έλλειµµα. 

 

β- Η κατάσταση µακροπρόθεσµα 

 

Όλες οι αναµενόµενες αυξήσεις των υδατικών πόρων προέρχονται από την 

αφαλάτωση και επεξεργασµένα ύδατα. Οι σχεδιασµένες αυτές αυξήσεις καταφέρνουν 

να αντιµετωπίσουν την αυξανόµενη ζήτηση για νερό. Ωστόσο είναι φανερό ότι το 
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χάσµα (Β) υπάρχει από το 1990 σε όλες τις περιόδους µέχρι το 2044 όταν ο 

πληθυσµός φτάσει το υποθετικό µέγεθος σταθερότητας.
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3.3.4 Το Κατάρ: 

 

Ο πίνακας (6-2) και η γραφική παράσταση καµπυλών (6) - παράρτηµα καµπύλων -  

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και ανάγκες στο Κατάρ ως εξής:: 

 

Τα υπόγεια ύδατα αντιπροσωπεύουν τους 

υδατικούς πόρους του Κατάρ τα οποία και 

χωρίζονται σε δύο ξεχωριστές υδρολογικές 

περιοχές οι οποίες είναι η βόρεια περιοχή 

και η νότια περιοχή. 

 

Η τροφοδότηση των υδροφόρων µε υπόγεια 

ύδατα στρωµάτων στη βόρεια περιοχή, 

εκτιµάται ότι αποτελεί το 11% του ετήσιου 

µέσου όρου των βροχοπτώσεων στο Κατάρ. 

Η ποιότητα των υδάτων της βόρειας 

περιοχής είναι καλή και διαθέσιµη σε 

αντίθεση µε της ακτής, ενώ στη νότια 

περιοχή τα γλυκά νερά δεν είναι διαθέσιµα.  

 

Όσον αφορά στους µη συµβατικούς πόρους 

η συνολική παραγωγή τους είναι 195.000 m2 

αφαλατωµένα ύδατα την ηµέρα, ενώ το 

Κατάρ πραγµατοποιεί επεξεργασία λυµάτων  

συνολικού µεγέθους 60.000 m2 την ηµέρα 

περίπου. 
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Γενικά, δεν υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης των υπόγειων υδάτων και συνεπώς 

πρέπει να στηρίζεται στην αφαλάτωση και την επεξεργασία σε όποια µελλοντικά 

σχέδια αξιοποίησης. 

 

Από τη µελέτη των στοιχείων του αναφερθέντος πίνακα διευκρινίζονται τα κάτωθι: 

α- τα στοιχεία δείχνουν ότι οι υδατικοί πόροι του Κατάρ καλύπτουν τις ανάγκες του 

είτε στην παρούσα φάση είτε στο άµεσο µέλλον ή ακόµα και µακροπρόθεσµα. Οι  
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αυξήσεις οι οποίες γίνονται επικεντρώνονται όλες στα ύδατα αφαλάτωσης και στα 

επεξεργασµένα ύδατα. 

 

β- ο µέσος όρος του µεριδίου του ατόµου από τους υδατικούς πόρους ετησίως δείχνει 

ότι το Κατάρ περιστρέφεται γύρω από το όριο της υδατικής σταθερότητας. 

 

3.3.5  Το Μπαχρέιν: 

 

Ο πίνακας (2-7) και η γραφική παράσταση καµπυλών (7) - παράρτηµα καµπύλων - 

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και τις ανάγκες στο Μπαχρέιν ως εξής: 

 

α- Η γενική µορφή του ανάγλυφου του 

εδάφους, των λεκανών των υδάτων, 

καθώς και η σπανιότητα και η αρρυθµία 

των βροχοπτώσεων εµποδίζουν την 

ύπαρξη οποιουδήποτε επιφανειακού 

υδατικού πόρου στο Μπαχρέιν, το οποίο 

για την εξασφάλιση των υδάτων για τους 

διάφορους σκοπούς του εξαρτάται από 

τρεις πηγές: από τα υπόγεια ύδατα, από τα 

ύδατα αφαλάτωσης και από τα 

επεξεργασµένα ύδατα. Τα υπόγεια ύδατα 

θεωρούνται η βασική πηγή ανάµεσα στις 

τρεις αυτές πηγές, τα οποία και 

αντλούνται από τρία υδροφόρα 
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στρώµατα: αλ-Αλάτ, αλ-Χάµπαρ και Ουµ αλ-Ραντούµα. Σε ό,τι αφορά στα 

επεξεργασµένα ύδατα, αυτά παράγονται από το σταθµό Τουίλι µε µέσο όρο 74.000 

m2 ηµερησίως και βρίσκονται υπό δοκιµή για χρήση σε γεωργικούς σκοπούς. 

 

Όσον αφορά στα ύδατα αφαλάτωσης, το υδατικό δίκτυο έχει αναπτυχθεί τόσο έτσι 

ώστε έγινε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα που αποτελείται από σταθµούς αφαλάτωσης  
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και σταθµούς άντλησης υπόγειων υδάτων και γραµµές µεταφοράς και σταθµούς 

µείξης. Ο περιορισµός της κατανάλωσης των υπόγειων υδάτων είχε ως αποτέλεσµα 

την αύξηση του βαθµού αλµυρότητάς τους, γεγονός που οδήγησε στην κατασκευή 

σταθµών αφαλάτωσης. 

 

β- Το µερίδιο του ατόµου από τους πόρους για το 1990 ήταν (725) m2 ετησίως το 

οποίο και αναµένετο να µειωθεί στα 675 m2 για το έτος 2000. Το 2025 αναµένεται 

αύξηση των πόρων µέχρι τα 780 m2 και παρόλο που αυτός ο µέσος όρος είναι 

χαµηλότερος από το όριο υδατικής σταθερότητας, ωστόσο δεν προκαλεί ανησυχία. 

 

 

3.3.6  Τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα  

 

Ο πίνακας (2-8) και η γραφική παράσταση καµπυλών (8) - παράρτηµα καµπύλων -  

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και τις ανάγκες στα Ηνωµένα Αραβικά 

Εµιράτα  

 

α- Οι υδατικοί πόροι στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα είναι: 

 

- Τα επιφανειακά ύδατα: πρόκειται 

για ύδατα κανάτ, πηγαδιών και 

κοιλάδων, ενώ υπάρχει επίσης 

και ένας µεγάλος αριθµός 

πηγαδιών και κανάτ – 150 κανάτ 

περίπου – τα οποία είναι 



71 
 

άνοιγµατα µε κλίση, τα οποία φτιάχνει ο άνθρωπος στη έδαφος προκειµένου 

να φτάσει στα υπόγεια ύδατα. Αυτά τα πηγάδια και τα κανάτ είναι 

µοιρασµένα στην κορυφή υδρολογικών περιοχών στην ανατολική περιοχή, η 

οποία χαρακτηρίζεται από κανάτ συνεχούς ροής ύδατος καλής ποιότητας 

καθώς και στη βόρεια και τη δυτική περιοχή (η οποία περιλαµβάνει και το 

κανάτ αλ-∆ιντ, το σηµαντικότερο κανάτ της χώρας) και στην ανατολική και 

νότια περιοχή. Σε ότι αφορά στα ύδατα των κοιλάδων η ετήσια ροή τους 

εκτιµάται ότι είναι 150*106 m3 ετησίως. 

- Τα υπόγεια ύδατα: υπάρχουν τρία διαφορετικά υδροφόρα συστήµατα 

υπόγειων υδάτων στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα. Τα υπόγεια ύδατα 

αποτελούσαν τη βασική πηγή για τους κατοίκους των Εµιράτων. Τα 

συστήµατα υπόγειων υδάτων είναι η υπόγεια ιζηµατογενής δεξαµενή της 

οποίας η ποσότητα των υδάτων που αποθηκεύεται εκτιµάται ότι είναι 5280 

*106 m3, ενώ η ετήσια τροφοδότηση της είναι 100*106 m3. Υπάρχει επίσης 

και η δεξαµενή της παραλιακής πεδιάδας αλ-Μπάτινα της οποίας η παραγωγή 

των φρεατίων είναι υψηλή αλλά δεν έχουν µελετηθεί επαρκώς και, τέλος, η 

βαθειά δεξαµενή άνθρακος της οποίας τα ύδατα είναι κακής ποιότητας. 

 

- Όσον αφορά στους µη συµβατικούς πόρους υπάρχουν: 

- Η παραγωγή από σταθµούς αφαλάτωσης, οι οποίοι είναι οχτώ και των οποίων 

η συνολική δυνατότητα είναι 232,1 *106 m3 ετησίως, και 

- Η παραγωγή από σταθµούς επεξεργασίας των λυµάτων, οι οποίοι είναι 

τέσσερεις και των οποίων η συνολική δυνατότητα είναι 62 *106 m3 ετησίως. 

 

β- Το σύνολο των υδατικών πόρων των Αραβικών Εµιράτων είναι 1,34 *109 m3. Η 

ποσότητα αυτή µειώθηκε στο 1,02 *109 m3 το έτος 2000, λόγω εξάντλησης των µη 

ανανεώσιµων υπόγειων υδατικών πόρων, ωστόσο, η αύξηση των επιφανειακών 

πόρων καθώς και των µη συµβατικών πόρων (αφαλάτωση, επεξεργασία) θα 

ισορροπήσουν αυτό το έλλειµµα µακρόχρονα. 
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γ-  Τα έτη 2000, 2025 εµφανίζουν υδατικό έλλειµµα µε την έννοια (Α). Το έλλειµµα 

του 2000 οφείλεται στη µείωση των πόρων ενώ το έλλειµµα του 2025 οφείλεται στο 

άλµα στις ανάγκες λόγω αύξησης του πληθυσµού. 

 

δ- Το ετήσιο µερίδιο του ατόµου είναι συνεχώς µειωµένο σε σχέση  µε το όριο 

υδατικής σταθερότητας. 

 

3.3.7  Το Οµάν: 

 

Ο πίνακας (2-9) και η γραφική παράσταση καµπυλών (9) - παράρτηµα καµπύλων - 

παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και ανάγκες στο σουλτανάτο του Οµάν: 

 

α- οι υδατικοί πόροι του Οµάν είναι: 

 

- Οι επιφανειακοί υδατικοί πόροι, οι 

οποίοι θεωρούνται γενικά λίγοι και 

οι οποίοι σχηµατίζονται από τη 

συνεχή ροή σε µερικά επιφανειακά 

φράγµατα στις κοιλάδες που 

βρίσκονται στα νότια όρη του 

Οµάν. 

 

- Οι υπόγειοι υδατικοί πόροι, καθώς 

το Οµάν περιλαµβάνει έναν αριθµό 

υδροφόρων στρωµάτων όπως τα 

ιζηµατογενή και ασβεστώδη 

στρώµατα και το συγκρότηµα των 

άνω βράχων. 

- Οι µη συµβατικοί πόροι, οι οποίοι 

προέρχονται από το έργο 
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αφαλάτωσης των υδάτων, του οποίου η παραγωγή καλύπτει το 80%  

-  
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των χρήσεων της περιοχής της πρωτεύουσας. 

Σε γενικές γραµµές, οι πηγές των υδάτων στο Οµάν µπορούν να µελετηθούν 

επαρκώς µέσω τεσσάρων σηµαντικών περιοχών: της Μουσάνταµ, της αλ-

Μπάτινα, της εσωτερικής περιοχής και της νότιας περιοχής. 

 

β- Το Οµάν αντιµετωπίζει ένα υδατικό έλλειµµα ύψους 0,38 *109 m3 (Α). Αν 

εκτιµηθεί το έλλειµµα µε βάση την έννοια του χάσµατος (Β) τότε θα φτάσει στο 1,39 

*109 m3. 

 

γ- Το έλλειµµα εξακολουθεί να υπάρχει κατά τη διάρκεια όλων των περιόδων 

µέτρησης, παρά την ύπαρξη δυνατοτήτων αύξησης των επιφανειακών υδατικών 

πόρων µακρόχρονα αλλά και των υπόγειων υδάτων, λόγω της συνεχούς 

πληθυσµιακής αύξησης και της αύξησης της πίεσης που ασκούν στους υδατικούς 

πόρους, οι οποίοι ήδη πάσχουν. 

 

3.4  Οι χώρες του αραβικού Μασρέκ 

 

Στις χώρες αυτές περιλαµβάνονται ο Λίβανος, η Συρία, η Ιορδανία και το Ιράκ. 

Παρακάτω παρουσιάζονται λεπτοµερώς οι παρούσες και µελλοντικές υδατικές 

συνθήκες στις χώρες αυτές:  

 

 

Οι παρούσες και οι µελλοντικές καταστάσεις των υδατικών πόρων 

 

3.4.1  Ο Λίβανος: 

 

Ο πίνακας (2-10) και η γραφική παράσταση καµπυλών (10) - παράρτηµα καµπύλων -  

παρουσιάζουν τις παρούσες και µελλοντικές καταστάσεις των πόρων και των 

αναγκών στο Λίβανο: 
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α- Για τα έτη 1990, 2000 και 2025 οι 

υδατικοί πόροι παραµένουν σταθεροί. 

 

Ο Λίβανος αντλεί τα ύδατά του από µια 

οµάδα εσωτερικών ποταµών οι οποίοι 

του παρέχουν 4 *109 m3 νερού. Επίσης, 

τα ανανεώσιµα υπόγεια ύδατα 

συµβάλλουν µε 0,6 *109 m3 περίπου. 

Το σύνολο των πόρων καλύπτει το 

σύνολο των αναγκών όλων των σκοπών 

και για όλα τα χρονικά διαστήµατα. 

 

β- Το χάσµα µε την έννοια (Α) δεν 

παρουσιάζει υδατικό έλλειµµα στο 

παρόν αλλά ούτε και στο µέλλον, ενώ 

το χάσµα µε την έννοια (Β) δεν 

εµφανίζει οποιοδήποτε έλλειµµα ούτε 

τώρα αλλά ούτε και στο άµεσο µέλλον. 

Ωστόσο, η αύξηση του πληθυσµού από 

3.000.000 άτοµα το 1990 σε 6.000.000 

άτοµα το 2025 µαζί µε τη σταθερότητα 

των πόρων οδηγούν στη µείωση του µεριδίου του ατόµου από τα ύδατα, από 1533 m3 

ανά έτος το 1990 σε 767 m3 ανά έτος το 2025, γεγονός που θα οδηγήσει στην 

εµφάνιση υδατικού ελλείµµατος µε την έννοια (Β). 

γ- Υπάρχουν µερικές διαφορές στις εκτιµήσεις µεταξύ κάποιων εµπειρογνωµόνων  

σχετικά µε εκείνες που αναφέρονται στον πίνακα (2-10), όπου σύµφωνα µε τον Dr. 

Kamal Hamdan οι διαθέσιµοι υδατικοί πόροι είναι 2,2 *109 m3, τα οποία µειώνονται 

σε 2 *109 m3 στις περιόδους της ξηρασίας. Εκτιµάται ότι οι µελλοντικές ανάγκες 

σύµφωνα µε το σχέδιο 2000 για την αποκατάσταση του τοµέα των υδάτων στο 

Λίβανο είναι 2555 *106 m3 για το 2015, εκ των οποίων 900 *106 m3 για 
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βιοµηχανικούς σκοπούς και 1415 *106 m3 για τους αρδευτικούς και γεωργικούς 

σκοπούς. 
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Ενώ ο Dr. Fakhr Al-din Darkoub εκτιµάει ότι οι υδατικοί πόροι του Λιβάνου είναι 

3375 *106 m3, µε βάση τις πληροφορίες του Υπουργείου Υδατικών Πόρων Και 

Ηλεκτρισµού και µε βάση τους υπολογισµούς κάποιων εµπειρογνωµόνων, εκτιµάει, 

επίσης, ότι το σύνολο των αναγκών µελλοντικά θα είναι 3300*106 m3 (διαφωνώντας 

µε τον Dr. Kamal Hamdan στην εκτίµηση των αναγκών άρδευσης για το 2010, καθώς 

εκτιµάει ότι θα είναι 2160 *109 m3). 

 

Αν λάβουµε υπόψη µας τις αναφερθείσες διαφορές τότε αναµένεται να εµφανιστεί 

ένα υδατικό χάσµα µε την έννοια (Α), ενώ επίσης, το χάσµα µε την έννοια (Β) θα 

εµφανιστεί στο άµεσο µέλλον. 

 

3.4.2  Η Συρία: 

Ο πίνακας (2-11) και η γραφική παράσταση καµπυλών (11) παρουσιάζουν τις 

παρούσες και µελλοντικές καταστάσεις των πόρων και των αναγκών της Συρίας τώρα 

και στο µέλλον ως εξής: 

 

Α- Οι υδατικοί πόροι στη Συρία είναι: 

 

- Τα επιφανειακά ύδατα τα οποία 

προέρχονται από τους ποταµούς 

συνεχούς ροής, είτε τους κοινούς 

(Τίγρη, Ευφράτη, αλ-Άσι, Ιφρίν, 

αλ-Γιαρµούκ, Κουέν και τον 

µικρό και το µεγάλο Τζάγτζαγ) 

είτε τους εσωτερικούς (αλ-

Χαµπούρ, αλ-Μπλεχ και αλ-Σιν), 

καθώς και τους ποταµούς µη 
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συνεχούς ροής οι οποίοι υπάρχουν στην περιοχή (τα  
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ύδατα ρέουν στους ποταµούς αυτούς για διάστηµα που δεν ξεπερνάει τους 

τέσσερεις µήνες συνεχώς). 

 

- Τα υπόγεια ύδατα, καθώς υπάρχουν υδροφόρα στρώµατα από ασβέστιο και 

δολοµίτη καθώς και τα ηφαιστειακά στρώµατα και τα προσχωσιγενή 

στρώµατα.  

Τα ύδατα στη Συρία µπορούν να διαιρεθούν σύµφωνα µε τις κύριες υδατικές 

λεκάνες, οι οποίες είναι: της ∆αµασκού, του αλ-Άσι, αλ-Σάχελ, του Αλέπο, 

του Ευφράτη, του αλ-Γιαρµούκ και της αλ-Μπάντιγια. 

 

Β- Το σύνολο των υδατικών πόρων στη Συρία για το 1990 ήταν 44,56 *109 m3. Αυτή 

η ποσότητα υδάτων κάλυπτε τις υδατικές ανάγκες της Συρίας οι οποίες ανέρχονταν 

σε 95,8 *109 m3. 

 

Γ- Το χάσµα δεν εµφανίζει έλλειµµα ούτε µε την έννοια (Α) ούτε µε την έννοια (Β) 

σε οποιοδήποτε χρονικό διάστηµα που καλύπτει ο πίνακας, παρά µόνο όταν ο 

αριθµός των κατοίκων φτάσει στο µέγεθος της υποθετικής σταθερότητας 

(66.000.000) το έτος 2048. 

 

3.4.3  Η Ιορδανία: 

 

Ο πίνακας (2-12) και η γραφική 

παράσταση καµπυλών (12) - παράρτηµα 

καµπύλων -  παρουσιάζουν τις 

καταστάσεις των πόρων και των αναγκών 

της Ιορδανίας ως εξής: 

 

α- Οι υδατικοί πόροι της Ιορδανίας είναι: 
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- Τα επιφανειακά ύδατα τα οποία είναι οι ποταµοί και οι κοιλάδες συνεχούς 

ροής τα οποία οφείλονται στη διοχέτευση των υπόγειων υδάτων µέσω των 

πηγών, καθώς και σε ένα τµήµα το οποίο οφείλεται σε πληµµύρες τις οποίες 

προκαλούν οι βροχοπτώσεις κυρίως το χειµώνα. 

 

- Τα υπόγεια ύδατα. Πρόκειται για το γνωστό ως βαθύ σύστηµα υδάτων το 

οποίο αποτελείται από τρία υπόγεια συστήµατα και του οποίου η χρήση δεν 

είναι οικονοµική. Υπάρχουν και τα σύστηµα ασβεστόλιθων – πυριτόλιθων  

των οποίων τα ύδατα χρησιµοποιούνται λόγω της καλής τους ποιότητας και 

λόγω του ότι βρίσκονται σε µικρό βάθος. Επίσης, υπάρχει το βασαλτικό 

σύστηµα ανατολικά της Ιορδανίας, το οποίο τροφοδοτείται από τις 

βροχοπτώσεις που πέφτουν στο βουνό των Αράβων στη Συρία και το οποίο 

εκµεταλλεύεται σχεδόν εξολοκλήρου. Επιπλέον, υπάρχουν τα ιζηµατογενή 

συστήµατα των κοιλάδων και των ποταµών στις ροές των κοιλάδων και των 

ποταµών όπως στην κοιλάδα της Ιορδανίας και την κοιλάδα Άραµπα. Το 

σύστηµα αυτό εκµεταλλεύεται σε µεγάλο βαθµό στην κοιλάδα της Ιορδανίας 

ενώ άρχισε η εκµετάλλευσή του πρόσφατα στην κοιλάδα Άραµπα. 

- Οι µη συµβατικοί πόροι όπως τα αγροτικά και τα αστικά λύµατα, καθώς και 

τα θερµά ύδατα του εδάφους και τα αλµυρά ύδατα. 

β- Το χάσµα υδατικών πόρων µε την έννοια (Α) εµφανίζει ένα χρόνιο 

έλλειµµα στους υδατικούς πόρους στην Ιορδανία σε σχέση µε τις ανάγκες. 

Επίσης, το χάσµα µε την έννοια (Β) εµφανίζει ένα χρόνιο έλλειµµα το οποίο 

συνεχώς επιδεινώνεται. 

γ- Το ετήσιο µερίδιο του ατόµου από τους υδατικούς πόρους σε κυβικά µέτρα 

είναι ιδιαίτερα χαµηλό και µειώνεται από χρονιά σε χρονιά. 

 

3.4.4   Το Ιράκ: 

 

Ο πίνακας (2-13) και η γραφική παράσταση καµπυλών (13) - παράρτηµα καµπύλων -  

παρουσιάζουν την κατάσταση των υδάτων στο Ιράκ (πόροι και ανάγκες) ως εξής: 
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α- οι υδατικοί πόροι του Ιράκ είναι: 

 

- Τα επιφανειακά ύδατα τα οποία 

εκτιµάται ότι είναι 106 *109 m3 

ανά έτος, εκ των οποίων 80 *109 

m3 είναι τα ύδατα του Τίγρη και 

του Ευφράτη. 

- Τα υπόγεια ύδατα καθώς στο 

Ιράκ βρίσκονται πέντε 

υδροφόροι σχηµατισµοί, εκ των 

οποίων είναι ο σχηµατισµός 

Μπεχτιάρι, ο σχηµατισµός Άνω 

Φάρες, ο ασβεστώδης 

σχηµατισµός του Ευφράτη και ο 

σχηµατισµός αλ-Νταµάµ και 

Ουµ αλ-Ραντούµα. 

 

β- Το σύνολο των εκµεταλλευοµένων 

υδάτων στο Ιράκ είναι 42,56 *109 m3, τα 

οποία στην πλειοψηφία τους είναι 

επιφανειακά ύδατα (41,35 *109 m3) που 

µπορούν στο µέλλον να αυξηθούν σε 67,6 *109 m3, καθώς οι υδατικοί πόροι του Ιράκ 

καλύπτουν ίσα-ίσα τις παρούσες ανάγκες, ενώ µε την αύξηση του πληθυσµού θα 

αδυνατούν να καλύπτουν τις µελλοντικές ανάγκες. 

γ- Τα στοιχεία δείχνουν (το υδατικό χάσµα Β) ότι το Ιράκ µεταφέρεται σταδιακά από 

τη θέση υδατικής σταθερότητας στη θέση υπέρβασης του ορίου υδατικής 

σταθερότητας. 
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3.5  Οι χώρες του αραβικού Μαγκρέµπ και της βόρειας Αφρικής  

 

Αυτή η οµάδα περιλαµβάνει τη Λιβύη, την Τυνησία, την Αλγερία και το Μαρόκο. 

Παρακάτω γίνεται παρουσίαση της υδατικής θέσης της κάθε χώρας από αυτές: 

 

3.5.1  Η Λιβύη: 

 

Ο πίνακας (2-14) και η γραφική παράσταση καµπυλών (14) - παράρτηµα καµπύλων -  

παρουσιάζουν την κατάσταση των υδάτων στη Λιβύη ως εξής: 

 

α- Οι υδατικοί πόροι της Λιβύης 

αποτελούνται από συµβατικούς και µη 

συµβατικούς πόρους. Το µεγάλο 

ποσοστό των υδάτων αυτών 

προέρχεται από τα υπόγεια ύδατα τα 

οποία, στην πλειοψηφία τους, είναι 

ανανεώσιµα υπόγεια ύδατα, καθώς 

υπάρχουν έξι συστήµατα υπόγειων 

υδάτων στη Λιβύη και είναι η πεδιάδα 

αλ-Χαφάρα , η λεκάνη Μαρζούκ, το 

πράσινο βουνό, αλ-Χαµρά, Σερτ, 

Γάτρεµπ Σερτ, αλ-Κάρα και αλ-Σαρίρ. 

Η ετήσια τροφοδότησή τους είναι 

4655 *106 m3, από τα οποία 

καταναλώνονται 2207 *106 m3. Η 

κατανάλωση των υδάτων στις λεκάνες 

των συστηµάτων αυτών έχει αυξηθεί 

πολύ, ειδικά στην πεδιάδα αλ-Χαφάρα 

και τη λεκάνη αλ-Μαρζούκ και το 

πράσινο βουνό, κυρίως λόγω 
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εξάπλωσης της γεωργίας η οποία καταναλώνει το 82% του συνόλου των υδάτων από 

αυτά τα φρεάτια. 
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Σε ότι αφορά στους άλλους υδατικούς πόρους εκτός από τα υπόγεια ύδατα, τα 

επιφανειακά ύδατα συµβάλλουν µε λιγότερο από 5% επί των υδατικών πόρων, λόγω 

σπανιότητας των ποταµών και των µόνιµων κοιλάδων. 

 

Επίσης, υπάρχουν στη Λιβύη τρεις κύριες πηγές: η αλ-Ζαγιάνα (90 *106 m3), η 

Ταουερνµά (60 εκατοµµύρια κυβικά µέτρα) και η Καχάµ (11 *106 m3). 

 

Στον τοµέα των µη συµβατικών πηγών, η Λιβύη διαθέτει 15 σταθµούς αφαλάτωσης 

οι οποίοι κατανέµονται στην ακτή της Λιβύης, των οποίων το σύνολο της ετήσιας 

παραγωγής είναι 110 *106 m3, καθώς και 23 σταθµούς καθαρισµού και επεξεργασίας 

οι οποίοι παράγουν 140 *106 m3. 

 

β- Η Λιβύη παρουσίαζε ένα υδατικό έλλειµµα τύπου (Α) ύψους 0,98 *109 m3 το 1990 

το οποίο επιδεινώνεται βαθµιαία ώσπου να φτάσει σε 5,34 *109 m3, το έτος στο οποίο 

θα πραγµατοποιηθεί το υποθετικό µέγεθος της σταθερότητας του πληθυσµού της 

Λιβύης (2055). 

 

γ- Το χάσµα (Β) εµφανίζεται σε όλες τις παρούσες και τις µελλοντικές περιόδους, 

γεγονός που σηµαίνει µια κατάσταση χωρίς υδατική σταθερότητα, αλλά και συνεχή 

αποµάκρύνση  από την κατάσταση σταθερότητας. 

 

∆- Η δυνατότητα πρόσθεσης νέων υδατικών πόρων στους µη συµβατικούς πόρους 

επικεντρώνεται στα ύδατα αφαλάτωσης και στα επεξεργασµένα ύδατα, καθώς και 

06,0 *109 m3 τα οποία µπορούν να προστεθούν µέσω κατασκευής περισσότερων 

φραγµάτων για τη συγκέντρωση των υδάτων επιφανειακής ροής. 

 

 



88 
 

 

 

3.5.2  Η Τυνησία: 

 

Ο πίνακας (2-15) , και η γραφική παράσταση καµπυλών (15) – παράρτηµα καµπύλων 

– παρουσιάζουν τους υδατικούς πόρους και τις ανάγκες της Τυνησίας στο παρόν και 

στο µέλλον, ως εξής: 

 

α- Οι υδατικοί πόροι της Τυνησίας είναι: 

- Οι επιφανειακοί πόροι καθώς ο βορράς χαρακτηρίζεται από τις 

σηµαντικότερες ροές των επιφανειακών υδάτων συνεχούς ροής καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους. Η περιοχή του κέντρου χαρακτηρίζεται από ξηρασία, ενώ 

υπάρχουν εποχιακές κοιλάδες στο νότο στον οποίο η επιφανειακή ροή 

περιορίζεται στις ροές των κατηφορικών κοιλάδων από τα υψώµατα 

Ματµάτα. 

 

- Οι υπόγειοι πόροι καθώς η βόρεια και η κεντρική Τυνησία χαρακτηρίζονται 

από ανανεώσιµες υπόγειες λεκάνες περιορισµένης προέκτασης, ενώ η νότια 

Τυνησία χαρακτηρίζεται από εκτενείς υπόγειες λεκάνες σπάνιας  

τροφοδότησης, 

 

β- Από τα προαναφερθέντα προκύπτει ότι όλοι οι 

υδατικοί πόροι στην Τυνησία είναι συµβατικοί 

πόροι, εκ των οποίων βρίσκονται υπό 

εκµετάλλευση 4,54 *109 m3, ποσότητα η οποία 

είναι αρκετή για την κάλυψη των υδατικών 

αναγκών είτε το 1990, είτε το 2000 ή το 2025 

παρά την άνοδο στις ανάγκες αυτές λόγω 

πληθυσµιακής αύξησης και των σχεδίων 

γεωργικής διεύρυνσης. 
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γ- Υδατικό χάσµα µε την έννοια (Α) δεν εµφανίζεται µέχρι να φτάσει ο πληθυσµός 

στο µέγεθος υποθετικής σταθερότητας, ωστόσο,  
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υδατικό χάσµα µε την έννοια (Β) υφίσταται και συνεχίζει να υπάρχει από το 1990 

καθώς το ετήσιο µερίδιο του ατόµου από τα ύδατα δεν ξεπερνάει τα 567 m3, το οποίο 

και µειώνεται σταδιακά στα επόµενα διαστήµατα, γεγονός που προκαλεί αύξηση του 

χάσµατος (Β). 

 

3.5.3  Η Αλγερία: 

 

Ο πίνακας (2-16) , και η γραφική παράσταση καµπυλών (16) – παράρτηµα καµπύλων 

– παρουσιάζουν την παρούσα και τη µελλοντική κατάσταση των υδάτων στην 

Αλγερία, ως εξής: 

 

α- Οι υδατικοί πόροι της Αλγερίας είναι: 

 

- Οι επιφανειακοί πόροι οι οποίοι 

περιλαµβάνονται σε 17 

υδατικές λεκάνες, οι οποίες 

διαιρούνται σε τρεις οµάδες. Η 

πρώτη περιλαµβάνει τις 

λεκάνες που ανήκουν στη 

Μεσόγειο, η δεύτερη είναι οι 

λεκάνες των άνω πεδιάδων,  

ενώ η τρίτη είναι οι λεκάνες 

της ερήµου. Οι λεκάνες αυτές 

περιέχουν 12,7 *109 m3.  

- Οι υπόγειοι πόροι στις 

ανανεώσιµες δεξαµενές της 

βόρειας Αλγερίας και οι 

λεκάνες των ερηµικών 

περιοχών είναι αδύναµης 

τροφοδότησης. Οι λεκάνες 



91 
 

αυτές περιέχουν 9,3 *109 m3 ετησίως. 
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β- Οι υδατικοί πόροι της Αλγερίας (17,25 *109 m3) καλύπτουν τις υδατικές 

ανάγκες (4,36 *109 m3). Η βασική πηγή υδάτων της Αλγερίας είναι οι 

βροχοπτώσεις των οποίων η επιφανειακή ροή σχηµατίζει 13,50 *109 m3, ενώ τα 

υπόγεια ύδατα κατέχουν τη δεύτερη θέση ως υδατικός πόρος στην Αλγερία. 

 

γ- Στην Αλγερία δεν εµφανίζεται οποιοδήποτε έλλειµµα µε την έννοια (Α) του 

υδατικού χάσµατος ακόµα και όταν φτάσει στο υποθετικό µέγεθος πληθυσµιακής 

σταθερότητας (78.000.000 κάτοικοι το έτος 2047). Ωστόσο, το έλλειµµα µε την 

έννοια (Β) υφίσταται και συνεχίζει να υπάρχει από το 1990 και για όλες τις 

χρονικές περιόδους (καθώς το µερίδιο του ατόµου από τους πόρους µειώνεται από 

690 m3 το 1990 στα 223 m3 το 2047). 

 

3.5.4  Το Μαρόκο: 

 

Ο πίνακας (2-17), και η γραφική παράσταση καµπυλών (17) – παράρτηµα καµπύλων 

– παρουσιάζουν την παρούσα και τη µελλοντική κατάσταση των υδάτων στο 

Μαρόκο, ως εξής: 

 

α- Οι υδατικοί πόροι του 

Μαρόκου είναι: 

 

- Οι επιφανειακοί πόροι οι 

οποίοι αποτελούν το 75% 

περίπου του συνόλου των 

υδατικών πόρων (23 *109 m3) 

κατανεµηµένοι σε διάφορες 

λεκάνες οι οποίες είναι: οι 

λεκάνες της Μεσογείου, οι 

βορειοατλαντικές λεκάνες και 

οι ερηµικές λεκάνες. 
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- Οι υπόγειοι πόροι καθώς στο Μαρόκο υπάρχουν πολλά υδροφόρα στρώµατα 

στην περιοχή αλ-Ρέιν και την περιοχή αλ-Ατλάντι, καθώς και στο ανατολικό 

Μαρόκο και την περιοχή της ερήµου. Οι διαθέσιµοι πόροι στις λεκάνες αυτές 

είναι 5*109 m3 ανά έτος, εκ των οποίων τα 2,55*109 m3 υπό εκµετάλλευση 

ετησίως. 

 

β- Το σύνολο των υδατικών πόρων του Μαρόκου είναι 28 *109 m3, τα οποία δεν 

αναµένεται να αυξηθούν. Η ποσότητα αυτή είναι αρκετή για την αντιµετώπιση 

των τωρινών και µελλοντικών αναγκών. 

 

γ- ∆εν εµφανίζεται χάσµα µε την έννοια (Β) µέχρι το έτος 2000, όπου αρχίζει να 

εµφανίζεται µαζί µε τη µείωση του µεριδίου του ατόµου από τους πόρους. 

 

δ- Το µερίδιο της βιοµηχανίας από τους πόρους δεν ξεπερνάει το 2,5% του 

συνόλου των αναγκών για το 1990, ενώ το µερίδιο των υδάτων προς πόση και 

οικιακές χρήσεις είναι 20,5%. 

 

 

3.6   Τα γειτονικά  κράτη 

 

Στην παράγραφο αυτή παρουσιάζεται η κατάσταση σχετικά µε τους υδατικούς 

πόρους στην Τουρκία και το Ισραήλ. 

 

3.6.1  Η Τουρκία: 

 

α- Το σύνολο των διαθέσιµων υδατικών πόρων στην Τουρκία ανέρχεται σε 195 

*109 m3 από τα οποία τα 134 *109 m3 προέρχονται από εσωτερικούς 

ανανεώσιµους πόρους. 

 

β- Οι τούρκικες αναλήψεις από αυτά τα ύδατα δεν ξεπερνούν το 15,6 *109 m3 

ετησίως, µε ποσοστό 8% από τους εσωτερικούς ανανεώσιµους πόρους. Το 42% 
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αυτού του ποσού διατίθεται για την κάλυψη των οικιακών και βιοτεχνικών 

αναγκών, ενώ η γεωργία καταναλώνει το 58% από αυτούς τους πόρους. 

 

γ- Ο πληθυσµός της Τουρκίας ανερχόταν σε 54.000.000 κατοίκους το έτος 1988 

και 68.000.000 κατοίκους το έτος 2000, ενώ µε βάση το ρυθµό της πληθυσµιακής 

αύξησης αναµένεται ο αριθµός αυτός να φτάσει σε 91.000.000 κατοίκους το έτος 

2025. Συνεπώς, οι τουρκικές υδατικές ανάγκες διαµορφώνονται ως εξής:  

 

- Οι ανάγκες για το έτος 2000 ήταν 19,50 *109 m3. 

- Οι ανάγκες για το έτος 2025 εκτιµάται ότι θα είναι 26,28 *109 m3. 

 

δ- Οι πόροι της Τουρκίας καλύπτουν τις ανάγκες της και το γεγονός ότι 

προσφέρει ποσότητες υδάτων προς πώληση σε τρίτους αποτελεί ένδειξη για αυτό. 

Επιπλέον, η Τουρκία έχει ήδη πωλήσει 500*106 m3 στο Ισραήλ. 

 

3.6.2  Το Ισραήλ: 

 

Τα στοιχεία του πίνακα (18-2) παρουσιάζουν τις υδατικές ανάγκες του Ισραήλ, 

από το 1980 µέχρι το 1991. Παρατηρούµε ότι το Ισραήλ έχει µειώσει την 

κατανάλωση υδάτων στη γεωργία, στο πλαίσιο ενός σχεδίου για τη µείωση της 

κατανάλωσης στον τοµέα της γεωργίας στο ήµισυ. Επίσης, σύµφωνα µε σχέδιο 

για τη χρήση των υδάτων, τα ύδατα που προορίζονται για τη γεωργία θα µειωθούν 

σε ποσοστό 40% ενώ η χρήση των υδάτων για τους αστικούς σκοπούς αυξάνεται 

σε ποσοστό 52%. 

 

Για το έτος 2000 η ποσότητα ελλείµµατος του Ισραήλ ήταν 1*109 m3. Οι 

εξουσιοδοτηµένες βρετανικές αρχές είχαν εκτιµήσει ότι η ποσότητα των γλυκών 

υδάτων που διαθέτει το Ισραήλ εντός της πράσινης γραµµής (γραµµή εκεχειρίας) 

είναι 150 *106 m3, και 180 *106 m3. Επίσης, η ζήτηση για ύδατα στο Ισραήλ 

ανήλθε από 350 *106 m3 το 1949 σε 1471 *106 m3 το 1967, στη συνέχεια 

εκτοξεύθηκε το 1978 σε 1901 *106 m3 (95% των ανανεώσιµων πηγών). Το άλµα 
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που διαµορφώθηκε στη ζήτηση δηλαδή, αντιστοιχεί σε αύξηση κατά 577% µέσα 

σε 37 έτη. 

 
 

Πινακα (2-18) 
Οι υδατικές ανάγκες στο Ισραήλ 

Έτος Γεωργία Βιοµηχανία Αστική 
κατανάλωση Σύνολο 

 Ποσότητα % Ποσότητα % Ποσότητα % Ποσότητα 
80/81 1212 72.2 100 6 367 21.9 1679 
81/82 1282 72.4 103 5.8 385 21.8 1770 
82/83 1255 71.3 103 5.9 401 22.8 1759 
83/84 1356 72.2 103 5.5 419 22.3 1878 
84/85 1389 72.3 109 5.7 422 22 1920 
85/86 1434 72.2 103 5.2 450 22.6 1987 
86/87 1025 65.7 111 7.1 424 27.2 1560 
87/88 1179 67.4 123 7 447 25.5 1749 
88/89               
89/90 1236 66.7 114 6.1 501 27 1851 
1990 1157 66.3 106 6 482 27.6 1745 
1991 875 61.06 100 7 445 31.3 1420 

 
 
 

∆ιευκρινίζουµε τις πηγές των υδατικών πόρων στο Ισραήλ, σύµφωνα µε τα 

στατιστικά στοιχεία το 1985 ως εξής: 
 
 

Πηγή των υδάτων 
m3 

x106 % 

Λίµνη Τιβεριάδα (Ιορδάνης) 610 28.5 
Πληµµυρικά ύδατα 90 4.2 
Επεξεργασµένα λύµατα 60 2.8 
Υπόγεια νερά παραθαλάσσια 455 21.2 
Υπόγεια νερά σε ορεινές περιοχές 740 34.5 
Υπόγεια νερά 
(Γαλιλαία,Κάρµελ,Νακάµπ) 190 8.8 

Σύνολο 2145 100 
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Ζήτηση και προσφορά υδατικών πόρων (1990) 
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Ζήτηση και προσφορά υδατικών πόρων (2000) 
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Ζήτηση και προσφορά υδατικών πόρων (2025) 
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ΚΕΦΆΛΑΙΟ  4 

 
 

Οι προτεινόµενες τεχνικές εναλλακτικές λύσεις για να ξεπεραστεί το 

χάσµα των υδατικών πόρων 
 

4.1  Παρουσίαση των εναλλακτικών λύσεων 

 

Σύµφωνα µε µελέτες του αραβικού οργανισµού για την 

ανάπτυξη της γεωργίας, υπήρξε έως  το έτος 2000 

αύξηση των επιφανειακών υδατικών πόρων που 

βρίσκονται υπό εκµετάλλευση ετησίως, από 139 *109 

m3, σε 250 *109 m3, καθώς και αύξηση των διαθέσιµων 

υδατικών πόρων από υπόγεια ύδατα από 12 σε 27,5 

*109 m3 ετησίως. Επιπλέον, επήλθε αύξηση των 

εκµεταλλευοµένων υδάτων από τα συστήµατα 

διοχέτευσης από 4,5 σε 12 *109 m3 ετησίως. Επίσης, 

υπάρχουν πολλές προτεινόµενες εναλλακτικές λύσεις 

να ξεπεραστεί το παρόν υδατικό χάσµα µεταξύ 

προσφοράς και ζήτησης (οι διαθέσιµοι υδατικοί πόροι 

και οι πραγµατικές ανάγκες κατανάλωσης) στην 

αραβική περιοχή ως σύνολο, αλλά και στην 

πλειοψηφία των χωρών της ξεχωριστά. Αυτές oι 

εναλλακτικές λύσεις βασίζονται σε τρία κύρια πλαίσια: 

α- στην ορθή καθοδήγηση σε ό,τι αφορά στην 

κατανάλωση των διαθέσιµων υδατικών πηγών, β- στην 

ανάπτυξη των διαθέσιµων υδατικών πόρων και γ- στην 

πρόσθεση νέων υδατικών πόρων. 
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4.2  Η ορθή καθοδήγηση της κατανάλωσης των διαθέσιµων υδατικών πηγών 

 

Οι υδατικοί πόροι θεωρούνται ένας σηµαντικός παράγοντας για τη διαβίωση του 

ανθρώπου, των ζώων και των φυτών. 

 

Είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας στη γεωργική παραγωγή, καθώς το 83% του 

συνόλου των επιφανειακών υδατικών πόρων στον αραβικό κόσµο χρησιµοποιείται 

µόνο στην αρδευόµενη γεωργία, η οποία αντιπροσωπεύει το 25% του συνόλου των 

εκτάσεων που χρησιµοποιούνται στη γεωργία στον αραβικό κόσµο (και παράγει το 

70% του συνόλου της αραβικής γεωργικής παραγωγής). Έτσι, ήταν σηµαντικό να 

γίνει ανάπτυξη των υδατικών πολιτικών για την καθοδήγηση της χρήσης των υδάτων 

µε στόχο τη µείωση των χαµένων ποσοτήτων µε όλους τους πιθανούς τρόπους και 

την αύξηση της αποτελεσµατικότητας των χρήσεών τους για µια ιδανική 

εκµετάλλευση των υδατικών πόρων, µέσω υιοθέτησης διαφόρων µεθόδων ως εξής: 

 

Α- Η αύξηση της αποτελεσµατικότητας, η συντήρηση και η ανάπτυξη των δικτύων 

µεταφοράς και διανοµής υδάτων: 

 

Το σύνολο των απωλειών στα συστήµατα διανοµής υδάτων στις περισσότερες χώρες 

του αραβικού κόσµου κυµαίνεται µεταξύ 40% και 50% του συνόλου των 

µεταφερόµενων υδάτων, ενώ άλλοι εκτιµούν ότι η ποσότητα αυτή είναι 60%. ∆ηλαδή 

σχεδόν τα µισά των υδάτων για την επεξεργασία και τον καθαρισµό των οποίων 

ξοδεύτηκαν πολλά χρήµατα χάνονται µάταια. Συνεπώς, είναι σηµαντική η υιοθέτηση 

σύγχρονων τεχνικών για την αποθήκευση των υδάτων και την κατασκευή σύγχρονων 

συστηµάτων για τη µεταφορά τους από τις πηγές τους στις περιοχές χρήσης, καθώς 

και για τη µείωση των χαµένων ποσοτήτων και τη διακοπή της συνεχούς υδατικής 

διαρροής. Αυτές οι χαµένες ποσότητες στα δίκτυα διανοµής µπορούν να µειωθούν 

µέσω αντικατάστασης των παλαιών τµηµάτων των δικτύων και µε τη διόρθωση ή την 
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αλλαγή των χαλασµένων ή φθαρµένων τµηµάτων, καθώς και µε τη χρήση µέσων 

κεντρικού ελέγχου για τον εντοπισµό των διαρροών στο δίκτυο. Επίσης, η καταγραφή 

των πιέσεων των υδάτων και η εξασφάλιση της σταθερότητας των πιέσεων στις 

γραµµές των δικτύων θα συµβάλλουν στην αποφυγή απότοµης αύξησης, η οποία 

προκαλεί το σπάσιµο των σωλήνων. 

 

Αξίζει να αναφερθεί, επίσης, ότι υπάρχουν µεγάλες ποσότητες χαµένων υδάτων 

ύδρευσης (πόσιµο) κατά τη διάρκεια της κατανάλωσης,οι οποίες εκτιµήθηκε ότι είναι 

10-15% και είναι αποτέλεσµα παράνοµων χρήσεων (πλύσιµο οδών, άρδευση κήπων 

και πλύσιµο αυτοκινήτων) καθώς και φθαρµένων ειδών υγιεινής των οποίων η 

συντήρηση αµελείται. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η χρήση διπλών σωλήνων – 

όπως γίνεται σε µερικές αραβικές χώρες και κυρίως στο Κουβέιτ – όπου τα γλυκά 

ύδατα χρησιµοποιούνται στις οικιακές χρήσεις ενώ τα µη γλυκά ύδατα (υφάλµυρα) 

χρησιµοποιούνται σε βιοµηχανικούς και δευτερεύοντες σκοπούς. 

 

Β- Η αύξηση της αποτελεσµατικότητας της αγροτικής άρδευσης: 

 

Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι είχαν τη δική τους εµπειρία στη διεύθυνση των υδάτων των 

χωραφιών καθώς χρησιµοποιούσαν µικρές δεξαµενές κατά την εσωτερική διαίρεση 

του χωραφιού για την εξασφάλιση της ισοπέδωσης, και σύµφωνα µε τα διαθέσιµα 

ύδατα στο άνοιγµα του χωραφιού και µε ό,τι µπορεί να εξασφαλίζει την ακριβή 

διανοµή των υδάτων µέσα στο χωράφι. Οι σύγχρονες µελέτες απέδειξαν ότι η 

ισοπέδωση του εδάφους µε σύγχρονα µέσα µπορεί να αυξήσει την 

αποτελεσµατικότητα της αγροτικής άρδευσης σε ποσοστό µεταξύ 70-75%, καθώς και 

η χρήση σύγχρονων συσκευών για τον πλήρη έλεγχο του εφοδιασµού των διαφόρων 

καναλιών µε ύδατα άρδευσης. 

 

Γ- Η αλλαγή της σύνθεσης των καλλιεργειών: 

 

Η µελέτη των υδατικών αναγκών των διαφόρων καλλιεργειών στα διάφορα στάδια 

ανάπτυξής τους και ο επανασχεδιασµός των γεωργικών περιόδων µέσω αναθεώρησης 
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και τροποποίησης της σύνθεσης των καλλιεργειών γίνεται κατά τρόπο που να είναι σε 

συνάφεια µε τους διαθέσιµους υδατικούς πόρους. Για παράδειγµα, στην Αίγυπτο 

χρησιµοποιούνται 18,5 *109 m3 ετησίως από το σύνολο των υδατικών πόρων – 55,5 

*109 m3 ετησίως – για την καλλιέργεια του ζαχαροκάλαµου, ενώ αυτή η ποσότητα 

υδάτων είναι αρκετή για τριπλάσιες παραδοσιακές καλλιέργειες. Για το λόγο αυτό 

ήταν σηµαντικό να γίνει αναθεώρηση της σύνθεσης των καλλιεργειών µε στόχο τη µη 

διεύρυνση, ή τουλάχιστον τη µείωση των καλλιεργειών υψηλής υδατικής 

κατανάλωσης όπως του ρυζιού και το ζαχαροκάλαµου, και την αλλαγή τους µε 

αντικαταστάτες λιγότερης κατανάλωσης υδάτων και περισσότερης παραγωγικότητας 

όπως το καλαµπόκι και το ζαχαρότευτλο. Ισχύει ότι η παραγωγή ενός τόνου ζάχαρης 

από το ζαχαρότευτλο καταναλώνει το ένα τρίτο της απαιτούµενης ποσότητας ύδατος 

για την παραγωγή της ίδιας ποσότητας από το ζαχαροκάλαµο ενώ αυξάνει και το 

ποσοστού εντατικοποίησης της γεωργίας, καθώς η ίδια ποσότητα ζάχαρης που 

παράγεται από το ζαχαρότευτλο καλλιεργείται σε ένα χρονικό διάστηµα το οποίο 

είναι κατά 25% λιγότερο από εκείνη που παράγεται από το ζαχαροκάλαµο. Η ίδια 

περίπτωση µπορεί να εφαρµοστεί στην αντικατάσταση του καλαµποκιού µε ρύζι. 

 

∆- Η ανάπτυξη των συστηµάτων άρδευσης: 

 

Η µέθοδος άρδευσης η οποία κυρίως χρησιµοποιούταν  στον αραβικό κόσµο είναι η 

άρδευση µε τη βύθιση µέσω της χρήσης δεξαµενών,η οποία είναι πρωτογενής 

µέθοδος χαµηλής αποτελεσµατικότητας λόγω της εξάτµισης που σηµειώνεται και της 

σπατάλης µεγάλων ποσοτήτων υδάτων. Για το λόγο αυτό ήταν σηµαντική η ανάπτυξη 

των συστηµάτων άρδευσης και η εισαγωγή σύγχρονων µεθόδων στην κατανοµή των 

υδάτων από σωλήνες µε πύλες (λεπτές πλαστικές µάνικες που χρησιµοποιούνται ως 

κανάλια διανοµής) ή η άρδευση µέσω ψεκαστήρων ή µέσω ενστάλαξης για τη µείωση 

της διήθηση του νερού και την εξοικονόµηση µεγάλων ποσοτήτων ύδατος. 

Στο σηµείο αυτό θα παρουσιάσουµε τα σηµαντικότερα σύγχρονα συστήµατα 

άρδευσης: 
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1- Η άρδευση µε ψεκασµό 

 

Το σύστηµα άρδευσης µέσω ψεκασµού διαδόθηκε στο δεύτερο ήµισυ αυτού του 

αιώνα στις ξηρές και ηµι-ξηρές περιοχές µε στόχο την άρδευση των περισσοτέρων 

καλλιεργειών στα διάφορα είδη χώµατος, καθώς και στα βέλτιστα ερηµικά εδάφη. Η 

άρδευση µέσω ψεκασµού έχει διάφορες µεθόδους οι οποίες περιλαµβάνουν: 

 

- Το σταθερό ψεκασµό 

- Τον ηµισταθερό ψεκασµό 

- Το µεταφερόµενο ψεκασµό  

- Τον αξονικό ψεκασµό 

 

Οι παράγοντες οι οποίοι κάνουν την άρδευση µέσω ψεκασµού – παρά το ψηλό 

επενδυτικό της κόστος – προτιµότερη από την επιφανειακή άρδευση είναι: 

 

1- Ότι το χώµα είναι πολύ πορώδες και άρα η κατανοµή των υδάτων σε αυτό 

µέσω επιφανειακής άρδευσης είναι δύσκολη. 

2- Ότι το χώµα είναι µικρού βάθους και δεν είναι επίπεδο. Η ισοπέδωσή του 

µπορεί να οδηγήσει στη µείωση της γονιµότητάς του. 

3- Ότι το έδαφος είναι απότοµα κατηφορικό και το χώµα του εύκολα 

κατολισθαίνει. 

4- Ότι το έδαφος δεν είναι επίπεδο, και η ισοπέδωσή του κοστίζει τεράστια 

ποσά, όταν υπάρχει σκοπός η άρδευσή του να είναι επιφανειακή, αφού η 

άρδευση µέσω ψεκασµού δεν χρειάζεται – στην περίπτωση αυτή – παρά µόνο 

µια αρχική ισοπέδωση µικρού κόστους. 

5- Η περίπτωση εδαφών για τα οποία υπάρχει στόχος επίσπευσης της 

καλλιέργειας και αύξησης της παραγωγικότητας µέχρι το οριακό σηµείο. 

 

Από τα πλεονεκτήµατα αυτού του τύπου άρδευσης είναι ότι επιτρέπει τον έλεγχο της 

ποσότητας των υδάτων που κατευθύνονται στο φυτό έτσι ώστε να είναι σε συνάφεια  
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µε την ικανότητα του χώµατος να διατηρήσει τα ύδατα, καθώς και µε το βάθος του  

που στοχεύεται να φτάσει στην ικανότητα καλλιέργειας, και συνεπώς στη διατήρηση 

του επιπέδου των εδαφικών υδάτων σχεδόν σταθερό. Επιπλέον, επιτρέπει τη χρήση 

της γεωργικής µηχανοποίησης µε οικονοµικό τρόπο και σε µεγάλο επίπεδο ενώ 

ταυτόχρονα επιτρέπει τη µείξη των λιπασµάτων και των χηµικών ουσιών µε τα ύδατα 

άρδευσης και την ίση  κατανοµή τους. Εποµένως η αποτελεσµατικότητα της χρήσης 

των υδάτων αυξάνεται µε τον ψεκασµό σε ποσοστό 75% σε σχέση µε την 

επιφανειακή άρδευση. 

 

2- Η άρδευση µέσω ενστάλαξης 

 

Ο άραβας επιστήµονας «Ιµπν αλ-Αουάµ» είχε χρησιµοποιήσει εδώ και περισσότερο 

από πεντακόσια χρόνια στην Ανδαλουσία την άρδευση µέσω ενστάλαξης 

χρησιµοποιώντας µια πολύ απλή µέθοδο, η οποία στηρίζεται στην αποθήκευση των 

υδάτων σε τρακτέρ και την κατανοµή τους στη συνέχεια κάτω από το έδαφος µέσω 

σωλήνων που διαθέτουν ανοίγµατα δίπλα σε κάθε δέντρο και µε το κατάλληλο ποσό 

για τις ανάγκες του. Πρόσφατα το σύστηµα αυτό έχει αναπτυχθεί και γίνεται χρήση 

αντλιών και σωλήνων και µονάδες ενστάλαξης. Το σύστηµα αυτό θεωρείται από τα 

πλέον πετυχηµένα στην περίπτωση καλλιέργειας φρούτων και λαχανικών, όπου η 

σχετική αποτελεσµατικότητα της χρήσης υδάτων είναι µεταξύ 85-90%. Επίσης, δε 

χρειάζεται να γίνει ισοπέδωση του εδάφους ή έργα διοχέτευσης, είναι πιο κατάλληλο 

για τα φυτά και οδηγεί σε παραγωγική αύξηση ενώ καταναλώνει λιγότερη ενέργεια 

από την άρδευση µέσω ενστάλαξης.  

 

Η-  Η επινόηση ποικιλιών και νέων τύπων καλλιέργειας: µε τη χρήση της επιστήµης 

και των εφαρµογών της γενετικής µηχανικής όπου κατορθώνεται:  

 

- Η επινόηση νέων γεωργικών ποικιλιών που καταναλώνουν λιγότερα ύδατα 

και παρέχουν την ίδια ή περισσότερη παραγωγικότητα  µε την ίδια διήθηση 

του νερού(14). 
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- Η επινόηση νέων ειδών µικρής διάρκειας ζωής και αυξανόµενης 

παραγωγικότητας δηλαδή ειδών πρόωρης ωριµότητας τα οποία αποδίδουν την 

ίδια παραγωγικότητα, δηλαδή εξοικονόµηση των υδάτων σε ποσοστό µεταξύ 

15-20%, ή περισσότερο ανθεκτικά στα αλµυρά ύδατα ή στην ξηρασία. Με 

άλλα λόγια οι ανάγκες τους είναι λίγες και άρα έχουν τη δυνατότητα αντοχής 

στη ξηρασία και συνεπώς είναι κατάλληλα για τη βρόχινη γεωργία. 

 

Στον τοµέα της γενετικής µηχανικής οι προσπάθειες επικεντρώνονται στην 

παρούσα φάση στους παρακάτω τοµείς: 

- Στον ορισµό των κληρονοµικών προελεύσεων της αντοχής στην αλατότητα 

- Στη µεταφορά του χαρακτηριστικού της ανεκτικότητας της αλατότητας σε 

είδη ψηλής παραγωγικότητας. 

- Στην ωφέλεια από τις διαθέσιµες ικανότητες στον τοµέα της βιολογικής 

τεχνολογίας. 

- Στην ενίσχυση των κληρονοµικών προελεύσεων που σχετίζονται µε την 

ανεκτικότητα της ξηρασίας, της αλατότητας και της υψηλής θερµοκρασίας. 

 

Παρατηρούµε ότι ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα τα οποία προκαλούν το 

ενδιαφέρον στον τοµέα αυτό είναι το θέµα της χρήσης των θαλάσσιων υδάτων ως 

πηγή άρδευσης, δηλαδή η χρήση των υδάτων υψηλής αλατότητας στη γεωργία, 

κυρίως στις παράκτιες περιοχές και σε κάποια γειτονικά ερηµικά εδάφη. Η επιτυχία 

της χρήσης των υδάτων της θάλασσας στην άρδευση των καλλιεργειών εξαρτάται 

από την επιτυχία της κληρονοµικής επεξεργασίας των φυτών µέσω γενετικής 

µηχανικής για την παραγωγή ειδών υψηλής ανεκτικότητας προς την υψηλή 

αλµυρότητα, καθώς και από την πραγµατοποίηση κάποιων γεωργικών ενεργειών για 

το έδαφος και για τα φυτά, µε στόχο τη µείωση των βλαβερών επιδράσεων της 

υψηλής αλατότητας. Οι µελέτες έχουν δείξει ότι η χρήση λιπασµάτων που 

προέρχονται από πτηνοτροφικές µονάδες σε ποσοστό 2%, είχε σαν αποτέλεσµα να 

ξεπεραστεί το πρόβληµα της αλατότητας σε ποσοστό 30% από θαλάσσιο ύδωρ στην 

περίπτωση χρήσης αµµώδους και ασβεστολιθικού εδάφους. Επίσης, η χρήση κάποιων 

αµινοξέων σε µια κοινή σύνθεση και σε συγκέντρωση 5 µερών στο ένα εκατοµµύριο 
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και ο ψεκασµός τους στα φυτά στο στάδιο έντονης ευαισθησίας στην αλατότητα 

(εποχή δενδρυλλίων) παρείχε στα φυτά µεγάλη ικανότητα ανεκτικότητας 

συγκεντρώσεων υψηλής αλατότητας θαλασσινών υδάτων. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι στην παρούσα φάση προτείνεται η χρήση θαλάσσιων 

υδάτων για τον εφοδιασµό των κυκλωµάτων ψύξης σε σταθµούς παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας, οπότε µεγάλες ποσότητες γλυκών υδάτων τα οποία 

χρησιµοποιούνταν στο παρελθόν για το σκοπό αυτό θα εξοικονοµούνται.  

 

4.3  Η ανάπτυξη των διαθέσιµων υδατικών πόρων 

 

Α- Τα έργα φραγµάτων και ταµιευτήρων: 

 

Οι φαραώ ήταν οι πρώτοι οι οποίοι προχώρησαν στην κατασκευή φραγµάτων στις 

κοιλάδες που κατακλύζονται από χείµαρρους, και ήταν οι πρώτοι οι οποίοι 

αποθήκευαν τα ύδατα από τις περιόδους πληµµυρών µέχρι τις περιόδους χαµηλής 

στάθµης του ποταµού. Ανάµεσα στον Τίγρη και στον Ευφράτη, βρίσκουµε 

υπολείµµατα αρχαίων αρδευτικών έργων τα οποία περιλαµβάνουν κανάλια 

µεταφοράς και φράγµατα ποταµών. Επιπλέον, στο νεκροταφείο της βασίλισσας 

Σεµίραµις έχει βρεθεί γραφή της ίδιας της βασίλισσας στην οποία δηλώνει: 

«Μπορούσα να υποτάξω το δυνατό ποταµό για να ρέει σύµφωνα µε τη δική µου 

επιθυµία και οδήγησα τα ύδατά του για την γονιµοποίηση των εδαφών που ήταν πριν 

ακαλλιέργητα και ακατοίκητα». 

 

Επίσης, στα προτεινόµενα για εκτέλεση έργα φραγµάτων και ταµιευτήρων για την 

ανάπτυξη των επιφανειακών υδατικών πόρων µέχρι το 2000 στις αραβικές χώρες 

ανήκαν τα εξής: 

 

- Ιράκ: Η κατασκευή 5 ταµιευτήρων στους ποταµούς Τίγρη και Ευφράτη και το 

µεγάλο αλ-Ζαµπ και το Γιάλι, µε συνολική αποθηκευτική χωρητικότητα 

ύψους 32 *109 m3. 
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- Συρία: Η κατασκευή 6 φραγµάτων τα οποία βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της 

αρχικής µελέτης. 

- Λίβανος: η κατασκευή πολλών εποχιακών δεξαµενών για την αποθήκευση 

των υδάτων των βροχοπτώσεων και των φραγµάτων, καθώς και ένας 

ταµιευτήρας χωρητικότητας 220 *106 m3. 

- Ιορδανία: Η κατασκευή 4 φραγµάτων στους ποταµούς αλ-Γιαρµούκ και  

Ουάντι αλ-Άραµπ µε συνολική αποθηκευτική χωρητικότητα ύψους 409 *106 

m3. 

- Υεµένη: Η κατασκευή πολλών φραγµάτων εκτροπής καθώς και φραγµάτων 

αποθήκευσης στις κύριες κοιλάδες µε σκοπό την αποθήκευση των υδάτων που 

ρέουν στη θάλασσα. 

- Σουδάν: Η κατασκευή δύο ταµιευτήρων στον ποταµό Άτµπαρα για την 

αποθήκευση 1,6 *109 m3καθώς και η ανύψωση του φράγµατος αλ-Ρουσέρες 

µε στόχο την αύξηση της χωρητικότητάς του σε 7 *106 m3. 

- Αίγυπτος: Κοινά έργα µε το Σουδάν τα οποία αποφέρουν υδατικό όφελος 

ύψους 9 *106 m3. 

- Τυνησία: Η κατασκευή 5 φραγµάτων µε συνολική χωρητικότητα ύψους 2 

*106 m3 περίπου. 

- Αλγερία: Η κατασκευή µερικών καινούργιων φραγµάτων µε σκοπό την 

αύξηση της καλλιεργήσιµης έκτασης. 

- Μαρόκο: Η κατασκευή τριών φραγµάτων για την αποθήκευση 1,9 *106 m3 

καθώς και την αύξηση της αποθηκευτικής χωρητικότητας του φράγµατος αλ-

Ιντρίς αλ-Άουαλ. 

 

Επιπλέον, η µέθοδος επαναφόρτισης των βράχων µε ύδατα (δεξαµενές βράχων) 

εµφανίστηκε ως αντικαταστάτης της χρήσης των φραγµάτων, που µπορεί να είναι 

καλύτερος αντικαταστάτης από οικονοµική άποψη. Αυτός ο αντικαταστάτης 

χρησιµοποιείται ήδη στη Σαουδική Αραβία, ενώ η Αίγυπτος µπορεί να το 

χρησιµοποιεί για τη µείωση των απωλειών λόγω εξάτµισης (14 km3 ετησίως) από τη 

λίµνη Νάσερ, παράλληλα µε τα πραγµατοποιηθέντα στην επιφάνεια της γης έργα για 
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τον ίδιο σκοπό. Ο αντικαταστάτης που αναφέρεται αντιπροσωπεύει στην ουσία του 

µια υπέρβαση των µεθόδων που έχουν επικρατήσει για την αποθήκευση των υδάτων. 

 

Β- Η µείωση των απωλειών λόγω εξάτµισης από τις επιφάνειες των δεξαµενών   

και των υδάτινων ρευµάτων  

 

Παρατηρούµε ότι πολλά από τα ύδατα χάνονται µέσω εξάτµισης από τα υδάτινα   

ρεύµατα και τους ταµιευτήρες. Έτσι, σχετικά µε το Νείλο ποταµό έχει βρεθεί ότι  

αφού εξέλθει από τις πηγές του, διασχίζει περιοχές στο νότιο Σουδάν όπου 

µετατρέπεται σε ρηχή επίπεδη υδάτινη επιφάνεια µεγάλης έκτασης, ενώ η εξάτµιση 

της επίπεδης υδάτινης επιφάνειας γίνεται πιο έντονη ως αποτέλεσµα της ανόδου της 

θερµοκρασίας λόγω εγγύτητας µε τον ισηµερινό, όπου φτάνει τα 12 *106 m3 ετησίως. 

Στη συνέχεια ξεκίνησε η ανασκαφή µιας ευθείας σήραγγας (η διώρυγα Γόνγκλι) για 

τη συντόµευση της δαιδαλώδους πορείας της ροής του Νείλου σε εκείνη την περιοχή, 

γεγονός που προκαλεί µεγάλη απώλεια των υδάτων του µέσω εξάτµισης, διαρροής 

και διασκορπισµένης ροής. Η σήραγγα αυτή είχε σχεδιαστεί έτσι ώστε να είναι 

δυνατή η εξοικονόµηση των υδάτινων απωλειών µέσω εξάτµισης. Επιπλέον, για τη 

µείωση της εξάτµισης στα υδάτινα ρεύµατα στα οποία το πλάτος της ροής µεγαλώνει 

πολύ (στο Νείλο φτάνει τα 1250 m σε κάποιες περιοχές) προτείνεται η κατασκευή 

µιας βάσης για τη µείωση του πλάτους και την προστασία των κλίσεων του ποταµού 

από την διάβρωση, δηλαδή το ίσιωµα τής ροής. 

 

Επίσης, πολλές  µεγάλες ροές από τις πηγές των υδάτων µεταφέρονται στα χωράφια 

µέσω ανοιχτών χωµάτινων καναλιών, ενώ έχει βρεθεί ότι η απώλεια µε την εξάτµιση 

και τις διαρροές από αυτά τα κανάλια φτάνει το 40% περίπου, που εκτός από το 

γεγονός ότι είναι τεράστια απώλεια, ανεβάζει τη στάθµη των υδάτων στο χώµα και 

προκαλεί την αλάτωσή του. Συνεπώς, πρέπει τα ακάλυπτα κανάλια να καλύπτονται ή 

να γίνει χρήση θαµµένων σωλήνων για τη µείωση της απώλειας µέσω εξάτµισης.  

 

Επιπλέον, είναι γνωστό ότι η ετήσια ποσότητα που εξατµίζεται από τη λίµνη Νάσερ 

(φράγµα αλ-Άλι) είναι 10 *109 m3. Μεγάλο µέρος αυτής της χαµένης ποσότητας 
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µπορεί να εξοικονοµηθεί µε την κατασκευή µιας σειράς χαµηλών φραγµάτων στις 

εισόδους των κοιλοτήτων (των µεγάλων εκτάσεων) της λίµνης, ο αριθµός τους 

εξαρτάται από το ύψος των φραγµάτων και των  κλίσεων του εδάφους καθώς και από 

το πλάτος των κοιλοτήτων που βρίσκονται στο έδαφος. Με τον τρόπο αυτό 

εµποδίζονται τα ύδατα από το να εισέρχονται στις κοιλότητες που βρίσκονται στο 

έδαφος, όταν το βάθος του νερού σε αυτές µειώνεται (καθώς η απώλεια των 

αποθηκευµένων στην περιοχή Χέιραν είναι µεγαλύτερη από τη χωρητικότητά της αν 

το βάθος των υδάτων σε αυτή πέφτει κάτω από τρία µέτρα). 

 

Η προσθήκη καινούργιων υδατικών πόρων 

 

Η πρόσθεση καινούργιων υδατικών πόρων προέρχεται µέσω δύο αξόνων : 

α- της προσθήκης συµβατικών υδατικών πόρων (επιφανειακά ύδατα-υπόγεια 

ύδατα). 

β- της προσθήκης µη συµβατικών-τεχνητών υδατικών πόρων 

(επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων - υδάτα αφαλάτωσης). 

 

Η πρόσθεση συµβατικών υδατικών πόρων 

 

α- Επιφανειακά ύδατα 

 

Σε ότι αφορά αυτόν τον τεχνικό αντικαταστάτη, οι δυνατότητες είναι πολύ 

περιορισµένες σε ότι αφορά στην προσθήκη επιφανειακών πόρων. Αναφέρονται 

σχετικά µερικές προτάσεις που είναι περισσότερο θεωρητικής σκέψης:  

 

1- Οι προσπάθειες πρόκλησης τεχνητών βροχοπτώσεων από την πλευρά του 

Ισραήλ (µε τη χρήση ιωδιούχου αργυρού και διοξειδίου του άνθρακα και 

άλλων υλικών), οι οποίες βρίσκονται ακόµα στο στάδιο δοκιµασίας και έχουν 

εφαρµοστεί σε περιορισµένη κλίµακα. ενώ γίνονται προσπάθειες για την 

ανάπτυξη και την εφαρµογή τους σε µεγαλύτερο πλαίσιο. 
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2- Επιπροσθέτως προτείνεται νέα ιδέα για τη µεταφορά παγόβουνων από τις 

πολικές περιοχές, λιώσιµο και αποθήκευσή τους, ή η εισαγωγή υδάτων µέσω 

µεγάλης δεξαµενής η οποία µπορεί να αφοµοιώνει µεγάλες ποσότητες γλυκών 

υδάτων ενώ µπορεί να µεταφέρεται από τη θάλασσα µέσω λιµανιών.  

3- Υπάρχουν επίσης σκέψεις γύρω από τη µεταφορά του υδατικού πλεονάσµατος 

από χώρα σε χώρα ή χώρες µέσω µεγάλων αγωγών. Σχετικά αναφέρεται µια 

µελέτη γύρω από τη µεταφορά του υδατικού πλεονάσµατος από το Λίβανο 

στις χώρες του αραβικού κόλπου. Το πλεόνασµα αυτό εκτιµάται ότι είναι 750 

*106 m3 τα οποία µέχρι και σήµερα χάνονται και ρίχνονται στη θάλασσα λόγω 

µη ύπαρξης υδατικών έργων που θα επέτρεπαν την αποθήκευσή τους. 

Επιπλέον, υπάρχει και το τούρκικο έργο για τη µεταφορά των υδάτων προς τις 

χώρες του αραβικού Μασρέκ, µε δυνατότητα ύψους 2,5 *106 m3 ηµερησίως 

πόσιµου νερού.  

 

β- Υπόγεια ύδατα 

 

Σχετικά µε τα υπόγεια ύδατα, πρόκειται για µια πολυδάπανη διαδικασία η οποία 

χρειάζεται πολύχρονες µελέτες και διερευνήσεις, καθώς και µεγάλες επενδύσεις. 

Στην παρούσα φάση µπορούν οι φωτογραφίες από δορυφόρους και η τεχνολογία 

τηλεανίχνευσης να χρησιµοποιηθούν για τον εντοπισµό των υπόγειων δεξαµενών 

και για την εκτίµηση των υδατικών τους περιεχοµένων. 

 

Όσον αφορά στις δυνατότητες διεύρυνσης της χρήσης των υπόγειων υδάτων, 

αυτή πρέπει να γίνεται στα όρια της ασφαλούς χρήσης η οποία διατηρεί την 

υδατική ισορροπία για την παρεµπόδιση µείξης των θαλάσσιων υδάτων µε τα 

γλυκά υπόγεια ύδατα, καθώς και µε εύρεση αποτελεσµατικού σχεδιασµού για µια 

ισορροπηµένη χρήση µεταξύ των υδάτινων λεκανών και µε ανάπτυξη της 

τεχνολογίας γεώτρησης των υδάτων για να είναι δυνατή η πρόσβαση στα βαθιά 

αποθέµατα των υπόγειων υδάτων. Πρέπει, επίσης, να πραγµατοποιηθούν µελέτες 

και έρευνες που να εξετάζουν τους κάτωθι παράγοντες: 
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1- τις φυσικές και χηµικές ιδιότητες των υδροφόρων στρωµάτων. 

2- τις υδραυλικές επεξεργασίες των πορωδών υπόγειων δεξαµενών και τον 

ορισµό της στάθµης των υπόγειων υδάτων, καθώς και τον υπολογισµό των 

ποσοτήτων των υδάτων που κινούνται στην υπόγεια δεξαµενή. 

3- την υδατική ισορροπία της υπόγειας δεξαµενής και τη διαρκή χρήση η οποία 

µπορεί να εξαντλήσει τα υδατικά αποθέµατα από τη δεξαµενή χωρίς να 

επηρεάσει αρνητικά την αποτελεσµατικότητά της, ούτε την οικονοµική 

εκµετάλλευσή της και χωρίς να επηρεάσει τις χηµικές ιδιότητες των υδάτων ή 

το βαθµό καταλληλότητάς τους. 

4-  τους παράγοντες που επηρεάζουν την εκµετάλλευση των δεξαµενών, όπως το 

πρόβληµα µείξης των θαλάσσιων υδάτων µε ποσότητες των υπόγειων 

δεξαµενών. 

5- το ανώτατο όριο του οικονοµικού βάθους της άντλησης των υπόγειων 

υδάτων. 

6- το κόστος σύνδεσης της απαιτούµενης ηλεκτρικής ενέργειας για την άντληση 

των υδάτων των υπόγειων φρεατίων. 

7- τα εδάφη που µπορούν να καλλιεργηθούν τα οποία βρίσκονται πάνω από την 

υπόγεια δεξαµενή ή κοντά σε αυτήν, καθώς και τη διενέργεια ταξινοµικής 

απογραφής αυτών των εδαφών για τον υπολογισµό της έκτασης των διαφόρων 

βαθµών και όσων µπορούν να ανακτηθούν µε υπόγεια ύδατα. 

8- τις καλλιέργειες που µπορούν να γίνουν στις περιοχές άρδευσης µε υπόγεια 

ύδατα σε αναλογία µε το κόστος της άρδευσης και της γεωργίας από 

οικονοµική άποψη. 

 

Τα υπόγεια ύδατα µπορούν να αντληθούν από δύο κύριες πηγές: 

 

1- Τα επιφανειακά υπόγεια ύδατα. Πρόκειται για ένα αβαθές επιφανειακό 

στρώµα, στο οποίο τα ύδατα σχηµατίζονται από την διήθηση των ποταµών ή 

των καναλιών ύδατος και των υδάτινων ροών µε όλα τους τα επίπεδα. 

2- Τα βαθιά υπόγεια ύδατα, από τα υδροφόρα µε υπόγεια ύδατα στρώµατα στις 

υπόγειες δεξαµενές. 
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Η προσθήκη µη συµβατικών υδατικών πόρων (τεχνητών) 

 

α- Επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων 

 

Σε αυτόν τον αντικαταστάτη επάγονται (ανήκουν) τρεις εφαρµογές διαφόρων τύπων 

λυµάτων (γεωργικός, βιοτεχνικός και αστικός). Ο καθένας εξ’ αυτών χρειάζεται 

διαφορετικά κριτήρια κατά την επεξεργασία και τη χρήση. Η διαδικασία 

επαναχρησιµοποίησης των λυµάτων υπόκειται σε κριτήρια και ανάγκες που 

εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, ο σηµαντικότερος από τους οποίους είναι η 

φύση της αρχικής χρήσης των υδάτων, είτε είχαν χρησιµοποιηθεί στην άρδευση 

γεωργικών εδαφών είτε σε ανάγκες του ανθρώπου είτε σε σταθµούς παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό συνδέεται, επίσης, και µε το σκοπό της 

επαναχρησιµοποίησης τους. Επίσης, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη αρκετοί βασικοί 

παράγοντες κατά τη χρήση τους: 

 

1- η ποσότητα και το ποσοστό των διαλυτών αλάτων και τα συστατικά τους. 

2- η οξύτητα και η αλκαλικότητα  και το ποσοστό τους  

3- το ποσοστό της προσρόφησης του νατρίου 

4- ο βαθµός συγκέντρωσης κάποιων βλαβερών για τα φυτά και τα ζώα 

παραγόντων 

5- το είδος του εδάφους, η σύσταση και η φύση του καθώς και το ποσοστό 

διαπερατότητας  

6- ο τύπος των γεωργικών καλλιεργειών που αρδεύονται µε τα ύδατα αυτά. 

7- η µέθοδος άρδευσης που χρησιµοποιείται. 

  

Αρκετές χώρες του κόσµου έχουν πράγµατι αρχίσει να δείχνουν ενδιαφέρον για την 

επαναχρησιµοποίηση των γεωργικών, βιοτεχνικών και αστικών λυµάτων, διότι η 

διοχέτευση αυτών των τύπων ύδατος χωρίς επεξεργασία στις υδατικές επιφάνειες 

προκαλεί επικίνδυνα περιβαλλοντικά προβλήµατα, ενώ η απόρριψή τους  - ακόµα και 

µετά την επεξεργασία τους – χωρίς την επαναχρησιµοποίηση τους θεωρείται σπατάλη 
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µεγάλων ποσοτήτων ύδατος. ∆ηλαδή η επαναχρησιµοποίηση των υδάτων επιφέρει 

διπλό όφελος: προστασία του περιβάλλοντος και προσθήκη νέων υδάτινων πόρων. 

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε όλους τους τύπους των λυµάτων και τους τοµείς 

και τις επιλογές χρήσης τους, καθώς και στα όρια και τις προϋποθέσεις της κάθε 

χρήσης. 

 

1- Τα αγροτικά λύµατα 

Σύµφωνα µε τα διεθνή κριτήρια τα αγροτικά λύµατα µπορούν να 

επαναχρησιµοποιούνται στην άρδευση – δηλαδή η ανακύκλωσή τους – αν βρίσκονται 

στα όρια περιεκτικότητας σε αλάτι σε βαθµό 2000 µέρη στο εκατοµµύριο. Μπορούν 

να χρησιµοποιούνται απευθείας στην άρδευση ή αφού ανακατευτούν µε γλυκά ύδατα 

χωρίς προβλήµατα. 

 

Επιπλέον, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η άρδευση µε αγροτικά λύµατα διαφέρει από τη 

φύση της, από την άρδευση µε γλυκά ύδατα, αφού συνεπάγεται τη συσσώρευση των 

αλάτων στο χώµα και την πρόκληση αλλοίωσης των συστατικών του και τη µείωση 

της παραγωγής του. Συνεπώς, η χρήση αυτού του τύπου υδάτων στην άρδευση 

απαιτεί την διευθέτηση πολλών παραγόντων που σχετίζονται µε την ποιότητα του 

χώµατος και τα είδη των διάφορων καλλιεργειών. Επίσης, υπάρχουν πολλοί 

παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά την επαναχρησιµοποίηση των 

αγροτικών λυµάτων (υφάλµυρα) στην άρδευση. Ένας από αυτούς τους παράγοντες 

είναι η επαναχρησιµοποίηση των αγροτικών λυµάτων να συνδέεται µε τη γενική 

µελέτη της υδατικής ισορροπίας και την ισορροπία της αλατότητας των επιλεγµένων 

περιοχών. Οι µελέτες δείχνουν διαφορετική επίδραση της άρδευσης µε αλατούχα 

ύδατα ανάλογα µε τη διαφορετικότητα του τύπου των εδαφών και τη 

διαφορετικότητα των γεωργικών πρακτικών, καθώς και την ποσότητα και την 

ποιότητα του χηµικού περιεχοµένου αυτών των υδάτων από άλατα, βαριά και 

βλαβερά µέταλλα καθώς και διάφορα φυτοφάρµακα. 
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Άρα, µπορεί να γίνει επαναχρησιµοποίηση των αγροτικών λυµάτων κατευθείαν, ή 

µείξη τους µε γλυκά ύδατα µε διαφορετικό ποσοστό ώσπου να φτάσουµε σε ένα 

βαθµό αλατότητας που δεν ξεπερνάει τα 2000 µέρη στο εκατοµµύριο.  

 

2- Τα βιοµηχανικά λύµατα 

 

Η δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης των βιοµηχανικών λυµάτων σε διάφορους 

σκοπούς και πρωτίστως στους βιοµηχανικούς σκοπούς εξαρτάται από τη φύση της 

κάθε βιοµηχανίας και στη συνέχεια από τη φύση των παραγόµενων υδάτων και την 

ποιότητα και τη συγκέντρωση των αλάτων και των µετάλλων που εµπεριέχονται σε 

αυτά. Έτσι, τα βιοµηχανικά λύµατα περιέχουν πολλούς οργανικούς και ανόργανους 

ρύπους οι οποίοι εµποδίζουν την επαναχρησιµοποίησή τους κατά τρόπο ασφαλή 

στους διάφορους σκοπούς. Η ποιότητα των βιοµηχανικών λυµάτων διαφέρει, 

ανάλογα µε τους περιεχόµενους  ρύπους και τα υλικά που σχετίζονται µε το είδος της 

βιοµηχανίας από την οποία παρήχθησαν. 

 

 

Εκτός από τους προαναφερθέντες παράγοντες και τα µέταλλα, τα βιοµηχανικά 

λύµατα εµπεριέχουν συνήθως και ένα ποσοστό οξέων, ελαίων και λιπών τα οποία 

πρέπει να αποµονωθούν προκειµένου να γίνει επαναχρησιµοποίηση των υδάτων. 

Έτσι, είναι σηµαντικό η επεξεργασία των υδάτων των βιοµηχανικών έργων να γίνει 

πριν επιστραφούν στο δίκτυο, σύµφωνα µε τις απαιτούµενες προδιαγραφές που 

επιτρέπουν την επαναχρησιµοποίηση τους για πολλούς σκοπούς. 

 

Όσον αφορά στα ύδατα που παράγονται από τη λειτουργία των σταθµών παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας και τα ύδατα ψύξης στην βιοµηχανία (πύργοι ψύξης, 

βιοµηχανικές συναλλαγές κ.λπ.), αυτά είναι ύδατα που δεν περιέχουν οργανικούς και 

ανοργανικούς ρύπους, αλλά η θερµοκρασία τους είναι υψηλή, γεγονός που µπορεί να 

ξεπεραστεί εύκολα µε την τοποθέτηση εµποδίων στην πορεία των υδάτων, 

προκειµένου η απόσταση που διανύουν µέχρι το σηµείο χρήσης τους να µεγαλώσει 

και συνεπώς να πέσει η θερµοκρασία τους. 
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3. Τα αστικά λύµατα 

 

Η αύξηση των αναγκών για ύδατα η ταυτόχρονη αύξηση της κατανάλωσης των 

υδάτων και το πρόβληµα των αστικών λυµάτων επιδεινώνονται από άποψη οξύτητας 

και δυσκολίας, καθώς πρέπει να εξασφαλιστούν συστήµατα συγκέντρωσης, 

επεξεργασίας και συναλλαγής. Σχετικά µε τα αστικά λύµατα οι βαθµοί επεξεργασίας 

διαφέρουν ανάλογα µε την ποιότητα των υδάτων που παράγονται και ανάλογα µε τη 

φύση και την ποιότητα της επόµενης χρήσης τους. Κάποιες µελέτες που είχαν 

διενεργηθεί, απέδειξαν ότι η ρίψη των υδάτων αστικών λυµάτων χωρίς την 

επεξεργασία του µηχανισµού διαχωρισµού των αιωρούµενων στερεών (ή την 

επεξεργασία βιολογικής οξείδωσης των διαλυµένων και κολληµένων υλικών καθώς 

και των υλικών που δεν επιδέχονται καθίζηση) στα υδατικά ρεύµατα έχει σαν 

αποτέλεσµα την εισχώρηση του οξυγόνου που βρίσκεται στα ύδατα. Συνεπώς, αυτό 

οδηγεί στην καταστροφή της αλιείας και τη µόλυνση των υδάτων της και άρα δεν 

µπορούν να επαναχρησιµοποιούνται.  

 

Παρατηρείται επίσης, ότι τα αστικά λύµατα τα οποία δέχονται πρωτοβάθµια 

επεξεργασία – µόνο – περιέχουν βακτήρια και ιούς και άλλους µικροοργανισµούς οι 

οποίοι προκαλούν ασθένειες. Για το λόγο αυτό πρέπει να διενεργούνται πολλές 

πρωτοβάθµιες και δευτεροβάθµιες επεξεργασίες προκειµένου να εξασφαλίζεται ότι 

δεν περιέχουν οποιεσδήποτε παθογόνες αιτίες για τα έµβια όντα ή οποιεσδήποτε 

βλάβες στο χώµα και τα φυτά.  

 

Σύµφωνα µε τις εγκυρότερες απόψεις, οι βιολογικοί σταθµοί  θεωρούνται από τα πιο 

αποτελεσµατικά εργαλεία στην επεξεργασία των αστικών λυµάτων και τη µείωση 

των κινδύνων για την υγεία που συνεπάγονται από τη χρήση τους στην ακατέργαστη 

κατάστασή τους στην γεωργία και την άρδευση, ενώ παρέχουν άοσµα ύδατα τα οποία 
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δεν εµπεριέχουν ιούς και βακτήρια και πλούσια µε ωφέλιµα υλικά για τη χρήση στη 

γεωργία. 

 

Οι εναλλακτικές λύσεις που υπάρχουν για τη διακίνηση των λυµάτων τα οποία έχουν 

επεξεργαστεί περιλαµβάνουν τα εξής: 

 

1- την ανάµειξη των επεξεργασµένων αστικών λυµάτων µε τα γεωργικά 

συστήµατα διοχέτευσης 

2- την επαναχρησιµοποίηση τους στην άρδευση των βέλτιστων περιοχών και των 

γεωργικών εκτάσεων που  περιβάλλουν τις κατοικηµένες περιοχές 

3- τη διοχέτευση των επεξεργασµένων υδάτων στις υδατικές επιφάνειες. Αυτή η 

εναλλακτική λύση είναι κατάλληλη µόνο για συγκεκριµένες περιοχές, όπως 

στις ακτές για παράδειγµα. 

 

Άλλοι  προσθέτουν διάφορα άλλα πεδία και επιλογές όπως: 

 

1- τους βιοτεχνικούς σκοπούς ως ύδατα για την ψύξη  

2- ψυχαγωγικούς αισθητικούς σκοπούς όπως την κατασκευή τεχνητών λιµνών  

3- δευτερεύοντες σκοπούς όπως τον καθαρισµό των δρόµων και των δηµοσίων 

πάρκων 

4- την παραγωγή βρυωδών κυττάρων τα οποία χρησιµοποιούνται ως ζωική 

τροφή  

5- την τροφοδότηση υπόγειων δεξαµενών. 

 

Για το λόγο αυτό η ύπαρξη καθαρών αγροτικών λυµάτων είναι σπάνια, καθώς 

συνήθως φτάνουν σε αυτά αστικά λύµατα, αφού είναι µια από τις προσιτές 

εναλλακτικές λύσεις για την απαλλαγή από τα αστικά λύµατα, ενώ η επικινδυνότητα 

αυξάνεται όταν αναµειγνύονται µη επεξεργασµένα ή τµηµατικά επεξεργασµένα 

αστικά λύµατα. ∆ηλαδή η χρήση των αστικών λυµάτων χωρίς βιολογική επεξεργασία  

είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τη δηµόσια υγεία και για το περιβάλλον. Ταυτόχρονα, 
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η απαλλαγή από τα λύµατα αυτά χωρίς οποιοδήποτε όφελος θεωρείται σπατάλη 

σηµαντικών και απαραίτητων πόρων. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι τις περισσότερες φορές οι επιπλέον ποσότητες των 

επαναχρησιµοποιηµένων αστικών υδάτων για γεωργικούς σκοπούς στην άρδευση 

καταλήγουν στις δεξαµενές των υπόγειων υδάτων που χρησιµοποιούνται για πόσιµο 

και είναι βέβαιο, ότι αυτό το είδος υδάτων περιέχουν βλαβερά και δηλητηριώδη 

χηµικά στοιχεία τα οποία µπορούν να φτάσουν στα υπόγεια ύδατα και να τα 

µολύνουν. Μια τέτοια πιθανότητα αυξάνεται όταν τα αστικά λύµατα είναι 

αναµειγµένα µε βιοµηχανικά λύµατα. 

 

 

 

 

Αφαλάτωση 

 

∆εν υπάρχει αµφιβολία, ότι λόγω των περιορισµένων φυσικών πηγών των γλυκών 

υδάτων, δεν µπορεί να πληρούν τις αυξηµένες και απαραίτητες απαιτήσεις για τη 

συνέχιση της ζωής και της ανάπτυξης συνάµα µε την παγκόσµια συνεχή αύξηση του 

αριθµού των κατοίκων της γης. Έτσι, ήταν φυσικό και λογικό το ενδιαφέρον να 

στρέφεται προς τις διάφορες πηγές των αλµυρών υδάτων µε στόχο την αφαλάτωσή 

τους, δηλαδή τη µετατροπή τους σε γλυκά ύδατα. 

 

Επιπλέον, είναι γνωστή η δυνατότητα των υδάτων να µετατρέπονται από τη µια 

κατάσταση στην άλλη, καθώς τα ύδατα µπορούν να ζεσταίνονται και να 

εξατµίζονται, ή να κρυώνουν και να παγώνουν, ή να χρησιµοποιούνται στο λιώσιµο 

άλλων υλών, ενώ µπορούν, επίσης, να εκτίθενται σε όλες τις καταστάσεις φυσικής ή 

χηµικής αλλαγής αλλά στο τέλος επανέρχονται στη βασική τους κατάσταση (δηλαδή 

την υγρή). 
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Με βάση την ιδιότητα αυτή – την ιδιότητα σταθερότητας των υδάτων – πολλές 

µέθοδοι διαµορφώθηκαν για την αφαλάτωση των υδάτων, δηλαδή το χωρισµό των 

γλυκών υδάτων από τις διάφορες πηγές αλµυρών υδάτων. 

 

Η αφαλάτωση των υδάτων είναι εκείνος ο κλάδος των επιστηµών ο οποίος 

διαπραγµατεύεται τις διάφορες µεθόδους για την απόκτηση γλυκών υδάτων µε 

αρκετές ποσότητες και µε κατάλληλες τιµές, ενώ– στην εφαρµογή – δεν είναι παρά 

µετασχηµατική βιοτεχνία η οποία υπόκειται σε όλους τους κανόνες και τις συνθήκες 

που ισχύουν σε αυτό το είδος βιοµηχανίας. 

Επίσης, οι τεχνολογίες αφαλάτωσης των υδάτων, στη βάση τους, είναι επιστήµη,  νέα 

βιοµηχανία και ζωτικότητα προς το συµφέρον του ανθρώπινου γένους. 

 
 

Στο τµήµα αυτό θα κάνουµε πλήρη παρουσίαση της σηµασίας των τεχνολογιών 

αφαλάτωσης στον αραβικό κόσµο και το ρόλο που παίζουν στην εξασφάλιση των 

υδάτων για τις ανάγκες των Αράβων πολιτών. 

 

Είναι επίσης σηµαντικό να γίνει µια παρουσίαση των αρχών της αφαλάτωσης και της 

κατάστασής τους τεχνικά και οικονοµικά, καθώς και της ανταγωνιστικής τους 

δύναµης στην εξασφάλιση υδάτων κατάλληλων για τις διάφορες χρήσεις µε λογικές 

τιµές και µε διαθέσιµες ικανότητες και δυνατότητες και τεχνικά µη πολύπλοκα. 

 

4.4  Οι αρχές της βιοµηχανικής εφαρµογής της αφαλάτωσης των υδάτων 

 

Η ιστορία της χρήσης της αφαλάτωσης ξεκινάει σε εµπορικό επίπεδο στα τέλη της 

δεκαετίας του πενήντα, αν και το ξεκίνηµα ήταν πολύ µικρό, καθώς το σύνολο της 

παραγωγής σε παγκόσµιο επίπεδο το 1958 δεν ξεπέρασε τα 8000 m3 ηµερησίως, το 

οποίο αυξανόταν σταδιακά ώσπου έφτασε το 1965 σε 263000 m3 ηµερησίως. Από 

εκείνη την ηµεροµηνία η παραγωγική δύναµη πολλαπλασιάστηκε µε ρυθµό τρεις 

φορές κάθε πέντε χρόνια µέχρι που έφτασε το 1980 σε 7,6 *106 m3 ηµερησίως. Το 

άλµα στο ρεκόρ της αύξησης της παραγωγικής δύναµης ήταν το 1980 κατά τη 

διάρκεια του οποίου προστέθηκαν 335 µονάδες αφαλάτωσης, συνολικής 
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παραγωγικής δύναµης 1,8 *106 m3 ηµερησίως. Ωστόσο, µετά το 1980 ο ρυθµός 

ανάπτυξης άρχισε να µειώνεται (σύγχρονα, προφανώς, µε τη µείωση των εσόδων από 

τα πετρέλαια), καθώς στα επόµενα πέντε χρόνια το ποσοστό αύξησης ήταν 50% 

περίπου, το οποίο µειώθηκε σε 11% στα επόµενα πέντε χρόνια. Επιπλέον, σύµφωνα 

µε την τελευταία στατιστική η οποία είχε εκδοθεί το 1992 η παραγωγή σε παγκόσµιο 

επίπεδο έφτασε σε 15,6 *106 m3 ηµερησίως (που ισοδυναµεί µε 4,11 *106 γαλόνια 

ηµερησίως). 

 

 

 

 

 

4.5   Οι βιοµηχανικές µέθοδοι αφαλάτωσης 

 

Οι τεχνολογίες αφαλάτωσης των υδάτων βασίζονται σε διάφορες θεωρίες, εκ των 

οποίων µερικές είναι γνωστές εδώ και πολλούς αιώνες και άλλες εισήχθησαν εδώ και 

λίγα χρόνια. Ο άνθρωπος χρησιµοποιούσε από τα αρχαία χρόνια τη µέθοδο της 

απόσταξης για την παραγωγή περιορισµένων ποσοτήτων γλυκών υδάτων, µέσω 

εξάτµισης των αλµυρών υδάτων και της επανασυµπύκνωσης και έτσι τα γλυκά 

πόσιµα ύδατα συλλέγονταν. Σήµερα, οι τεχνολογικές µέθοδοι που χρησιµοποιούνται 

στις διαδικασίες αφαλάτωσης είναι πολλές. Κάποιες χρησιµοποιούν τη θερµική, την 

ηλεκτρική ή τη χηµική ενέργεια. Ο σηµαντικότερος παράγοντας στην επιλογή της 

µιας ή της άλλης µεθόδου είναι το οικονοµικό κόστος παραγωγής γλυκών υδάτων της 

µονάδας, το οποίο διαµορφώνεται βάσει πολλών παραγόντων, οι σηµαντικότεροι εκ 

των οποίων είναι: το επενδυτικό κεφάλαιο, η τιµή της ενέργειας που χρησιµοποιείται 

και το κόστος λειτουργίας και συντήρησης έχοντας υπόψη το σχετικό βάρος της 

σηµαντικότητας και της αξίας του κάθε παράγοντα ανάλογα µε την περιοχή 

κατασκευής της µονάδας αφαλάτωσης και την ποιότητα των υδάτων που στοχεύει η 

αφαλάτωση. 
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Επιπλέον, λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η βιοµηχανία τηρεί πάντα τους 

παράγοντες αποτελεσµατικότητας και οικονοµίας, οι βιοµηχανίες της αφαλάτωσης 

των υδάτων τηρούν αυτούς του δυο παράγοντες και υπερβάλλουν στην τήρησή τους 

κυρίως όσον αφορά στη σύγκριση µεταξύ των διαφόρων τεχνολογιών για την 

αφαλάτωση των υδάτων. Επίσης, το οικονοµικό κόστος αυτών των µεθόδων διαφέρει 

ανάλογα µε το βαθµό αλατότητας των υδάτων, και σύµφωνα µε τους ρυθµούς 

κατανάλωσης της ενέργειας. 

 

Οι βιοµηχανικές µέθοδοι αφαλάτωσης υδάτων µπορούν να συνοψιστούν σε δύο 

βασικές µεθόδους οι οποίες κατέλαβαν το 90% περίπου της συνολικής παραγωγικής 

δύναµης των µονάδων αφαλάτωσης, και είναι: 

 

Α- Multi-Stage Flash Evaporation (MSF) 

B- Η αντίστροφη όσµωση (RO) Reverse Osmosis 

 

4.5.1  Multi-Stage Flash 

 

Οι µονάδες αφαλάτωσης µέσω Multi-Stage Flash προσφέρουν το 56% περίπου της 

συνολικής παραγωγικής δύναµης των αφαλατωµέων υδάτων στον κόσµο (15,6 *106 

m3 ηµερησίως στο τέλος του 1991). Οι µονάδες  Multi-Stage Flash αντιπροσωπεύουν 

1063 µονάδες από το σύνολο των 7536, δηλαδή περισσότερο από 14% του συνόλου 

των µονάδων αφαλάτωσης στον κόσµο.  

 

Η µέθοδος αφαλάτωσης µέσω Multi-Stage Flash βασίζεται στο γεγονός ότι το νερό 

βράζει σε χαµηλότερη θερµοκρασία καθώς συνεχίζεται να υποβάλλεται σε διάφορες 

πιέσεις, όπου τα θαλάσσια ύδατα θερµαίνονται και στη συνέχεια εισέρχονται στο 

θάλαµο πίεσης µέχρι να υποστούν άµεσο βρασµό – ή την ονοµαζόµενη  (Flash) όπου 

µετατρέπεται σε ατµό. Αυτή η διαδικασία εξάτµισης προκαλεί µείωση της 

θερµοκρασίας της υπόλοιπης ποσότητας των αλµυρών υδάτων, η οποία ωθείται σε 

άλλους θαλάµους µε λιγότερη πίεση σε σχέση µε τον πρώτο θάλαµο. Έτσι, επιπλέον 

ποσότητες υδάτων περνούν τη διαδικασία στιγµιαίας εξάτµισης ενώ η θερµοκρασία 
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των εναποµεινάντων υδάτων µειώνεται ξανά, τα υπόλοιπα αλµυρά ύδατα ωθούνται 

σε τρίτο και τέταρτο θάλαµο, και πάει λέγοντας. Αυτό γίνεται σύµφωνα µε το 

σχεδιασµό που χρησιµοποιείται και σύµφωνα µε την ποιότητα και το βαθµό καλής 

ποιότητας των ζητούµενων υδάτων ως προϊόν.  

 

Ο ατµός που δηµιουργείται από τη διαδικασία στιγµιαίας εξάτµισης, συµπυκνώνεται 

για την απόκτηση γλυκών υδάτων µέσω της επαφής του µε τον εναλλάκτη 

θερµότητας από τον οποίο περνάει το αλµυρό νερό πριν µπει στο θάλαµο θέρµανσης. 

Στη συνέχεια, ένα µέρος της χρησιµοποιούµενης ενέργειας ανακλάται µέσω της 

θερµοκρασίας που αντλείται από τον ατµό όταν συµπυκνώνεται κατά τη µετατροπή 

του σε γλυκό νερό ενώ η θερµοκρασία αυτή µεταφέρεται µέσω του εναλλάκτη 

θερµότητας στα θαλάσσια ύδατα που βρίσκονται εντός του και του παρέχουν µέρος 

της απαιτούµενης για το βρασµό τους θερµικής ενέργειας.  

 

 

4.5.2  Η αντίστροφη όσµωση 

 

Το 31% της συνολικής παγκόσµιας δυνατότητας των παραγόµενων µέσω 

αφαλάτωσης γλυκών υδάτων, παράγεται µε τη χρήση της τεχνολογίας της 

αντίστροφης όσµωσης, ενώ ο αριθµός των µονάδων αντίστροφης όσµωσης είναι 4517 

από το σύνολο των 7536 µονάδων, δηλαδή το 55% περίπου του συνολικού αριθµού 

των µονάδων αφαλάτωσης στον κόσµο στο τέλος του 1991.  

 

Επίσης, η αντίστροφη όσµωση θεωρείται από τα πιο σηµαντικά αντικείµενα που 

προκαλούν το ενδιαφέρον της επιστηµονικής έρευνας και ανάπτυξης τα τελευταία 

χρόνια. Η βάση της µεθόδου αυτής σχετίζεται µε την ονοµαζόµενη όσµωση 

(Osmosis). ∆ηλαδή, όταν υπάρχει µια µεµβράνη η οποία είναι ηµιπερατή (Semi-

Permeable Membrane) ανάµεσα σε διάλυµα αλµυρών υδάτων και γλυκών υδάτων, 

τότε τα γλυκά ύδατα µεταφέρονται µέσω της µεµβράνης στο αλµυρό διάλυµα και 

µειώνουν την αλατότητά του. Αυτή η µεταφορά από τη µικρότερη συγκέντρωση στη 

µεγαλύτερη συγκέντρωση οφείλεται στη διαφορά της συγκέντρωσης. Τα γλυκά ύδατα 
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συνεχίζουν να περνάνε από τη µεµβράνη σαν να υφίστανται πίεση ώσπου η 

συγκέντρωση να γίνει ίδια στα δύο διαλύµατα. Η δύναµη που επιδράει στη ροή των 

υδάτων από την αραιά πλευρά στην πλευρά µε τη µεγαλύτερη συγκέντρωση 

ονοµάζεται οσµωτική πίεση Osmotic Pressure. 

 

Η ιδέα της αντίστροφης όσµωσης βασίζεται στην αντιστροφή της πορείας της ροής, 

µε την έκθεση του διαλύµατος µε τη µεγαλύτερη συγκέντρωση σε πιέσεις 

µεγαλύτερες από την οσµωτική του πίεση. Έτσι, τα γλυκά ύδατα µεταφέρονται µέσω 

της ηµιπερατής µεµβράνης από το διάλυµα µε τη µεγαλύτερη συγκέντρωση (τα 

αλµυρά ύδατα) στο διάλυµα µε τη µικρότερησυγκέντρωση (τα γλυκά ύδατα) 

αφήνοντας πίσω τους γλυκά ύδατα µε µεγαλύτερη συγκέντρωση. Επιπλέον, αξίζει να 

σηµειωθεί ότι ο Άραβας επιστήµονας αλ-Μπειρούνι ήταν ο πρώτος που σκέφτηκε τη 

χρήση των ηµιπερατών µεµβρανών για την απόκτηση γλυκών υδάτων από αλµυρά 

ύδατα. 

 

Οι µονάδες αφαλάτωσης µέσω αντίστροφης όσµωσης βρίσκονται σε διάφορους 

σχεδιασµούς ως εξής: 

 

30201 Ο σχεδιασµός πλάκας και πλαισίου   Plate & Frame Module 

30202 Ο σωληνοειδής σχεδιασµός     Tubular Module 

30203 Ο ελικοειδής-τυλιγµένος σχεδιασµός    Spiral-Wound Module 

30204 Ο κοίλος-ινώδης σχεδιασµός      Hollow-Fiber Module 

 

Όλα αυτά τα διάφορα πρότυπα στηρίζονται στους ίδιους κανόνες και στις βάσεις της 

αντίστροφης όσµωσης, όπου η ηµιπερατή µεµβράνη είναι µια πλαστική ευέλικτη 

ταινία της οποίας το πάχος δεν ξεπερνά συνήθως τα 4-6 mm και που απαιτεί ένα 

δυνατό πλαίσιο στο οποίο στερεώνεται, προκείµενου να µπορεί να αντιστέκεται στις 

µεγάλες πιέσεις καθώς πιέζεται. Τα υλικά κατά τη χρήση αυτών των µεµβρανών είναι 

η οξική κυτταρίνη (Cellulose Acetate) και το πολυαµίδιο (Poly Amide), τα οποία 

επεξεργάζονται κατά ειδικό τρόπο αποµακρύνοντας το αλάτι ενώ ταυτόχρονα 

επιτρέπουν τη διέλευση των υδάτων από τους πόρους µε λογικούς ρυθµούς. 
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Η τεχνολογία αφαλάτωσης των θαλάσσιων υδάτων είναι εδραιωµένη, ενώ στο 

εµπόριο είναι διαθέσιµες διάφορες διαδικασίες αφαλάτωσης. Ωστόσο, η διαδικασία 

αντίστροφης όσµωσης RO και η διαδικασία στιγµιαίας απόσταξης πολλών σταδίων 

MSF φαίνεται να είναι οι πιο αποτελεσµατικές διαδικασίες αφαλάτωσης, παρόλο που 

η διαδικασία αντίστροφης όσµωσης µπορεί να παρέχει µεγαλύτερες αναπτυξιακές 

δυνατότητες. Επιπλέον, σε εµπορικό επίπεδο δεν αναµένεται να εµφανιστούν 

καινούριες διαδικασίες αφαλάτωσης κατά την επόµενη δεκαετία ή κατά τις δύο 

επόµενες δεκαετίες. Η ενέργεια που απαιτείται για τις δύο αυτές διαδικασίες µπορεί 

να εξασφαλίζεται είτε µέσω των παραδοσιακών πηγών είτε µέσω πυρηνικών 

αντιδραστήρων. Επίσης, δεν υπάρχουν εµπόδια που να µην επιτρέπουν τη χρήση της 

ηλεκτρικής ενέργειας ή της θερµοκρασίας ή και των δύο, που παράγονται από 

πυρηνικό αντιδραστήρα για το σκοπό αυτό. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί επίσης, ότι όλες οι τεχνολογίες αφαλάτωσης που 

χρησιµοποιούνται σε βιοτεχνικό επίπεδο εκµεταλλεύονται την παραδοσιακή ενέργεια 

ως καύσιµα (πετρέλαιο – κάρβουνα – ντίζελ – φυσικό αέριο). 

 

4.6   Η αφαλάτωση των υδάτων … και η αραβική περιοχή  

 

Η αύξηση των υδατικών πόρων στην αραβική περιοχή δε θα δηµιουργηθεί από την 

αύξηση των υδάτων των ποταµών ή των βροχοπτώσεων, καθώς οι πηγές αυτές 

εξαρτώνται από πολλούς γεωγραφικούς παράγοντες που δεν µπορούν να ελεγχθούν. 

Για το λόγο αυτό η αφαλάτωση των θαλάσσιων υδάτων αποτελεί πρακτική λύση, 

αφού η πλειοψηφία των αραβικών χωρών βρίσκονται δίπλα στην Ερυθρά Θάλασσα 

και τη Μεσόγειο αλλά και δίπλα στον Ινδικό και τον Ατλαντικό ωκεανό, οι ακτές των 

αραβικών χωρών επεκτείνονται σε τεράστιες εκτάσεις σε όλο το µήκος αυτών των 

υδατικών επιφανειών, ενώ επίσης, τα θαλάσσια ύδατα αποτελούν µια ανεξάντλητη 

πηγή. 
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Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι το 65% περίπου της συνολικής παγκόσµιας 

παραγωγικής δύναµης των µονάδων αφαλάτωσης βρίσκονται στην αραβική περιοχή 

µέσω των οποίων το 50% του συνόλου των µονάδων αφαλάτωσης στον κόσµο, οι 

οποίες βρίσκονται στις αραβικές χώρες. Επιπλέον, τέσσερις αραβικές χώρες 

καταλαµβάνουν τέσσερις από τις πρώτες πέντε θέσεις. Αυτές είναι το Βασίλειο της 

Σαουδικής Αραβίας (πρώτη µε ποσοστό 26,8%), το Κουβέιτ (τρίτη µε ποσοστό 

10,5%), τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα (τέταρτη µε ποσοστό 10%) και η ∆ηµοκρατία 

της Λιβύης (πέµπτη µε ποσοστό 4,7%). Τη δεύτερη θέση την καταλαµβάνουν οι 

ΗΠΑ µε ποσοστό 12%. 

 

Ίσως µια από τις πιο διαδεδοµένες µεθόδους στη σηµερινή εποχή παγκοσµίως και 

ειδικά στις αραβικές χώρες είναι η µέθοδος στιγµιαίας εξάτµισης πολλών σταδίων 

(MSF) και η µέθοδος αντίστροφη όσµωσης (RO). Στις αραβικές χώρες  υπάρχει 

περίπου το 83% της συνολικής παγκόσµιας παραγωγικής δύναµης που παράγεται από 

µονάδες MSF, 54% του συνολικού αριθµού των µονάδων της, το 39% της συνολικής 

παγκόσµιας παραγωγικής δύναµης από τις µονάδες RO και το 17% του συνολικού 

αριθµού των µονάδων της. 

 

 

 

Οι διάφοροι καθοριστικοί παράγοντες των προτεινοµένων εναλλακτικών λύσεων 

 

Οι διάφοροι καθοριστικοί παράγοντες των τριών προαναφερθεισών εναλλακτικών 

λύσεων συνοψίζονται στα κάτωθι: 

 

α- ο περιβαλλοντικός καθοριστικός παράγοντας 

β- ο τεχνολογικός καθοριστικός παράγοντας 

γ- ο οικονοµικός καθοριστικός παράγοντας 

δ- ο κοινωνικός καθοριστικός παράγοντας 

ε- ο πολιτικο-νοµικός καθοριστικός παράγοντας 
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Η πρώτη εναλλακτική λύση: η ενηµέρωση µε σκοπό την κατάλληλη 

κατανάλωση –διαχείριση? των διαθέσιµων υδατικών πόρων 

 

Οι διάφοροι καθοριστικοί παράγοντες της πρώτης εναλλακτικής λύσης είναι οι εξής: 

 

Κοινωνικός καθοριστικός παράγοντας: πρότυπα της κατανάλωσης. 

Οικονοµικός καθοριστικός παράγοντας: το κόστος και τα έσοδα. 

Τεχνολογικός καθοριστικός παράγοντας: οι απώλειες από τα δίκτυα και 

συγκεκριµένοι τύποι στροφίγγων και βρύσεων. 

Περιβαλλοντικός καθοριστικός παράγοντας: η σύνδεση µε το τοπικό περιβάλλον, το 

κλίµα και τις επικρατούσες συνήθειες. 

 

Η δεύτερη εναλλακτική λύση: Η ανάπτυξη των διαθέσιµων υδατικών πόρων 

 

Οι διάφοροι καθοριστικοί παράγοντες της δεύτερης εναλλακτικής λύσης είναι οι 

εξής: 

 

Τεχνολογικός καθοριστικός παράγοντας: οι τεχνολογικές ικανότητες και οι 

υπάρχουσες εµπειρίες. 

Οικονοµικός καθοριστικός παράγοντας: το απαιτούµενο επενδυτικό κόστος. 

Περιβαλλοντικός καθοριστικός παράγοντας: οι κλιµατικές και γεωλογικές συνθήκες 

της περιοχής, η επίδραση στον επικρατούντα τρόπο ζωής. 

Πολιτικό-νοµικοί καθοριστικοί παράγοντες: στην περίπτωση κοινών ποταµών και ο 

βαθµός πολιτικής σταθερότητας της ενδιαφερόµενης χώρας και των διεθνών νοµικών 

κανόνων και των εθίµων που ρυθµίζουν τη χρήση των κοινών υδατικών ρευµάτων. 

 

 

Η τρίτη εναλλακτική λύση: Η προσθήκη νέων υδατικών πηγών 

 

Οι διάφοροι καθοριστικοί παράγοντες της τρίτης εναλλακτικής λύσης είναι οι εξής:  
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Οικονοµικός καθοριστικός παράγοντας: το οικονοµικό κόστος της νέας υδατικής 

µονάδας που προστίθεται. 

Τεχνολογικός καθοριστικός παράγοντας: η διαθεσιµότητα της κατάλληλης 

τεχνολογίας και των εθνικών εµπειριών.  

Πολιτικο-νοµικός καθοριστικός παράγοντας: η ποιότητα της απαιτούµενης 

τεχνολογίας και οι πολιτικοί και νοµικοί περιορισµοί που επιβάλλονται. 

Περιβαλλοντικός καθοριστικός παράγοντας: οι επιδράσεις της τεχνολογίας που 

χρησιµοποιείται στο περιβάλλον και στη δηµόσια υγεία. 

Κοινωνικός καθοριστικός παράγοντας: ο βαθµός της γενικής αποδοχής των 

σύγχρονων τεχνολογιών που έχουν και ανεπιθύµητες ενέργειες. 

 

Α- H επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων  

 

Η επιτυχία επαναχρησιµοποίησης των υδάτων εξαρτάται από διάφορους γεωργικούς 

και περιβαλλοντικούς παράγοντες που συνδέονται µε την ποιότητα των υδάτων που 

είχαν αποµείνει από την πρώτη χρήση όσον αφορά το αν είναι γεωργικά, βιοµηχανικά 

ή αστικά λύµατα, ενώ συνδέεται, επίσης, µε τη φύση και τους στόχους της 

επαναχρησιµοποίησης η οποία πρέπει να γίνεται σε πλαίσια που να εξασφαλίζουν την 

προστασία του περιβάλλοντος και του ατόµου, λαµβάνοντας υπόψη τους 

επικρατούντες τεχνολογικούς προσδιοριστικούς παράγοντες σε ένα οικονοµικό 

πλαίσιο που συµφέρει. Επιπλέον, αναγκαία είναι η παρακολούθηση των 

περιβαλλοντικών επιδράσεων που προκύπτουν από την επαναχρησιµοποίηση των 

υδάτων στα διάφορα συστατικά του περιβαλλοντικού συστήµατος, µε τη δηµιουργία 

ολοκληρωµένων προγραµµάτων για την περιβαλλοντική παρακολούθηση των 

γεωργικών κριτηρίων. 

 

Επίσης, από τους σηµαντικότερους παράγοντες που οδηγούν στην επιτυχία 

επαναχρησιµοποίησης των λυµάτων στη γεωργία και στον έλεγχο των πιθανών  

ανεπιθύµητων ενεργειών, είναι οι κάτωθι: 

  

1- Η διαθεσιµότητα νέου και ολοκληρωµένου γεωργικού δικτύου  
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2- Η παρακολούθηση της αλατότητας και του ποτίσµατος των εδαφών µε στόχο 

να διατηρείται η αλατότητα σε επίπεδο ανεκτό από τις καλλιέργειες. 

3- Η επεξεργασία των υδάτων και η απαλλαγή τους από τα δηλητηριώδη ιόντα 

πριν τη χρήση, καθώς και η βεβαίωση ότι πληρούν τα κριτήρια που πρέπει να 

υπάρχουν στα ύδατα άρδευσης.  

4- Η επιλογή κατάλληλων καλλιεργειών που θα αντέχουν το είδος των υδάτων 

που χρησιµοποιούνται και των ιόντων που εµπεριέχονται σε αυτά και θα 

αντιστέκονται στις βλαβερές τους επιδράσεις. 

5- Η φροντίδα των γεωργικών έργων και η µέριµνα της λίπανσης για την 

προστασία των φυτών και για τη µείωση των αρνητικών επιδράσεων των 

συστατικών των υδάτων. 

6- Η µείξη των υδάτων που θα επαναχρησιµοποιούνται µε στόχο τη βελτίωση 

της ποιότητάς τους και η παροχή και διάθεση µεγαλύτερων υδατικών 

ποσοτήτων προς χρήση και η κάλυψη οποιωνδήποτε υδατικών αναγκών.  

7- Η επιλογή της ιδανικής µεθόδου άρδευσης που να είναι σε συµφωνία µε τα 

στοιχεία και τα ιόντα τα οποία συνοδεύουν τα ύδατα.  

8- Η αξιολόγηση της συγκέντρωσης των µεγάλων στοιχείων στα ύδατα, και 

κυρίως των βασικών για την ανάπτυξη των φυτών στοιχείων, όπως το άζωτο, 

αφού οι ευαίσθητες για το στοιχείο αυτό καλλιέργειες επηρεάζονται αν η 

συγκέντρωσή του υπερβεί τα 5 mg ανά λίτρο, ενώ άλλες καλλιέργειες δεν 

επηρεάζονται όταν η συγκέντρωση υπερβεί τα 30 mg  ανά λίτρο. 

9- Ο βαθµός συγκέντρωσης των ιόντων του υδρογόνου πρέπει να βρίσκεται στο 

πεδίο µεταξύ 5, 4-6, 8 για την αποφυγή τροφικής διαταραχής στην 

καλλιέργεια. 

 

Τα περιβαλλοντικά κριτήρια αποτελούν µια σηµαντική βάση που είναι 

σηµαντικότερη από τα άλλα κριτήρια και τους καθοριστικούς παράγοντες και που 

ελέγχουν και επιδρούν στην επιτυχία της διαδικασίας της επαναχρησιµοποίησης 

των λυµάτων στην άρδευση και τη γεωργία. Αυτοί οι καθοριστικοί παράγοντες 

είναι αρκετοί, οι σηµαντικότεροι εκ των οποίων είναι: 

 



130 
 

1- Ο πολλαπλασιασµός των εντόµων που προκαλούν ασθένειες. 

2- Η µόλυνση των υπόγειων υδάτων από δηλητηριώδη και χηµικά στοιχεία που 

µπορεί να βρίσκονται στα λύµατα. 

3- Ο βαθµός καλής ποιότητας των διαφόρων καλλιεργειών που παράγουν 

επαναχρησιµοποιηµένα ύδατα. 

4- Τα µικρόβια που προκαλούν ασθένειες και ο βαθµός µε τον οποίο διαδίδονται 

ανάµεσα στα έµβια όντα. 

 

Β- Η αφαλάτωση των υδάτων 

 

Περιβαλλοντικός καθοριστικός παράγοντας: συνδέεται µε τη θερµική ρύπανση, 

δηλαδή µε τη θερµοκρασία των καυσαερίων παραγωγής της µονάδας 

αφαλάτωσης και το βαθµό συγκέντρωσης των αλάτων σε αυτούς και την 

επίδρασή της στους υδατικούς οργανισµούς. Τα περιβαλλοντικά κριτήρια 

γίνονται πιο αυστηρά σε περίπτωση που χρησιµοποιούνται οι πυρηνικοί 

αντιδραστήρες ως πηγή ενέργειας για τις µονάδες αφαλάτωσης. 

 

Οικονοµικός καθοριστικός παράγοντας: συνδέεται µε το κόστος της παραγωγής 

αφαλατωµένων υδάτων από τη µονάδα. Το κόστος εξαρτάται από πολλά κριτήρια 

τα οποία συνδέονται µε το είδος των υδάτων τροφοδότησης, το µέγεθος της 

µονάδας και τον τύπο της επιλεγµένης τεχνολογίας αφαλάτωσης, καθώς και µε το 

κόστος της πηγής της ενέργειας που χρησιµοποιείται. Επίσης, υπάρχουν πολλές 

σύγχρονες µελέτες οι οποίες ασχολούνται µε τις συγκρίσεις της χρήσης των 

διαφόρων τύπων των πηγών ενέργειας(53). 

 

Κοινωνικός καθοριστικός παράγοντας: συνδέεται µε κάποιες τεχνολογίες 

στρατηγικής φύσης, όπως η χρήση της πυρηνικής ενέργειας ως πηγή ενέργειας 

για τις µονάδες αφαλάτωσης. 

 

Η αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων στα πλαίσια των διαφόρων 

καθοριστικών παραγόντων  



131 
 

 

Γενικά, η προτίµηση µιας εναλλακτικής λύσης από άλλη είναι δύσκολη, καθώς 

µια δέσµη από καθοριστικούς παράγοντες συµπλέκεται σε κάθε εναλλακτική 

λύση και διαφέρει ανάλογα µε τις συνθήκες και τις δυνατότητες της κάθε χώρας. 

Συνεπώς, πρέπει να καθοριστεί µια ολοκληρωµένη στρατηγική η οποία θα 

λαµβάνει υπόψη της όλες τις διαθέσιµες εναλλακτικές λύσεις και το 

πλεονέκτηµα καθεµιάς από αυτές, µε στόχο την ανάπτυξη και την ενηµέρωση 

καθώς και την αξιοποίηση των υδατικών πόρων, λαµβάνοντας υπόψη και την 

αλληλοσυµπλήρωση µεταξύ όλων των πόρων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 
  

Το ξεπέρασµα της κρίσης: ζητήµατα και προοπτικές 

 

5.1  Γενικά 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, αναλύθηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια οι 

διάφορες διαστάσεις της υδατικής κρίσης στην αραβική περιοχή. Αυτό το τελικό 

κεφάλαιο έρχεται για να συµβάλλει στην πραγµατοποίηση ενός κύριου στόχου: 

 

Στην εισήγηση ενός αραβικού εναλλακτικού σεναρίου το οποίο θα συµβάλλει στην 

ανεξάρτητη και πλήρη αναπτυξιακή διαδικασία. Η ζητούµενη εναλλακτική λύση 

παίρνει από τη συνθετική ολοκληρωµένη εικόνα µια πύλη εισόδου. Και αν οι 

προτάσεις που αναφέρονται στα προηγούµενα κεφάλαια, βρίσκονται στα πλαίσια του 

- «δυνατού» - και άρα η απόλυτη φιλοδοξία είναι η υλοποίηση στο µέγιστο βαθµό 

αυτού του «δυνατού», τότε αυτό το µέρος της έρευνας επικεντρώνεται στη διάθεση 

της επαρκούς θέλησης η οποία µπορεί να µετατρέψει ό,τι είναι «απαραίτητο» σε 

εφικτό, και ό,τι απαιτεί αυτό από τακτικές προσαρµογές µεταξύ φιλοδοξίας και 

πραγµατικότητας κατά τρόπο που να µην καλύπτει τη στρατηγική προοπτική, αλλά 

να λειτουργεί στην κατεύθυνση του σχηµατισµού της. Επιπλέον, µε βάση όσα 

προηγήθηκαν, ακολουθεί η αναφορά των υδατικών χαρακτηριστικών και των 

ιδιοτήτων καθώς και των ζητηµάτων που τα επηρεάζουν και που επηρεάζονται από 

αυτά. 

 

 

 

5.2  Η συνθετική ολοκληρωµένη εικόνα της υδατικής κρίσης: 
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«Μερικές φορές το περιβάλλον είναι άφωνο, ωστόσο µιλάει  µέσω του ανθρώπου, και 

ίσως η γεωγραφία να είναι µερικές φορές κουφή, αλλά άπειρες ήταν οι φορές που η 

ιστορία ήταν η γλώσσα της.» Επίσης, είχε λεχθεί δικαίως ότι η ιστορία είναι η σκιά 

του ανθρώπου πάνω στη γη, όπως η γεωγραφία είναι η σκιά της γης πάνω στον 

χρόνο. 

 

Αυτή η εύγλωττη φράση του αιγύπτιου επιστήµονα Τζαµάλ Χαµντάν αποκτάει 

υψηλή αξιοπιστία ειδικά αν την αντιληφθούµε από την άποψη της γεωγραφίας και 

των υδατικών πόρων στην αραβική περιοχή, γεγονός το οποίο επιβεβαιώνεται από 

την ακόλουθη ιστορική και γεωγραφική παρουσίαση: 

 

1- Η αραβική περιοχή επεκτείνεται από τον αραβικό κόλπο ανατολικά µέχρι τον 

Ατλαντικό ωκεανό δυτικά, σε µια έκταση 14 *106 km2 περίπου. Η έκταση 

αυτή βρίσκεται ανάµεσα στα δυο γεωγραφικά πλάτη 1,5ο νότια και 37ο βόρεια 

του ισηµερινού, ενώ επίσης βρίσκεται ανάµεσα στα γεωγραφικά µήκη 60ο 

ανατολικά και 17ο δυτικά. Αυτό σηµαίνει ότι το µεγαλύτερο µέρος της 

αραβικής περιοχής βρίσκεται στην ξηρή και ηµι-ξηρή κλιµατική περιοχή – 

ανάµεσα στα δυο γεωγραφικά πλάτη 15ο, 35ο βόρεια του ισηµερινού και 40ο 

ανατολικά και 15ο δυτικά, όπου η έκταση των ξηρών και ηµι-ξηρών 

αποτελούν το 90% περίπου της έκτασης της αραβικής περιοχής. 

 

2- Οι υδατικοί πόροι στην αραβική περιοχή αποτελούνται από: 

 

α. Τις βροχοπτώσεις: η συνολική ποσότητα των βροχοπτώσεων είναι 

2213*109 m3 ετησίως τα οποία µοιράζονται ανοµοιόµορφα, όπου ο µέσος όρος 

των βροχοπτώσεων στην πλειοψηφία των εδαφών της περιοχής είναι µικρότερος 

από 300 mm ετησίως. Η ποσότητα των βροχοπτώσεων κυµαίνεται µεταξύ 1500 

mm ετησίως και 5 mm ετησίως. 
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β. Τους υπόγειους υδατικούς πόρους: όπου το σύνολο των αποθεµάτων στις 

υπόγειες λεκάνες είναι 15,3 *109 m3. Τα αποθέµατα αυτά τροφοδοτούνται κατά 

φυσικό τρόπο µε 0,04 *109 m3 (0,0003%). 

 

 

 γ. Οι ποταµοί: Ο αριθµός των µόνιµων ποταµών δεν ξεπερνάει τους πενήντα, 

εκ των οποίων µερικοί – που είναι και οι σηµαντικότεροι – αποκτούν διεθνή ιδιότητα 

καθώς τους µοιράζονται δύο ή περισσότερες χώρες, όπως: ο Νείλος, ο Τίγρης, ο 

Ευφράτης και ο Ιορδάνης ποταµός. Επίσης, υπάρχουν µερικοί ποταµοί οι οποίοι 

βρίσκονται εξ ολοκλήρου (πηγάζουν, ρέουν και εκβάλλουν) στην ίδια χώρα και είναι 

οι αποκαλούµενοι τοπικοί ποταµοί, από τους οποίους ο σηµαντικότερος είναι ο 

Λιτάνι ποταµός. 

 

Επιπλέον, έχουν κατασκευαστεί σε αυτούς τους ποταµούς πολλά έργα, είτε για 

λόγους άρδευσης είτα για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Το φράγµα  Αλ-άλι το 

οποίο έχει κατασκευαστεί στο Νείλο ποταµό κοντά στην πόλη Ασουάν θεωρείται το 

σηµαντικότερο έργο, το οποίο και απέκτησε ειδική αξία είτε λόγω των συνθηκών 

χρηµατοδότησης και κατασκευής του είτε λόγω του ίδιου του φράγµατος ως ένα 

γεωµετρικό τεράστιο υδρολογικό έργο, αλλά και λόγω των ωφελειών που συνδέονται 

µε αυτό στους τοµείς της άρδευσης και της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

3- Τα ευρήµατα των αρχαίων πολιτισµών στην περιοχή δείχνουν τη µέριµνα των 

αρχαίων για την καλή χρήση των υδάτων. Ο βασιλιάς Μίνα, ιδρυτής της πρώτης 

δυναστείας των Φαραώ ξεκίνησε τα έργα άρδευσης µε τη µεταβολή της ροής του 

Νείλου ποταµού κοντά στην πρωτεύουσα Μάναφ και την κατασκευή γεφυρών για 

την προστασία τους από τις πληµµύρες.  

 

Στη συνέχεια οι Φαραώ ανέπτυξαν το αρδευτικό σύστηµα γνωστό ως «η άρδευση των 

λεκανών» και κατασκεύασαν µετρητές του Νείλου κοντά στο Ασουάν και την 

Μάναφ. Επιπλέον, οι Αιγύπτιοι ήταν οι πρώτοι οι οποίοι κατασκεύασαν φράγµατα 

(όπως το φράγµα Αλ-κάφρα κοντά στην πόλη Χελουάν το οποίο είχε κατασκευαστεί 
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το 2600 π.Χ.), ενώ στο νεκροταφείο της βασίλισσας Σεµίραµις βρέθηκε ένα κείµενο 

της βασίλισσας στο οποίο αναφέρεται: «Μπορούσα να υποτάξω το δυνατό ποταµό 

για να ρέει σύµφωνα µε τη δική µου επιθυµία και οδήγησα τα ύδατά του για την 

γονιµοποίηση των εδαφών που ήταν πριν ακαλλιέργητα και ακατοίκητα». 

 

Εκτός από αυτά τα πραγµατικά γεωγραφικά και ιστορικά γεγονότα που σχετίζονται 

µε τα ύδατα στην αραβική περιοχή, υπάρχουν και παράγοντες οι οποίοι απορρέουν 

από τις αρχές του διεθνούς δικαίου και συµβάλλουν στη διαµόρφωση του γενικού 

πλαισίου της υδατικής εικόνας. Παρακάτω επιβεβαιώνουµε τους ουσιαστικούς 

παράγοντες που σχετίζονται µε το διεθνές δίκαιο και µε τον τρόπο µε τον οποίο 

διαχειρίζεται το υδατικό ζήτηµα: 

 

1- Η οργάνωση των διεθνών υδάτων υπόκειται στις γενικές αρχές του διεθνούς 

δικαίου, είτε είναι γραπτές είτε είναι παγιωµένες ως έθιµο. Η επεξεργασία των 

«συστηµάτων των διεθνών υδάτων» αναπτύχθηκε από την «αρχή του Χάρµον», 

σύµφωνα µε την οποία υπάρχει απόλυτη και πλήρης κυριαρχία της χώρας στο τµήµα 

του διεθνούς ποταµού που περνάει από την περιοχή της, η οποία και επικρατούσε στη 

διεθνή νοµολογία κατά τη διάρκεια του δέκατου όγδοου αιώνα. Στις σύγχρονες αρχές 

τις οποίες επικύρωσε η επιτροπή του διεθνούς δικαίου κατά την τεσσαρακοστή όγδοη 

συνεδρίαση (Νέα Υόρκη 1958) και µε την αρχή του Ελσίνκι (1966), οι οποίες 

περιορίζουν τις εξουσίες των κρατών στα υδατικά συστήµατα, αναφέρεται ότι η 

εκµετάλλευση από τα κράτη του τµήµατος το οποίο βρίσκεται στα εδάφη τους 

προϋποθέτει τη µη πρόκληση ζηµιών στα άλλα κράτη του συστήµατος. 

 

2- Η σηµασία των αποφάσεων του διεθνούς συνεδρίου για τα ύδατα, το οποίο 

πραγµατοποιήθηκε στην Αργεντινή το Μάρτιο του 1977 κατά τη διαχείριση του 

ζητήµατος των υδάτων στα κατεχόµενα παλαιστινιακά εδάφη, όπου επιβεβαιώθηκε 

το αµετάκλητο δικαίωµα των λαών και των χωρών που βρίσκονται υπό ξένη κατοχή 

στον αγώνα τους για την ανάκτηση αποτελεσµατικής εξουσίας στους υδατικούς τους 

πόρους. Επίσης, επιβεβαίωσαν την ανάγκη κατεύθυνσης των έργων ανάπτυξης των 

υδατικών πόρων που βρίσκονται σε εδάφη υπό κατοχή και ξένο έλεγχο ή σε εδάφη 
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όπου υπάρχουν εµφανείς φυλετικές διακρίσεις, προς το συµφέρον των ιθαγενών 

κατοίκων, καθώς και την καταγγελία οποιωνδήποτε διαφορετικών πολιτικών ή 

διαδικασιών που οι κατοχικές χώρες υιοθετούν. 

 

3- Η ανάγκη νοµικής µελέτης των αραβικών υδατικών πόρων που να βασίζεται στις 

αρχές του διεθνούς δικαίου είναι µια συνεχής και διαρκής ανάγκη, η οποία απαιτεί 

κινητοποίηση των αραβικών νοµικών εµπειριών, για την απόκρουση οποιωνδήποτε 

κινδύνων µπορεί να προκύψουν από αλλαγές στις ισχύουσες αρχές ή από την 

πρόσθεση νέων αρχών και ερµηνειών στα αραβικά υπάρχοντα και πιθανά 

δικαιώµατα. Η ανάγκη αυξάνεται καθώς παρατηρείται αύξηση της ισραηλινής 

δραστηριότητας στο πεδίο του διεθνούς δικαίου µε στόχο τον επαναπροσδιορισµό 

του «διεθνούς ποταµού», καταθέτοντας την ιδέα ότι «η διεθνικότητα ενός ποταµού» 

δεν πηγάζει από τη ροή του, αλλά από την φυσική κοιλάδα η οποία τον αγκαλιάζει. Ο 

στόχος πίσω από αυτό είναι η µετατροπή του ποταµού «Λιτάνι» σε ένα διεθνή 

ποταµό, του οποίου η φυσική κοιλάδα περιλαµβάνει όλα τα παλαιστινιακά εδάφη 

µέχρι τα σύνορα του Σινά. 

 

5.3  Ο αραβικός θεσµικός µηχανισµός 

 

Η πλειοψηφία των δηµοσιευµάτων στα οποία αναλύθηκε η κρίση των υδάτων στην 

αραβική περιοχή ασχολήθηκαν βασικά µε το θέµα «της αντίληψης της υδατικής 

κρίσης», µε τον ορισµό των ορίων της και τη ρήψη φωτός σε όλες τις πλευρές της. 

Πολλά από αυτά τα δηµοσιεύµατα έχουν µια τάση περιγραφική, ενώ άλλα τείνουν να 

προτιµούν την ιστορική παρουσίαση των διαφόρων διαστάσεων της κρίσης από τις 

άλλες µεθόδους. Έτσι, µε τη σπανιότητα των αναλυτικών ποιοτικά και ποσοτικά 

δηµοσιευµάτων σχετικά µε την κρίση, αυτή η διαδικασία «αντίληψης» φαίνεται 

πρόωρη, αρκετή βιασύνη και περιστροφή στην τροχιά  της διαδικασίας επανέκδοσης 

των ίδιων δηµοσιευµάτων. 

 

Το πρόβληµα της αντίληψης και της επανέκδοσης των ίδιων δηµοσιευµάτων σχετικά 

µε τα ύδατα, δεν οφείλεται σε έλλειψη ερευνητικών και µεθοδολογικών ικανοτήτων 
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των Αράβων ερευνητών, αλλά οφείλεται βασικά στην έλλειψη µιας βάσης δεδοµένων 

και πληροφοριών που να είναι επαρκής για την πραγµατοποίηση των ερευνητικών 

έργων όπως απαιτείται, καθώς και στην έλλειψη του απαραίτητου θεσµικού 

µηχανισµού για την έναρξη διάθεσης αυτής της πληροφοριακής βάσης για τους 

ερευνητικούς και αναλυτικούς στόχους ευρέως που να είναι ανάλογοι µε το µέγεθος 

του συγκεκριµένου υδατικού προβλήµατος. Για το λόγο αυτό, το σηµείο έναρξης για 

µια ώριµη µελλοντική αντιµετώπιση του υδατικού προβλήµατος βρίσκεται στην 

εξεύρεση αραβικού θεσµικού µηχανισµού που να διαθέτει τις απαραίτητες ικανότητες 

και τις δυνατότητες για τη διεκπεραίωση αυτής της αποστολής. 

 

Τα επιµέρους καθήκοντα που ένας τέτοιος µηχανισµός θα αναλάβει είναι τα εξής: 

 

1- Η διάθεση µιας βάσης δεδοµένων και πληροφοριών σε συνολικό επίπεδο 

αλλά και σε επίπεδο κάθε λεκάνης ποταµού ή υπόγειας δεξαµενής, καθώς και 

η διάθεση των απαραίτητων µεθόδων για τη χρήση της βάσης αυτής από όλα 

τα αραβικά κράτη είτε από επίσηµη είτε από ακαδηµαϊκή πλευρά. Επίσης  η 

τοποθέτηση συστηµάτων για την τροφοδότηση της βάσης αυτής µε τη µέθοδο 

της ανατροφοδότησης από όλους του χρήστες. 

 

2- Η δηµιουργία ανεπτυγµένου ερευνητικού κέντρου που να περιλαµβάνει όλες 

τις ειδικότητες και την απαραίτητη εµπειρία για τη διαχείριση των υδατικών 

ζητηµάτων, έτσι ώστε να µην περιορίζεται στο χειρισµό της τεχνικής πλευράς 

αλλά να επεκτείνεται και στις πολιτικές, στρατηγικές, οικονοµικές, 

κοινωνικές, νοµικές και τεχνολογικές πλευρές. 

 

Υπάρχουν και κάποια θέµατα τα οποία πιστεύουµε ότι πρέπει να περιληφθούν 

στην ερευνητική ατζέντα αυτού του κέντρου, όπως: 
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α- Η πολιτική πλευρά: 

 

- η παρακολούθηση, η αξιολόγηση και η ανάλυση των κατευθύνσεων των 

εξωτερικών πολιτικών των γειτονικών χωρών και οι πιθανότητες επίδρασης 

αυτών των πολιτικών στη συµπεριφορά τους όσον αφορά στο υδατικό ζήτηµα, 

καθώς και ο ορισµός των απαραίτητων προτύπων και σεναρίων για τους 

αρµόδιους της αραβικής εξωτερικής πολιτικής. 

- η παρακολούθηση, η ανάλυση και η αξιολόγηση της επίδρασης των 

υπαρχόντων ή των πιθανών ενδο-αραβικών διενέξεων στον υδατικό τοµέα και 

στον ορισµό των κατάλληλων µηχανισµών για τη µείωση αυτών των 

διενέξεων γενικά, ή, τουλάχιστον, για τον περιορισµό της επίδρασής τους 

στον υδατικό τοµέα και ειδικά σε ότι αφορά στις πιθανότητες ωφέλειας µη 

αραβικών πλευρών από τις διενέξεις αυτές υπέρ των υδατικών τους 

πολιτικών. 

- η παρουσίαση του κόστους «προσαρµογής» στο διεθνές σύστηµα, στην 

παρούσα φάση αλλά και µελλοντικά από υδατική προοπτική µε στόχο τη 

µείωση αυτού του κόστους, αν η επιλογή της προσαρµογής είναι απαραίτητη. 

 

β- Η νοµική πλευρά: 

 

- η παρακολούθηση όλων των εξελίξεων στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου που 

σχετίζονται µε υδατικά θέµατα, καθώς και η αντιµετώπιση οποιωνδήποτε 

αλλαγών στο πλαίσιο αυτό, οι οποίες µπορεί να επηρεάζουν αρνητικά τα 

αραβικά δικαιώµατα.  

- η διατύπωση ενδο-αραβικών συµφωνιών και συνθηκών, σχετικά µε τα κοινά 

υδατικά ρεύµατα είτε είναι επιφανειακά είτε υπόγεια, υπό την προϋπόθεση της 

διαµόρφωσης µιας κοινής γνώµης στην αντιµετώπιση οποιωνδήποτε µη 

αραβικών πλευρών. 
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γ- Η οικονοµική πλευρά: 

 

- η διαµόρφωση χρηµατοδοτικού σχεδίου για τα επείγοντα στρατηγικά υδατικά 

έργα. 

- η διαµόρφωση µελετών οικονοµικής αποτελεσµατικότητας των εναλλακτικών 

λύσεων της υδατικής ανάπτυξης του κάθε υδατικού πόρου ή των διαφόρων 

εναλλακτικών λύσεων για την εξεύρεση νέων πόρων. 

 

δ- Η στρατηγική πλευρά: 

 

- η παρακολούθηση των στρατηγικών στις γειτονικές χώρες που σχετίζονται µε 

ζητήµατα αραβικών υδάτων. 

- η ανάπτυξη αποτρεπτικής µεθόδου η οποία λαµβάνει υπόψη τα υδατικά 

αραβικά συµφέροντα. 

 

ε- Η τεχνολογική πλευρά: 

 

- η ανάπτυξη µεθόδων µείωσης των υδατικών απωλειών κατά τις διάφορες 

χρήσεις. 

- η ανάπτυξη µεθόδων πρόσθεσης νέων υδατικών πόρων. 

- η ανάπτυξη µεθόδων εκπαίδευσης εξειδικευµένου τεχνικού προσωπικού. 

 

3- Η δηµιουργία µονάδας υποστήριξης και καθοδήγησης όσον αφορά τις 

αποφάσεις που σχετίζονται µε υδατικά θέµατα, σκοπός της οποίας θα είναι η 

συµβουλευτική και η καθοδήγηση των αρµόδιων που σχετίζονται µε υδατικά 

θέµατα στις αραβικές χώρες.  
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4- Η δηµιουργία µονάδας συντονισµού η οποία θα λειτουργεί σε δύο άξονες. Ο 

πρώτος θα είναι άξονας συντονισµού µεταξύ των αραβικών χωρών και ο 

δεύτερος θα είναι άξονας συντονισµού µε τις διεθνείς οργανώσεις που 

εµπλέκονται µε τα υδατικά ζητήµατα. 

 

Ο Αραβικός Σύνδεσµος θεωρείται η πλέον κατάλληλη πλευρά για την 

εξεύρεση αυτού του αραβικού θεσµικού µηχανισµού. ∆εν υπάρχει αµφιβολία 

ότι αυτός ο µηχανισµός – αν εξευρεθεί – θα συµβάλλει στην υποστήριξη του 

ρόλου του Αραβικού Συνδέσµου, ο οποίος µειώνεται τώρα λόγω των 

τρεχουσών πολιτικών συνθηκών και καταστάσεων. 
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Παράρτηµα  Α :  
 

Γραφική παράσταση καµπυλών 
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